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دفترچـۀ پاسخ های تشریحی
آزمون آزمایشی ۳۱ اردیبهشت ۱۴۰۰ (مرحلۀ ۱۴)

ویژۀ داوطلبان آزمون سراسری سال ۱۴۰۰
گروه آزمایشی علوم تجربی



 
 

 

 اسکن اب توانید می شما گرامی، داوطلب

  هوشمند گوشی ۀوسیل به بالا تصویر
اـگرام  صفحۀ به خود، تبلت یا و اینست

  شوید. وارد دو گزینه مؤسسه
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سؤال طراحان اسامی
عمـومی هـای درس ریحیـتشـ پاسخ

 

 اختصاصی های درس ریحیـتش پاسخ

  

۲  
۳  
    مهم  رهایتذک   ۱۴

  

  

 برگزار  ۱۴۰۰ خرداد ۲۱ جمعه روز در دو، گزینه ۱۵ مرحلۀ آزمایشی آزمون

  گردد. می

  ماننــد خــود یــیطلا خــدمات از اســتفاده جهــت ی،گرامــ طلــبداو 

ــه ــمند یهــا کارنام ــون، از بعــد هوش ــون یشپــ آزم  یــن،آنلا یهــا آزم

 ی،آموزشـ کمـک یهـا جـزوه هوشمند، اشکال رفع دو، ینهگز الؤ س بانک

ــ ــون یوآرش ــا آزم ــهگز یه ــا ،... و دو ین ــتفاده ب ــمار  اس ــ ۀاز ش  یداوطلب

 یتسا وب وارد عبور) رمز عنوان (به خود یکد مل و )یکاربر  نام عنوان (به

  .یدشو gozine2.irwww.آدرس  به دو ینهگز

 یرمـز  همان شما عبور رمز ید،ا کرده نام ثبت ینترنتیا که یصورت در 

  .اید نموده انتخاب خودتان که است

 ــۀ آزمایشــی آزمــون های کارنامــه ــه ۱۴ مرحل ــا ،امــلک صــورت ب فاصــلۀ ب

ــانی ــاهی زم ــس کوت ــون از پ ــابق آزم ــۀعلا طا مط ــلام ی ــر شــده، اع روی ب

گیـرد. می قـرار gozine2.irwww. آدرس بـه دو گزینـه اینترنتـی پایگاه

 نماینـدگی طریـق از را موضوع کارنامه، دریافت در اشکال بروز صورت در

 .پیگیری نمایید خود شهر
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 ۱۴۰۰سراسری آزمون داوطلبان ویژۀ علمی تئهی اسامی

ــی گـروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ  عموم
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|.................................. زبان و ادبیات فارسی
 الدین افشین محیمسئول درس: 

موسوی نرگس  شجاعی علیرضا  الدین محی افشین  لامیغ ابوالفضل

|....................................................... زبان عربی
 پویا رضادادمسئول درس: 

  پویا رضاداد   کاظم غلامی مصطفی خاکبازان 

  طاهری محمدمهدی پدرام علیمرادی 
 

|.................................................. دین و زندگی
 اکبر آخوندی علیمسئول درس: 

 زهرا محمدی اکبر آخوندی  علی علیرضا دلشاد 

|.............................................. زبان انگلیسی
 حسان حیدریامسئول درس: 

 طلب ندا باران  علیزاده جواد قریشی  سید میلاد

ــ گـروه ــ ــ ــ ــ ــ ــیریاض ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ            ـ
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  مسئول درس:
سید امیرمحمد سید شاکری

|.......... گروه ریاضی  
 

  

  یاسر ارشدی  زاده حسین شفیع مهرداد کیوان 
 پورحسینی امیدرضا  میراسلامی محسن سید   یبیخط شریف علیرضا

 سعید اکبرزاده زاده  علی افضل|........... گروه تجربی

 فراهانی علی شهرابی مهران موحدی |.......... گروه انسانی

ــوم گـروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ   عل
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|.............................................................. فیزیک
 فرد حمید فداییس: مسئول در 

 احمد رضوانی بهمن شاهمرادی  علی نعیمی 

|............................................................ شیمی
 یاسر عبدالهیمسئول درس: 

 علی فرزادتبار پور  بهنام ابراهیم ماشاءالله سلیمانی 

|............................................. شناسی زیست
 زاده علی قلیمسئول درس: 

 حسن نشتایی بهرام میرحبیبی  محمد پازوکی 

 فرزانه رجایی|................................................شناسی  زمین

ــی گروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ   انسان
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|............................................................ اقتصاد
 امیر محمدبیگیمسئول درس: 

 ساز میترا چینی

|....................................... ادبیات اختصاصی
 چی محمدرضا لمسهمسئول درس: 

 ابوالفضل قاضی

|........................................... عربی اختصاصی
 زاده ق رمضانیمحمدصادمسئول درس: 

 سید اسحق بلندنظر

|............................................................... تاریـخ
 پور محمداسماعیل سلمانمسئول درس: 

 زهرا نعمتی

|............................................................ جغرافیا
 پور محمداسماعیل سلمانمسئول درس: 

 مدصالح فتاحیمح

|.............................................. شناسی جامعه
 عاطفه محمدیمسئول درس: 

 محمدزمان کبیر

|............................................. منطق و فلسفه
 حمید سودیان طهرانیمسئول درس: 

 حمید سودیان طهرانی  عظیم قاهری مغانی

|................................................. شناسی روان
 ضحی سکاکیمسئول درس: 

 نرگس نظرپور سیمین زاهدی 
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  )تجربی علوم آزمایشی گروه( ۱۴۰۰ اردیبهشت ۳۱ آزمون عمومـی های درس تشریحی پاسخ
  

  

  ۳ فارسي ۱۷۱تا  ۱۶۵هاي  صفحه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱

  موارد: يبررس  

  غلط كي  افشره ره،يش: هعصار )الف  

  غلط دو  ختهيآو آونگ، :آوند/  طلا ۀسك: ناريد) ب  

  غلط بدون) ج  

  غلط سه  كردن بدرقه كردن، يهمراه: عتيمشا/  گرما ماه: تموز/  امكان ر،سّيم درخور،: سامان) د  

  غلط كي ي سرخوش حالت ،يفوريك ،يسرمست: نشئه)  ه  

  ۳ فارسي ۱۷۶تا  ۱۷۱هاي  صفحه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲

  :نادرست موارد اصلاح  

  .است درست »گاه هيتك« بلكه ،ستين واژه نيا يمعان از »دهنده هيتك: «عمادب)   

  .ستين واژه نيا يمعان از »آشكار: «معهودج)   

  ۳ فارسي ۱۷۵تا  ۱۷۳و  ۱۷۱، ۱۷۰، ۱۶۹، ۱۶۵هاي  صفحه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳

  .روند ينم كار به يمعن نيا به گريدهٔ واژ دو يول هستند، مترادف »اليخ« با »سودا« و »وهم«  

  آغاز آستان،: آستانه/  نوشته هر آغاز و مقدمه: باچهيد  

  .ستين مترادف ييكوين و زيدلاو با يول ،است يمعن هم »جمال« و »حسن« با »ييبايز«  

  .شود يم مشخص پاسخ كلمه كي نيهم با. ستين يمعن هم كلمات ريسا با و است مترادف »غرفه« با »بالاخانه«  

  ها كناره   اكناف  اطراف/  كناره  كنف  طرف  

  ۳ املاي جامع از فارسي*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۴

  :ها نهيگز از هركدام نادرست موارد  

  مأمور  معمور) ۱  

  منسوب  منصوب) ۲  

  خاست  خواست) ۳  

  ۳ فارسي ۱۰۹و  ۱۰۳، ۱۰۱، ۱۰اي ه صفحه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵

  يي:املا هاي غلط يبررس  

  .شد ليزا گرما) يتند و شدت ( »سورت«  شد ليزا گرما صورت) الف  

  .ندارد غلط) ب  

  .ندارد غلط )ج  

  .است تابدار) اسمني گل ( »سمن« جعد  تابدار ثمن جعد و خوان مدح سوسن زبان) د  

  .ندارد غلط) ه  

  ۳ املاي جامع از فارسي*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶

  :ها نهيگز ي سايرها غلط  

  يواگذار و ليتحو :۱ۀ نيگز  

  مباهات و افتخار :۲ۀ نيگز  

  صلۀ ارحام :۳ۀ نيگز  

  ۳ فارسي ۱۵۵و  ۱۴۰، ۱۲۵، ۱۱۴، ۶۳، ۵۳هاي  صفحه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷

  هاي ادبي جامع  آرايه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۸

  :۲ ۀنيگز اساس بر ها هيآرا يبررس  

  است. جهان مردم از مجاز جهان: مجاز) الف  

  :آورم يم ادي به را معشوق يوقت: هاميا) ب  

  افتد) بر زمين مي افتد ( يم) اشك قطرات ( نيپرو ۀرست) انميگر ( اخترافشانم چشم ز) ۱    

  شود). يم قدر يب ( افتد يم نيپرو ۀرست) انميگر ( اخترافشانم چشم ز )۲    

  .ميهست )در پشت ۀحلق ( حلقه مانند و ميهست) انجمن و جمع ( حلقه در تو با: همسان جناس) ج  

  است. دهان از استعاره پسته و چشم از استعاره نرگس: استعاره) د  

  .دارند يدستور استقلال ها مصراع و است اول مصراع يبرا يمصداق و مثال دوم مصراع: معادله اسلوب) ه  
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  هاي ادبي جامع آرايه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۹

  :ميرس يم ۴گزينۀ  به »يزيآم حس و ليتعل حسن« يها هيآرا ردكردن با  

  )ابرو و چشم با اسبمتن و قبول  غيرقابل يمعن( چشم)/ قبول قابل يمعن( يزيچ تينها و كمال ز،يهرچ نفس و ذات: نيع: تناسب هاميا  

  .است  كرده هيتشب او يابرو به آن از پس و اري چشم به را خود شاعر: هيتشب  

  .است استعاره و صيتشخ اري چشم يريگ گوشه و بودن مست: صيتشخ  

  خواهان و كننده ليم) ۲  دهيخم و كج) ۱: ليما: هاميا  

  معهاي ادبي جا آرايه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰

  :ها نهيگز يبررس  

  اري از استعاره صنم: استعاره/  فراوان ستنيگر از هيكنا »راندن جگر خون: «هيكنا: ۱ ۀنيگز  

  است. نيخون اشك از استعاره »لعل يم: «استعاره./  است يهيتشب ۀاضاف »يم ناب لعل« و »قدح گوهر: «هيتشب: ۲ ۀنيگز  

  جام و جم: جناس./  دارد او اي فسانها جام و ديجمش به اشاره تيب: حيتلم :۳ ۀنيگز  

  تَرك و تُرك: جناس ./ ندارد: هاميا: ۴ ۀنيگز  

  هاي ادبي جامع آرايه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۱

  :ها نهيگز در هيتشب يبررس  

  هيتشب  ۲ است شده هيتشب »عنبر« به »سويگ« دوم مصراع در و شده هيتشب »سنبل« به »سويگ« يپنهان و يضمن طور به تيب نيا در: ۱ ۀنيگز  

  هيتشب  ۲ هستند يهيتشب ۀاضاف »اقياشت دام« و »فكر ريطا: «۲ ۀنيگز  

  هيتشب  ۲ است يهيتشب ۀاضاف »دولت برق/ « است شده هيتشب »باران« به »اشك«: ۳ ۀنيگز  

  هيبتش  ۳شد  يم روز مثل شبم/  است يهيتشب ۀاضاف »زلف شام« و »يرو ماه: «۴ ۀنيگز  

  ۳ دستور جامع از فارسي*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲

  :ميكن يم مرتب را ها جمله ها نقش شدن روشن يبرا  

  .است  برده) متمم( بلبل ادي از) مفعول( را انيآش) نهاد( يمست، است  نمانده) متمم( جان يبرا) نهاد( جسم يپروا ،يخود يب از  

  ۳ فارسي ۱۴۲و  ۱۴۱هاي  صفحه*  دشوار: سؤال اتمشخص ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳

  .است شده ليتشك ساده ۀجمل سه از نهيگز نيا. است وابسته و هسته ۀجمل فاقد نيبنابرا و نرفته كار به مركبّ ۀجمل اساساً نهيگز نيا در  

  :ها نهيگز ريسابررسي   

  .تاس آمده ساده ۀجمل دو نيب و است ساز هيهمپا ونديپ »كنيل: «۱ ۀنيگز  

 ۀجمل »اميپ تو يكو از آورد« ۀجمل كه از آنجا. است »اي« از قبل ۀجمل همانند »اي« از پس ۀجمل يدستور شأنت و اس ساز هيهمپا »اي: «۲ ۀنيگز  

  .است وابسته زين »اي« از پس ۀجمل پس است، وابسته

  .شود يم دهينام رويپ اي وابسته ۀملج ساز وابسته ونديپ از پس ۀجمل: دآي ينم كارگر يكي] كه دارد[ سود چه: ۴ ۀنيگز  

  ۳ فارسي ۶۷و  ۶۶هاي  صفحه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴

  :ها نهيگزوابستۀ وابسته در  يبررس  

  عدد  ۱ تو يابرو كمان: ۱ ۀنيگز  

  عدد  ۲ )هستند زلف ۀوابست دو هر( تو تاب رسن زلف ۀسلسل: ۲ ۀنيگز  

  عدد  ۲ او جمال شمع ۀپروان: ۳ ۀنيگز  

  عدد  ۲ )هستند سرو ۀوابست دو هر(  خرامان سرو آن حال: ۴ ۀنيگز  

  ۳ فارسي ۷درس *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵

  .است ياسناد غير و است دادن نشان يمعن به تيب نيا در »نمود«  

  :ها نهيگز ريسا يبررس  

  .نمود (مسند) ميقا (مفعول) را پا (نهاد) كوه: ۱ۀ نيگز  

  .است ساخته (مسند) ملول (مفعول) مرا (نهاد) كارنشناسان ناز: ۳ۀ نيگز  

  .كند يم (مسند) ايمه (مفعول) را گهر مهد (نهاد) ايدر :۴گزينۀ   

  ۳ فارسي ۹۴صفحۀ *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۶

  اليه مضاف بپرسد  شر حالگ كه گرش پرسد حال   اليه مضاف برود  شكه گر سر كه گرش سر برود   

  مفعول را بلند بخواني  اوگر  گرش بلند بخواني   اليه مضاف زرين بود  اش گر كوزه گرش كوزه زرين بود   

  ۳ فارسي ۱۲۴و  ۱۲۲هاي  صفحه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۷

  :اتياب يبررس  

  باز دهد  يم حيترج را پادشاهان كه است اي پرنده به خطاب در تيب )الف  

  طاووس دهد  يم حيترج را) خلُد( بهشت كه است اي پرنده به خطاب در تيب) ب  

  بلبل  است گل عاشق كه است اي پرنده به خطاب در تيب) ج  

  باز دهد  يم حيترج را پادشاهان كه است اي پرنده به خطاب در تيب) د  
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  ۳ فارسي ۶۵صفحۀ *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۸

  .كند يم رها را عشق جز به ز،يچ همه ي،قيحق عاشق كه است نيا ۴ ۀنيگز و سؤال صورت تيب مشترك مفهوم  

  :اتياب ريسا مفهوم  

  عشق درد يريناپذ درمان: ۱ ۀنيگز  

  عشق راه يدشوار: ۲ ۀنيگز  

  معشوق از تيشكا: ۳ ۀنيگز  

  ۳ ارسيف ۸۴صفحۀ *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۹

 دهيـد نـامطلوب بـه مطلـوب از تيوضع رييتغ مفهوم اتياب ۀهم در. است مطلوب به نامطلوب از تيوضع رييتغ از سخن سؤال صورت تيب در  

 تهايـ خواسـته ۀهم به تو و شده گرفتار بلا و رنج به دشمنت: دگوي يم خود مخاطب به خطاب در شاعر »ج« تيب در. »ج« تيب جز به شود، يم

  .اي دهيرس

  ۳ فارسي ۵۳صفحۀ *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۰

  .است آن يها يركيز و عقل بر آن يسودا و عشق ، برتري۲گزينۀ  و سؤال تيب مشترك مفهوم  

  :ها نهيگز ريسا مفهوم  

  عقل زخم چشم و حسادت از ماندن امان  در يبرا كردن شهيپ يوانگيد/  عقل حسادت و زخم چشم از نبودن منيا :۱گزينۀ   

  .كند يم ليتبد جنون و سودا به هم را عقل عشق،: ۳گزينۀ   

  .رساند يم كمال به را عاشق شدن سروپا يب و خودشدن يب خود از :۴گزينۀ   

  ۳ فارسي ۱۰۳صفحۀ *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۱

 نيا از سخن ،۲گزينۀ  در. ديآ يم رونيب سربلند و ندارد هراس شياآزم و محك از كامل و خالص كه است نيا الؤس نيا اتياب مشترك مفهوم  

  .سازد يم خالص را ناخالص عشق كه است

  ۳ فارسي ۱۲۵صفحۀ *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۲

 نيا از سخن ،۳گزينۀ  در يول ،بگذارد كنار را خود ارياخت و مراد ديبا وصال به دنيرس يبرا عاشق كه است نيا از سخن ۴و  ۲، ۱ يها نهيگز در  

  .است غافل دارد، ارياخت خود يكارها در كند يم گمان كه يكس كه است

  ۳ فارسي ۴۶صفحۀ *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۳

، باشـد معشوق فرمان و امر مطابق افعالش يتمام كه است يكس يقيحق عاشق دگوي يم شاعر و است عاشق بودن رپذي فرمان ۴ ۀنيگز مفهوم  

  .است عشق دست از عشاق ۀنال و خروش و عشق يدشوار ها نهيگز ريسا مشترك مفهوماما 

  ۳ فارسي ۱۴صفحۀ * متوسط : سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۴

 بـه شـاعر اما دارند، يوام سكوت به را او و دارند اعتراض او ۀعاشقان يادهايفر و خروش به گرانيد كه پرداخته نكته نيا به شاعر ۳ ۀنيگز در  

  .ندارد سكوت توان فراق و عشق سوز علت

  .كند يم سكوت يقيحق عاشق كه است نيا سؤال صورت تيب همانند ها نهيگز ريسا مشترك مفهوم  

  ۳ فارسي ۱۴۰صفحۀ *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۵

 را تيـب نيـا مفهوم، بنابراين شود يم سوزانده و شود يم افكنده آتش در نيابنابر و كند يم يزخم را همه يپا خار: دگوي يم شاعر ۲ ۀنيگز در  

  .باشد يم ماست بر كه ماست از ها نهيگز ريسا مشترك مفهوم، اما ميبدان »جو ز جو ديبرو گندم از گندم/  مشو غافل عمل مكافات از« متواني يم

 

  ۳عربی، زبان قرآن  ۲۴ؤال: * متوسط * صفحۀ مشخصات س ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۶

  هـا)/  )/ الله و رسـوله و الـّذین آمنـوا: خداونـد و پیـامبرش و کسـانی کـه ایـمان آوردنـد (رد سـایر گزینـه۳و  ۱های  إنّما: فقط، تنها (رد گزینه  

  ها)  اند (رد سایر گزینه در حالی که در رکوع)/ و هم راکعون: ۳دارند (رد گزینۀ  الّذین یقُیمونَ الصّلاة: کسانی که نماز را به پا می

  ۳عربی، زبان قرآن  ۶۱مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۷

)/ حیـاتهم الحلـوة: ۲هـا (رد گزینـۀ  )/ مع أنهّا: با اینکـه آن۴شوند (رد گزینۀ  )/ تصُاد: شکار می۴و  ۲های  گویی (رد گزینه تصَدُق: راست می  

  )۳خود (رد گزینۀ زندگی شیرین 

  ۳عربی، زبان قرآن  ۵۸مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۸

)/ رجِلیـک: پاهایـت؛ ۲و  ۱هـای  صورت مثبت و تأکیدی هم ترجمه کنـیم (رد گزینـه توانیم به لا تمدّ: دراز نکن؛ چون اسلوب حصر داریم می  

)/ لن یُحـترم: مـورد احـترام ۳و  ۱های  معرفة: واقعاً نشناسد (رد گزینه ... )/ لایعرف۳ینۀ ات (رد گز )/ کسائک: جامه۲ک (رد گزینۀ  رجلینِ 

  )۳نخواهد بود (رد گزینۀ 
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  ۳عربی، زبان قرآن  ۱۱و  ۲های  ه* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۹

   )/ متعبّـدین للأصـنام:۳و  ۲هـای  یکتاپرستانه، با یکتاپرسـتی (رد گزینـه )/ حُنفَاء:۴و  ۲های  قاموا وجوههم لله: به خداوند روی آوردند (رد گزینه  

  ها) کنند (رد سایر گزینه ها را عبادت می در حالی که بت

  ۳عربی، زبان قرآن  ۳۵و  ۳۴های  ه* صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۰

)/ آثار الکُتّاب المختلفـة: آثـار مختلـف ۳و  ۲های  کردم (رد گزینه ع: خودداری نمیها)/ لا أمتن کردم (رد سایر گزینه ما کنت احُدّد: محدود نمی  

)/ ۳)/ أکثر من هذا: بیشـتر از ایـن (رد گزینـۀ ۴و  ۲های  باشد (رد گزینه» الکُتّاب«تواند صفتِ  چون مؤنثّ است، نمی» المختلفة«نویسندگان؛ 

  )۴ام (رد گزینۀ  حیاتي: زندگی

  ۳عربی، زبان قرآن  ۲۰حۀ * صف سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۱

)/ فریق من الرّیاضیّین: گروهـی از ورزشـکاران ۱)/ قمّة: قلهّ (رد گزینۀ ۳و  ۱های  عزمتُ: قصد داشتم، تصمیم داشتم؛ فعل ماضی (رد گزینه  

  )۲و  ۱های  هایش (رد گزینه )/ کثیراً من مَشاهدها: بسیاری از صحنه۳و  ۲های  (رد گزینه

  نادرست هستند. ۲در گزینۀ » یادداشت کنم«و  ۱در گزینۀ » مربوط به«ضمناً   

  ۳عربی، زبان قرآن  ۵۰و  ۳۵، ۳۴، ۱۴های  ه* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۲

  ها: ترجمۀ درست سایر گزینه  

تأکیدی است » حمایة(«کند!  حمایت می قطعاً اند،  ت ورزیدهداند که خداوند از کسانی که استقام در حالی که می نباید سست شود) مؤمن ۱  

  »)استقاموا«نه » یحمی«برای فعل 

نادرسـت ترجمـه » لا تقُنـع«و » الصّـحیفة«؛ زیرا دربارۀ این موضوع سؤالات بسیاری دارم! (دو کلمۀ کند قانع نمیمرا  روزنامه) مقالات این ۲  

  اند.) شده

مضـارع » اسُمّی«و » لبخندها«یعنی » بسَمات! («نامم میگشاید که آن را عالم شادی  دیگری را مقابلم میپنداری درهای عالم  لبخندهایت) ۴  

  است نه ماضی.)

  ۳عربی، زبان قرآن  ۵۱و  ۴۱، ۶، ۳های  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۳

 .»ندیشیدبیکه  امید استایم  راستی ما آن را قرآنی عربی قرار داده به«ترجمۀ درست آیۀ شریفه:   

  ۳عربی، زبان قرآن  ۳۹* صفحۀ  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۴

  )/ گناهـان بـزرگ: الـذّنوب الکبیـرة، کبـائر الـذّنوب۳و  ۱های  شود: تغُضّ (رد گزینه )/ فرو بسته می۲چشمی که: عینٌ، العین الّتي (رد گزینۀ   

  ها) : لن تکون باکیة (رد سایر گزینه)/ گریان نخواهد بود۱(رد گزینۀ 

  ۳عربی، زبان قرآن  ۲۴* صفحۀ  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۵

تـرین  این آیه به ضعف انسان در مقابل غرائز اشاره دارد که نزدیـک» انسان ضعیف آفریده شده است.«معنای آیۀ شریفه در صورت سؤال:   

  »را به ما تحمیل نکن آنچه را ما هیچ طاقتش را نداریم.پروردگا«است:  ۳آیه به آن گزینۀ 

  ها: ترجمۀ سایر گزینه  

  دست آورده. هایی که به هایی که کسب کرده و به ضرر اوست بدی ) به سود اوست خوبی۱  

  شوند. ) فقط قوم کافر از رحمت خدا ناامید می۲  

  شدگان هستند. راستی حزب خداوند همان چیره ) به۴  

 ترجمۀ متن:  

یکی از رازهای خوشبختی این است که در انسان افکاری باشد که بهتر را بهتر از آنچه هست قرار دهد و مانع شـود کـه بـدتر، بـدتر از «

اش پـر از شـادی اسـت و در آن اثـری از نـاراحتی نیسـت؟ اگـر در اعـماق  تواند ادعـا کنـد کـه همـۀ زنـدگی آنچه هست باشد! چه کسی می

ها وجـود  های ما غم یابیم که آن دو برای زندگی، مانند نور برای خورشید و عطر برای گل لازمند و اگر در قلب ، درمیهایمان تأمل کنیم قلب

کند، همان چوبی است کـه بـا تبرهـا قطـع شـده  شود، زیرا گیتاری که آرامش روحمان را زیاد می نداشته باشند، خوشی در اعماق ما زیاد نمی

تواند آن را  به زندگی با دیدی مثبت نگاه کند و بداند که دشمن واقعی او همان افکار منفی اوست است که یا میاست! بنابراین انسان باید 

هـا را  هـا ترسـو خواهـد یافـت و اگـر آن دهند؛ پس اگر او را شکست دهنـد، خـود را مقابـل آن ها او را شکست می شکست دهد یا اینکه آن

  »کنند! ک میشکست دهد، افکار منفی گریزان او را تر 

   متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۶

دردناک است، اما نواختن گیتاری کـه از » شکستن درخت با تبر«؛ گرچه »اند  غم و شادی دو روی یک سکهّ«منظور از این عبارت این است که   

  همان درخت ساخته شده مایۀ آرامش است.

  ها: ترجمۀ سایر گزینه  

  سمت ما بیاید، شادی بوده است!  نکه به) اندوه پیش از ای۱  

  هر دو به یک مفهوم اشاره دارند!) ۳شک با هر سختی، آسانی است. (متن ارتباطی به سختی و آسانی ندارد و این گزینه و گزینۀ  ) بی۲  
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  مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۷

  نادرست است.» وجوی آن دو باشیم! شوند، لذا باید همیشه در جست یبه آسانی یافت نم«نویسندۀ متن اعتقاد دارد که شادی و غم   

  ها: ترجمۀ سایر گزینه  

  آید! شوند، پس اگر یکی از آن دو برود، دیگری می ) با همدیگر ارتباط دارند و جدا نمی۱  

  رود! ) مثل دو کفۀ ترازو هستند، اگر کفۀ غم بالا رود، کفۀ شادی پایین می۳  

  رود و عکس آن! مانند و اگر غم ظاهر شود، شادی از بین می ) همیشه باقی نمی۴  

   سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۸

  در متن نیامده است.» افزایش اعتماد به نفس«  

  ها: ترجمۀ سایر گزینه  

  ) اثر افکار بر روح انسان۴  ) نگرش به زندگی۲    ) خوشبختی و ناراحتی۱  

   دشوارال: * مشخصات سؤ  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۹

  نادرست است.» بیند! خوشبخت کسی است که جهان را فقط با دو رنگ سیاه و سفید می«  

  ها: ترجمۀ سایر گزینه  

  گردیم، پس باید به زندگی از زوایایی مختلف بنگریم! دنبال خوشبختی می ) اگر به۲  

  باشیم! های خوشبختی این است که پیوسته به زندگی گمان خوب داشته ) یکی از راه۳  

  ) حریص باش بر اینکه خوشبختی را با نظم تمرین کنی، چه تو طبیب نفس خود هستی!۴  

  مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۰

  ها: بررسی سایر گزینه  

  مجردّ ثلاثيّ  مزید ثلاثّي »/ وجدتْ «ماضیه  » وجدتَ «) ماضیه ۲  

  فاعله محذوف » الأحزان«مع فاعله »/ وُجود«مصدره  » إیجاد«للغائبة/ مصدره  ) للمخاطب ۳  

  فاعله محذوف لیس له حرف زائد/ مع فاعله  ) له حرف زائد ۴  

  مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۱

  ها: بررسی سایر گزینه  

  »نا«فاعله  » نا«) مفعوله ۴  لازم ) متعدٍّ ۲  بزیادة حرفین ) بزیادة حرفٍ واحدٍ ۱  

  مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  ۴زینۀ پاسخ: گ -۴۲

  ها: بررسی سایر گزینه  

  مفعول مطلق للنّوع ) مفعول مطلق للتّأکید ۱  

  »لازم«إسم فاعله  » مُلزمِ«) إسم فاعله ۲  

  نادرست است. » معرفة بأل«مفعول مطلق للنّوع/  ) مفعول ۳  

  ۳عربی، زبان قرآن  ۵۹و  ۳۹، ۲۹، ۲های  ه* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۳

  ها: صورت درست اشتباهات سایر گزینه  

/ التَّواضُع (مصدر)۴  ) أولئکَ/ یُعامِلوننَا۲  ) أن یَترُکَ (فعل معلوم)/ العالَم۱     ) إنَّ

  ۳عربی، زبان قرآن  ۶۰و  ۳۴، ۲۵، ۳های  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۴

  ها: بررسی گزینه  

  بزرگ نیاز داری برای بریدن درختان جنگل! بریت) به ۱  

  بود! شده  خرابشان  ) مسافران کنار خیابان ایستاده بودند؛ زیرا ماشین۲  

  درست است.» التَّحدید« ها از نظر نویسنده سودمند نیست!  در انتخاب کتاب محدود کردن) همانا ۳  

 ایران را بالا برد! پرچم) برندۀ نخست در مسابقه ۴  

  ۳عربی، زبان قرآن  ۸و  ۷های  ه* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۵

 انواع لا

  لا نفی

  لا نهی

  لا جواب

  لا عطف

لا نفی جنس

   لای نفی جنس، نفی شدیدتری نسبت به بقیه دارد.» هیچ... نیست«از بین انواع فوق با توجّه به ترجمه   

  کار رفته است. نفی جنس به» لا« ۴کار رفته است؛ ولی در گزینۀ  نهی به» لا« ۳عطف و در گزینۀ » لا« ۲نفی، در گزینۀ » لا« ۱در گزینۀ   
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  ۳عربی، زبان قرآن  ۶و  ۵های  ه* صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۶

  است. » ای کاش «و » کاش«رود و معنای آن  کار می به» آرزو«برای » لیت«  

  است. » امید است که«و » شاید«رود و معنای آن  کار می به» امید«برای » لعلّ «  

  ۳عربی، زبان قرآن  ۲۴تا  ۲۲های  ه* صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۷

  جملۀ حالیه هستند.» هي موهبة«و » هم راجون«، »هم یستعجلون«ترتیب  ها به در سایر گزینه  

  حال مفرد است. » منتظرین« ۴گزینۀ  و در  

  ۳عربی، زبان قرآن  ۴۰تا  ۳۸های  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۸

  ها:  بررسی گزینه  

  منه دارد.  جدا شده است، پس مستثنی» ألبسته«از » واحداً ) «۱  

  منه دارد.  جدا شده است، پس مستثنی» أصدقاء«از » مَن) «۲  

  منه ندارد.  است و مستثنی» اسلوب حصر«ای از کلمات قبلی جدا نشده است، پس   از کلمه »صاحب) «۳  

  منه دارد.  جدا شده است، پس مستثنی» رجعنا«در » نا«از » أخي) «۴  

  همگی مثبت هستند و لذا اسلوب حصر نیستند.  ۴و  ۲، ۱های  در ضمن گزینه  

  ۳عربی، زبان قرآن  ۵۵تا  ۵۳های  هفحمشخصات سؤال: * متوسط * ص ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۹

  مفعول مطلق تأکیدی مورد سؤال است.   

  إلیه یا صفت آمده است، مفعول مطلق تأکیدی است.  که مصدر فعل جمله است و بدون مضاف» دقّاً « ۳در گزینۀ   

  کار نرفته است.  مفعول مطلق به ۴و  ۱های  در گزینه  

  است، پس پاسخ سؤال نیست.  مفعول مطلق نوعی» إنعاماً « ۲در گزینۀ   

  ۳عربی، زبان قرآن  ۵۵تا  ۵۳های  ه* صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۵۰

إلیه یا صفت بیاید) و یـا بیـان  مفعول مطلق مصدری است منصوب از جنس فعل جمله که برای تأکید بر وقوع فعل (زمانی که بدون مضاف  

  رود.  کار می إلیه یا صفت بیاید) به نوع وقوع فعل (زمانی که همراه مضاف

  مفعول مطلق هستند. » تحذیراً «و » حصولاً«، »إحتراماً «ترتیب  ها به در سایر گزینه  

  کار نرفته است.  مفعول مطلق به ۲در گزینۀ   

  

  ۳دين و زندگي  ۱۳۶مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۱

 را آن بـا مبـارزه و اصـلاح توان كه اند دهيرس جهينت نيا به مردم از ياريبس كه است افتهي رواج غرب در چنان آن يجنس يبندوبار يب زهامرو  

  .دهند رييتغ را ياخلاق يارهايمع و ضوابط كه اند برآمده آن يپ در ناچار به رو، نيا از. ندارند

  ۳دين و زندگي  ۱۱۱فحۀ مشخصات سؤال: * ساده * ص ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۲

  .است بوده رانيا در ياجتماع عدالت يبرقرار يبرا تلاش ان،يساسان سپاه با نيمسلم سپاه ۀمقابل يمبنا  

  ۳دين و زندگي  ۵۹و  ۵۸هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۳

   و فيـرد كيـ در كـدام هـر علل يعني) نفر دو توسط گلدان ييجا هجاب اي گل كي شيرو مثل( دارند قرار هم عرض در علل مييگو يم يوقت 

  .گرنديكدي از مستقل

   مختلـف يها مرتبه در هم به نسبت بلكه ،ستندين هم از مستقل علل يعني) متن كي نگارش مثل( هستند هم طول در علل مييگو يم يوقت 

  .دارند قرار

  ۳دين و زندگي  ۴۶و  ۴۴ هاي مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۴

   خدا رسول  كنند يم دايپ يبرتر گريكدي بر ،اخلاصشان مراتب به توجه با منان،ؤم«: نديفرما يم.«  

   است ياله يها نشانه و اتيآ در تفكر خدا، به معرفت شيافزا راه كه است خدا به معرفت شيافزا اخلاص، شيافزا يها راه از يكي.  

  ۳دين و زندگي  ۶۷و  ۱۹هاي  شخصات سؤال: * متوسط * صفحهم ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۵

   »و اجتماع خانواده، شتن،يخو خدا، با ۀرابط در را مسلمان فرد يزندگ ۀهم ،)التزام( آن به يبنديپا بلكه ،ستين شعار كي فقط »االله الاّ اله لا 

  .دهد يم رييتغ مخلوقات گريد

   سلامت و يماريب ها، تيموفق و ها شكست ها، ينيريش و ها يتلخ به نسبت ما حيصح نگرش موجب ها، انسان يزندگ بر حاكم نيقوان شناخت 

 در شناخت نيا بالاخره و سازد يم ممتاز گرانيد از جهان حوادث و عيوقا به نسبت را ما دگاهيد و شود يم يزندگ حوادث همۀ يكل طور به و

  .دارد ييبسزا ريتأث گرانيد با و خلقت با خود، با خدا، با ما روابط
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  ۳دين و زندگي  ۷۱و  ۶۵هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۶

   ۀجلسـ كيـ در شـركت خوب، دوست افتني مانند ،باشد يم مؤمن شخص يتعال و رشد يبرا مناسب ۀنيزم جاديا ،ياله قيتوف يها جلوه از 

  .گر تيهدا و گذار ريتأث كتاب كي خواندن و يقرآن

   ها نهيگز در موجود يها سنت يبررس:  

  يزندگ در اعمال ريثأت) ۴  ياله قيتوف) ۳  ابتلاء) ۲  ياله عام امداد) ۱  

  ۳دين و زندگي  ۸۲مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۷

   است توبه قتيحق گناه، از يقلب يمانيپش.  

   غفـران و عفـو دامـن در گـرفتن قـرار و خداوند يسو به گناه از بازگشت يمعنا به ،ينيد اصطلاح در و است بازگشت يمعنا به لغت در توبه 

 زيـن خداونـد گناهكار، هٔبند بازگشت با. باشد نداشته را آن انجام قصد و شده مانيپش گناه از انسان كه دهد يم رخ يوقت حالت نيا. اوست

  .گرداند يم باز او قلب به را آرامش و ديگشا يم شيرو به را رحمتشي درها و گردد يم باز او يسو به

  ۳دين و زندگي  ۹۶و  ۹۵هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۸

 پرتگاه لبه بر را يزندگ كه يكسان ،)نيالظاّلم القوم يهدي لا االله و جهنمّ نار يف به فانهار هار جرف شفا يعل انهيبن اسّس( ۀفيشر يۀآ اساس بر  

 خـود يبـرا را ياخـرو عذاب حتماً گناه انجام با چراكه ،هستند »نيظالم« كنند يم گناه و كنند ينم توجه ياله احكام به و كنند يم بنا سقوط

  .كنند يم ظلم خود حق در و خرند يم

  ۳ زندگي و دين ۱۱۶ و ۱۱۵ هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۲ گزينۀ پاسخ: -۵۹

   خدا رسول  علم ندگانيجو به اند، امان در دوزخ آتش از كه افتد يكسان هٔچهر به نگاهش دارد يم دوست كه يكس« :فرمود ارانشي به 

 ،]تفاخر و تظاهر يبرا نه و شهرت قصد به [نه  علم ليتحص يبرا كه يشاگرد هر اوست، قدرت دست در من جان كه يكس به سوگند .بنگرد

 ريمس نيا در كه يقدم هر يبرا و گردد يم منظور او يبرا عابد ۀسال كي عبادت پاداش و ثواب ،يگام هر در كند، آمد و رفت يعالم ۀخان به

  »...كند يم آمرزش طلب او يبرا زين نيزم رود، يم راه كه نيزم يرو بر .سازند يم آماده او يبرا بهشت در يآباد شهر نهد، يم

   ها نهيگز در هشد انيب يارهايمع يبررس:  

  ياجتماع عدالت :۱ گزينۀ  

  دانش و علم به توجه :۲ گزينۀ  

  طاغوت ينف و ياله نيقوان رشيپذ :۳ گزينۀ  

  خانواده گاهيجا ياياح و زن منزلت ياياح :۴ گزينۀ  

  ۳ زندگي و دين ۲۲ صفحۀ * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۶۰

 ،شـود يم ينف )ضرا لا و نفعا لانفسهم ملكوني لا اءياول دونه نم افاتّخذتم( يۀآ به توجه با كه تيولا در شرك يعني گرانيد به تيولا يواگذار  

  .است تيولا در شرك ينف يبرا قرآن استدلال ضرر و نفع بر تيمالك عدم يعني

  ۳ زندگي و دين ۱۰ صفحۀ * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۲ گزينۀ پاسخ: -۶۱

 انيـم از كـه اسـت موجـودات يبقـا در يازمندين انگريب نيهمچن و خدا به مخلوقات يدائم ازين عرض و حال زبان انگريب الؤس صورت تيب  

  .است خدا به مخلوقات يدائم ازين عرض ۀجينت كه است بندگان به خدا مستمر يرسان ضيف انگريب )نأش يف هو ومي كلّ( يۀآ موجود يها نهيگز

  ۳ زندگي و دين ۳۳ صفحۀ * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۱ گزينۀ پاسخ: -۶۲

  نيمنؤرالميام اساس نيهم بر .است داده قرار مسئول برابرشان در را او خداوند كه داند يم و نديب يم خدا مخلوق را جهان موجودات دموح انسان  

  :ديفرما يم

 انيهارپاچ و ها نيسرزم حتي نهايا ۀهم برابر در شما چراكه ها؛ آبادى و شهرها مورد در هم خدا، بندگان مورد در هم د؛يكن شهيپ الهي تقواى«  

  ».ديزيبپره او انيعص از و ديكن اطاعت را خدا .ديمسئول

  ۳ زندگي و دين ۴۸ و ۴۷ هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۴ گزينۀ پاسخ: -۶۳

   وسفي حضرت يبرا زندان ال،ؤس صورت ۀفيشر يۀآ به توجه با  وسـفي حضرت يبالا اخلاص از يناش مطلب نيا .است گناه از تر محبوب  

  .است شده اشاره اخلاص هٔثمر نيا به وضوح به ۴ ۀنيگز تيب در كه است گناه برابر در شانيا يرينفوذناپذ و

   دهد ينم نشان را گناه برابر در يريناپذ نفوذ اما ،باشد يم اخلاص ضرورت انگريب ۱ ۀنيگز در مذكور تيب كه ديكن دقت.  

  ۳ زندگي و دين ۱۱۷ و ۱۰۹ هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۲ گزينۀ پاسخ: -۶۴

   بود مردم اجتماعي و فردى يزندگ هٔويش در يادينبن تحولي و ها انسان نگرش در رييتغ ازمندين اسلام عصر به تيجاهل عصر از گذر.  

   مـورد در نيـد انيشـوايپ دسـتورات زيـن و نجاست ،طهارت مانند اسلام يبهداشت يها آموزه گريد و غسل ،وضو مانند يا ساده دستورات 

  .كرد متحول را اسلام يايدن مادي)، امور (مصداق درمان و يسلامت

  ۳ زندگي و دين ۳۵ صفحۀ * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۴ گزينۀ پاسخ: -۶۵

   است ياجتماع يعمل ديتوح ۀلازم كه است، طاغوت ينف انگريب الؤس صورت يۀآ.  

   حركت ياجتماع ديتوح ريمس در كه يا جامعه .هست زين فرهنگ و اقتصاد مانند يگريد اركان يدارا ،ياسيس ركن بر علاوه جامعه، كي 

   گستر عدالت يا جامعه صورت به و رود يم شيپ گانهي يخدا يها فرمان ياجرا يسو به زين آن اركان و ابعاد ريسا ،فرهنگ ،اقتصاد كند، يم

  .ديآ يمدر
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  ۳ زندگي و دين ۵۹ و ۵۷ ،۵۶ هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۴ گزينۀ پاسخ: -۶۶

   است ياله ريتقد انسان، بدن ياعضا جمله از زيهرچ اتيجزئ و اتيخصوص نييتع.  

   است ريتقد لذا ،اوست در يژگيو كي انسان ارياخت.  

   است ياله يقضا علت و أمنش خدا هٔاراد.  

   است ياله ريتقد كي و شود يم محسوب انسان يژگيو كه است انسان در ارياخت و اراده همان انگريب يارياخت فعل.  

  ۳ زندگي و دين ۸۷ و ۷۲ هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۲ گزينۀ پاسخ: -۶۷

   »غضـبه هرحمتـ سـبقت من اي« ۀفيشر عبارت كه اوست غضب بر ياله رحمت سبقت سنت هٔدهند نشان و ياله رحمت مصداق انگريب الؤس صورت  

  .است آن انگريب يروشن به

  ۳ يزندگ و نيد ۱۳۵ صفحۀ * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز :پاسخ -۶۸

 طـور بـه ف،يضع كشور كي .است جهان عمومي افكار انيم در كارآمد حضور براى عامل نيتر مهم كشور كي حكومتي نظام اقتدار و استحكام  

 ابعـاد، ۀهمـ در عدالت ۀتوسع فقر، كاهش براى تلاش و اقتصادى هاى هيپا استحكام .ابدي نمي ايدن در همدلي و همراه و شود مي منزوى عييطب

 نظام استحكام عوامل نيتر مهم از منكر از نهي و معروف به امر مقدس ۀفيوظ به عمل و عمومي مشاركت و اسلامي انسجام ملّي، اتحاد تيتقو

  .است اسلامي

  ۳ يزندگ و نيد ۱۰۹ و ۹۴ هاي صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز :پاسخ -۶۹

   شود يم رستگار قطعاً ،)كند پاك ها يآلودگ از را خود نفس يعني( دهد هيتزك را خود هركس ،)زكاّها من افلح قد( يۀآ به توجه با.  

   خدا رسول  االله الـّا اله لا( ستين االله جز يمعبود دييبگو مردم يا« :فرمود و كرد دعوت يپرستاكتي به را مردم دعوت، يابتدا همان از(   

  »ديشو رستگار تا

   ستين آن ۀهم اما ،است هيتزك آغازگر توبه، يشگريرايپ و توبه ديكن دقت.  

  ۳ يزندگ و نيد ۱۰۴ و ۱۰۲ هاي صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز :پاسخ -۷۰

  :موارد يبررس  

  .ييكفا واجب يموارد در و است مستحب يكل صورت به )الف  

  .گردد تيرعا نامحرم و محرم انيم روابط مانند نيد احكام مجالس نيا در آنكه شرط به اما ،است زيجا و حلال )ب  

  .است حرام )ج  

  .است حرام )د  

  .است مشروط و حلال پس ،است زيجا باشد ديمف يفرهنگ يها برنامه ياجرا يبرا اگر )ه  

  ۳ يزندگ و نيد ۸۳ صفحۀ * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۱ ۀنيگز :پاسخ -۷۱

   :گناهكـاران بـه خـدا دسـتور( االله ةرحم من تقنطوا لا )كنند يم گناه اديز كه يكسان :هيآ مخاطب( انفسهم يعل اسرفوا نيالذّ يّعباد اي قل( يۀآ هب  

  .ديكن دقت )ميالرحّ الغفور هو انّه )گناهان ۀهم بخشش :گناهكاران به خدا هٔوعد( عايجم الذنّوب غفري االله انّ )ياله رحمت از نشدن ديناام

  ۳ يزندگ و نيد ۳۳ و ۲۳ هاي صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز :پاسخ -۷۲

   است خدا تيوحدان و يگانگي انگريب الؤس صورت ۀفيشر يۀآ.  

   است خدا بودن گانهي و بودن همتا يب هٔدهند نشان ،»دميند دوست رينظ« عبارت.  

  ۳ يزندگ و نيد ۱۳۴ و ۱۱۱ هاي حهصف * دشوار * :سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز :پاسخ -۷۳

   گسـترش رايز شوند، يم يپرست حق و ييجو حق راه سد بلكه روند، ينم قتيحق و حق بار ريز تنها نه كه هستند باطل اهل از يگروه همواره 

  .كند يم ديتهد را ها آن منافع عدالت

   ظلـم بـا مبـارزه راهكـار كه عدالت ياجرا به ،)باِلقِسط الناّسُ ليَِقومَ الميزانَ وَ الكتِابَ عهَمُُمَ أنَزلَنا وَ باِلبيَنِّاتِ رُسلُنَا أَرسلَنا لَقدَ( ۀفيشر يۀآ 

  .دينما يم اشاره ،است

  ۳ يزندگ و نيد ۲۳ و ۲۱ ،۱۰ هاي صفحه * دشوار * :سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز :پاسخ -۷۴

   دانستن ازين يب و يغن ت،يخالق در خدا يگانگي به اعتقاد ۀلازم كه ديكن دقت .است تيخالق در ديتوح هٔدهند نشان الؤس صورت ۀفيشر يۀآ 

  .است آن انگريب )ديالحم يّالغن هو االله و( يۀآ در كه است خدا

   دانسـتن ازيـن يبـ و يغن تيخالق در ديتوح ۀلازم پس ،است خدا دانستن ازمندين و محدود و ناقص ،تيخالق در شرك ۀلازم كه ديكن دقت 

  .خداست

  ۳ يزندگ و نيد ۶۹ و ۵۵ هاي صفحه * دشوار * :سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز :پاسخ -۷۵

 شـده تيهـدا فرد به آن سود كه است كمال و رشد آن ۀجينت كه است درست عمل از يمصداق شدن تيهدا و يينايب يمعنا به )ابصر( عبارت  

 فرد متوجه آن مضرات و دارد دنبال به را يماندگ عقب و سرانخ كه است يگمراه و يكوردل انگريب ،)يعم( عبارت و )فلنفسه( يعني رسد يم

  .)هايفعل( شود يم
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 ۳ انگليسي زبان ۲۹ صفحۀ * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ :پاسخ -۷۶
 هاي قلب به نفوذ) (براي ميمستق يراه عنوان هب ها سلبريتي از ها شركت از ياريبس و دارند را ءاياش ديخر به مردم بيترغ قدرت ها آن ترجمه:  

  .كنند يم ادي انيمشتر

 از اسـت. سـاده حال زمان در و مجهول ما جملۀ پس آمده، خالي جاي از قبل آن مفعول اما است، متعدي فعل يك »ديدن« see فعل توضيح:  

   است. اصلي فعل و كمكي فعل بين now قيد جايگاه طرفي

  ۳ انگليسي زبان ۶۰ صفحۀ * متوسط * :سؤال خصاتمش ▲  ۴ گزينۀ :پاسخ -۷۷

 ترجمه:  
 A: د؟يكن ينم ينورد كوه ما بقيۀ با ندهيآ ۀهفت آخر چرا  

  B: آمدم مي شما با بودم، شجاع اگر هستم. ترسو من ،ميبگو صادقانه.  

  رفت) مي نوردي كوه به صورت اين غير در است ترسو (راوي است. غيرواقعي شرط بيان زيرا است، دوم نوع شرطي بيانگر جمله مفهوم توضيح:  

 از شـرط جـواب جملـۀ در و دهيم مي ترجيح was به را were شرط، بودن غيرواقعي بر تأكيد براي شرط جملۀ در دوم نوع شرطي در نكته:  

would كنيم. مي استفاده ساده فعل يك همراه به ديگر وجهي افعال يا  

 ۳ انگليسي زبان ۵۷ و ۲۹ هاي صفحه * شوارد * :سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ :پاسخ -۷۸
  .شود نمي ارسال است، شده گرفته نظر در او يبرا كه يشخص به اما است، واضح اميپ دوم، يارتباط سبك نيا در ترجمه:  

 در بايـد جمله هك است اين بيانگر but طرفي از است. مجهول ما جملۀ نتيجه در آمده خالي جاي از قبل ما مفعول اول خالي جاي در توضيح:  

 شود. بيان منفي حالت
 ضـماير از تـوانيم مـي فقـط بيـاوريم موصولي ضمير از قبل را اضافه حرف بخواهيم و باشيم داشته اضافه حرف وصفي جملۀ در اگر توضيح:  

  كنيم. مي ادهاستف whom از است، شده اشاره (person) شخص به تست در كه آنجايي از نماييم. استفاده )which و whom( موصولي

  ۳ انگليسي زبان ۸۸ صفحۀ * دشوار * :سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ :پاسخ -۷۹

 نفـر صـدها ،بودنـد داده دست از را خود متعلقات تمام آپارتمان كي در يسوز آتش اثر در ها خانواده از يتعداد كه ديرس خبر يوقت ترجمه:  

  .دادند را انيقربان به لباس و غذا ،يمال كمك شنهاديپ خودكار طور  به

 از بعـد، عمل براي و كامل گذشتۀ زمان با را گرفته انجام زودتر كه عملي باشد، افتاده اتفاق زماني فاصلۀ با گذشته در عملي دو وقتي توضيح:  

 مفعـول اما ،است متعدي report فعل كه باشيد داشته دقت شود. دقت تست اين در )when( كاربرد به كنيم. مي استفاده ساده گذشتۀ زمان

 ۴ گزينـۀ بنـابراين اسـت، شمارش  غيرقابل كلمۀ يك news كلمۀ داريم. نياز ساده گذشتۀ مجهول زمان به نتيجه در آمده خالي جاي قبل آن

  است. نادرست

  ۳ انگليسي زبان ۸۳ صفحۀ * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ :پاسخ -۸۰

 ياديـز افراد .باشند استفاده قابل منزل براي كه بودند آن از تر گران شدند عرضه بازار به ربا نياول يبرا يديخورش يها پنل كه زماني ترجمه:  

 كنند. يداريخر را ها آن ستندتوان ينم
  يباستان )۴  يعمل مفيد، استفاده، قابل )۳  يتجار )۲  يفور )۱  

  ۳ انگليسي زبان ۸۴ صفحۀ * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ :پاسخ -۸۱

 .دهند يم قرار خي در فوراً را آن ،نشود خراب است شده ديص تازه كه اي  يماه اينكه براي ،دريا در ترجمه:  
 كردن مصرف )۴  شدن نبسطم )۳  شدن فاسد ،شدن خراب )۲  رفتن هدر دادن، هدر )۱  
  ۳ انگليسي زبان ۸۳ صفحۀ * دشوار * :سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ :پاسخ -۸۲

 افتيدر را بالا تيفيك با يمقدمات آموزش معادل مدرك كردند، مي ليتحص گزينشي مدارس معدود از يكي در كه آموزان، دانش نيبهتر ترجمه:  

  كردند.

 فهم غيرقابل )۴  برابر معادل، )۳  زبانه دو )۲  تجديدپذير )۱  
  ۳ انگليسي زبان ۳۳ صفحۀ * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ :پاسخ -۸۳

 يراهـ تنها شيآزما ،هستند شايع ۱۹ كوويد از شتريب اريبس كه ،است يسرماخوردگ اي آنفولانزا هيشب اريبس يماريب اين كه ييآنجا از ترجمه:  

 .شويم مطمئن ۱۹ كوويد به شما يابتلا از توانيم مي آن با كه است
  دادن توسعه )۴  كردن غيدر كردن، قهيمضا )۳  به انجاميدن )۲  از شدن مطمئن كردن،  دأييت )۱  

  ۳ انگليسي زبان كار كتاب ۴۸ صفحۀ * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۱ نۀگزي :پاسخ -۸۴

  گرفت. قرار دسترس در رايگان طور به و تيبشر ۀهم نفع به قيتحق جينتا ترجمه:  

  مقدمه )۴  گنجينه گنج، )۳  قدرت )۲  فايده سود، )۱  

  ۳ انگليسي زبان ۵۳ صفحۀ * ساده * :سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ :پاسخ -۸۵

 كند. ذكر را ها آن كرد فراموش او كه دارد وجود نكاتي .كامل طور به نه ولي موافقم، او با مورد چند در نم ترجمه:  
 كاملاً كامل، طور به )۴  ندهيفزا طور به )۳  اساسي طور به )۲  يثرمؤ طور به )۱  
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  ۳ انگليسي زبان ۵۱ صفحۀ * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ :پاسخ -۸۶

  .بگذاريد خود جاري مصارف هزينۀ و ضقب پرداخت براي مشخص قرار يك ديتوان مي شما انرژي، هاي كننده نيتأم به منظم پرداخت با ترجمه:  

  مؤسسه )۴  توافق قرار، )۳  جذب )۲  توسعه )۱  

  ۳ انگليسي زبان ۸۴ صفحۀ * ساده * :سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ :پاسخ -۸۷

  ترجمه:  

 است. هنرمندش دوستان با وگذار گشت حال در شهيهم او .مينيب مي را برادرم گريد ندرت به :تريپ  
 .باز با باز كبوتر با كبوتر :تام  
  هستند. هم هيشب همه ها آن ،است درست :تريپ  

  باز با باز كبوتر با كبوتر )۲  نيست داني سخن به برآيد كار عمل به )۱  

  دوستي و دوري )۴    زدن نشان دو تير يك با )۳  

 ترجمۀ stTe Cloze:  

 نقـش نيـا دارد. پسـماند تيريمـد در زباله از يناش يانرژ كه است ينقش مورد در بحث يبرا شروع ۀنقط كي ۀارائ راهنما نيا از هدف

 را سـؤالاتي (راهنما) آن وجود، اين با ندارد. موارد ۀهم به دادن پاسخ در يسع راهنما نيا نيبنابرا بود، خواهد وابسته خاص طيشرا به شهيهم

 يانـرژ بـه مربـوط شـتريب راهنما نيا كند. مي برجسته را ها آن بر يرگذاريتأث و يريگ ميتصم روند و موجود يها نهيگز ،شود پرسيده يدبا كه

   است. مانده يباق ،است شده انجام ممكن يها افتيباز تمام يوقت كه است يعاتيضا نيا است. مانده يباق يپسماندها از حاصل

 ۲ گزينۀ پاسخ: -۸۸
   كردن درست كردن، بزرگ )۴  كردن تركيب )۳  كردن مديريت )۲  شدن اپديدن )۱  

 ۲ گزينۀ پاسخ: -۸۹
   داشتن نوسان بودن، متغير )۴  شدن باعث )۳  كردن سعي )۲  كردن قبول پذيرفتن، )۱  

   ۱ گزينۀ پاسخ: -۹۰

 ask فعل اينكه دوم نكتۀ شوند. مي حذف ۴ و ۳ هاي گزينه نتيجه در نيستند حذف قابل بگيرند فاعلي نقش اگر موصولي ضماير اينكه اول نكتۀ  

 انتخـاب را ۱ گزينـۀ نتيجـه در اسـت، مجهـول ما جملۀ است اين بيانگر كه است آمده خالي جاي قبل آن مفعول اما است، متعدي فعل يك

  كنيم. مي

 ۴ گزينۀ پاسخ: -۹۱
  موجود دسترس، در )۴  ناشناخته )۳  رويداد )۲  شمار بي )۱  

  ۴ ينۀگز پاسخ: -۹۲

  است. مجهول ما جملۀ نتيجه در كند ايفا را )do( فعل مفعول نقش كه ندارد وجود ضميري يا اسم خالي جاي از بعد توضيح:  

  كنيم. مي استفاده كامل حال زمان از دارد ادامه هنوز اثرش و شده انجام گذشته در كه كاري دادن نشان براي طرفي از  
 ۱ مطلب درك ترجمۀ:  

 آبِ ،آب نيا شوند؟ مي يجار آب از يكوچك »يها رودخانه« ها ابانيخ يۀحاش در ديشد باران بارش از پس كه ديا شده متوجه حال به تا ايآ

 است. آب يِ آلودگ از يبزرگ منبع و است باران
 آب ،جهينت در شوند. يم نيزم در آب شدن جذب مانع ،رو اين از پوشانند. يم را نيزم از ياديز قسمت روها ادهيپ و ها خيابان ،شهرها در

 نيا كنند. يم تيهدا شهر از بيرون به را باران آب كه دارند ييها آبراه شهرها اكثر .شود مي رد ها ناودان از اي شده جمع رو ادهيپ يرو باران

 ،آب نيا دارد. يا واستهناخ نتيجۀ كار اين ولي )،آن رفتن يبرا ييجا بدون آب آمدن (بالا نشود جاري سيل شهرها داخل كه شود يم ثباع

 كند. يم منتقل انوسياق و ها رودخانه ها، اچهيدر به را ياديز يفيكث
 در ها پسماند و زباله متوجه احتمالاً ،باشيد رفته اهر رو ادهيپ در حال به تا اگر ب،خُ  شود؟ يم گيآلود باعث چگونه باران آب نيبنابرا

 ها رودخانه و ها اچهيدر به ها يبطر و ها يقوط ها، سهيك جهيدرنت كند. يم جا به جا خود با را ها الهزب نيا حركت هنگام باران آب .ديا شده ابانيخ

 و ها زباله ،بارد مي باران خيابان در يوقت كه است ليدل نيا به نيا .است مانده جا به ها نيماش از كه ينيبنز و نفت همچنين و رسند مي

 .يدوش يم باران آب در را ها آن و كند يم جمع را ها نيماش يها پسماند
 آب در تيمشكلا نيچن جاديا از يريجلوگ يبرا يراه خواهند يم كنند يم يزير برنامه را شهرها يطراح گيچگون كه يافراد و دانشمندان

 ها ابانيخ در زباله ختنيرن به مردم آموزش و چمن داراي مناطق و درختان كردن بيشتر بهتر، ريزي برنامه كنند يم فكر ها آن كنند. دايپ باران

  كرد. خواهد كمك موضوع اين به

  ۴ گزينۀ پاسخ: -۹۳

  است. شده مرتب ............... متن در موجود اطلاعات ترجمه:  

  ترين اهميت كم تا ترين مهم از )۲    آن دلايل و معضل يك بيان با )۱  

   آن حل راه سپس و مشكل يك ارائۀ با )۴    حوادث وقوع ترتيب به )۳  
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   ۱ گزينۀ پاسخ: -۹۴

 ............... آن زيرا ،است ساز مسئله باران آب متن، به توجه با ترجمه:  
 آورد. مي خود همراه به اقيانوس از را آلودگي )۲  .كند يم آلوده را ها اچهيدر و ها رودخانه )۱  
  .است يكخطرنا ييايميش مواد يحاو و است يدياس )۴  .شود يم شهرها در ليس جاديا باعث )۳  

   ۲ گزينۀ پاسخ: -۹۵

 افتد؟ يم ياتفاق چه شهرها در باران آب شدنِ جمع از بعد بلافاصله ترجمه:  
 كند. يم حركت آب يمجار قيطر از )۲  .كنند مي انيطغ شهرها در ها اچهيدر و ها رودخانه )۱  
  رود. يم ينيرزميز آب ستميس به و شده جذب آب )۴  .كنند يم استفاده شرب آب عنوان به آن از مردم )۳  

   ۳ گزينۀ پاسخ: -۹۶

 كند؟ ينم كمك باران آب شدن تر منيا به زير موارد از كي كدام ترجمه:  
 شتريب چمنزار مناطق و درختان نكاشت )۲  رود يم باران آب كه ييجا براي بهتر يزير برنامه )۱  
  ممرد به يآلودگ دربارهٔ آموزش )۴  شتريب يروها ادهيپ و ها جاده ساخت )۳  

 ۲ مطلب درك ترجمۀ:  

 كه مغز از يا هيناح ،پوكامپيه كه دارد وجود نظر اتفاق اگرچه است. بحثمورد موضوع همچنان مغز عملكرد يچگونگ به مربوط يها هينظر

 ما حواس قيطر از اطلاعات ،ميكن مي تجربه را يزيچ يوقت است. مهم حافظه يبرا يانكار قابلريغ طور به است، مرتبط حافظه با اول ۀدرج در

 را يحس يها محرك ابتدا نورون نام به يمغز يها سلول كه باورند نيا بر دانشمندان شود. مي پردازش آنجا در و شود مي ارسال پوكامپيه به

 ۀافظح در موقت طور به و شوند يم ارسال پوكامپيه به ريتصاو نيا سپس، كنند. مي ليتبد يفور ۀحافظ در ريتصاو به ميكن مي تجربه كه

 رنگ كم ما ۀتجرب ريتصو از ييها قسمت كه است روند نيا يط در و است افتهي سازمان اطلاعات پوكامپيه در شوند. مي رهيذخ مدت كوتاه

 فكر دانشمندان شوند. مي منتقل مغزي پوستۀ به معروف مغز قدامي بخش در مدت يطولان ۀحافظ به يخاص اطلاعات سرانجام، شود. مي

  است. معما كي گريد ۀيناح به مغز يۀناح كي از اطلاعات انتقال هٔنحو قاًيدق اما ،فتديب اتفاق خواب هنگام است ممكن ايندفر نيا كنند مي

  ۴ ۀگزين پاسخ: -۹۷

 است؟ متن بحث مورد عمدتاً ريز سؤالات از كي كدام ترجمه:  
 م؟يببخش بهبود را خود ۀحافظ چگونه )۱  
 شوند؟ مي محو مدت كوتاه ۀافظح در موجود اطلاعات از يبرخ چرا )۲  
 م؟ينيب مي خواب و ميخواب مي چرا )۳  
  كند؟ مي رهيذخ و پردازش را اطلاعات انسان مغز چگونه )۴  

  ۱ ۀگزين پاسخ: -۹۸

 است. ............... كي ،»است مرتبط حافظه با اول ۀدرج در كه مغز از يا منطقه«، جملۀ ۲در خط  ترجمه:  
  خيالي باور )۴  تمثيل )۳  يشناخت روان مبحث )۲  فيتعر )۱  

  ۳ ۀگزين پاسخ: -۹۹

 شود؟ مي يبانيپشت متن توسط ريز عبارات از كي كدام ترجمه:  
 است. متمركز دارد مصداق يزيچ »نكهيا دانستن« بر ،ميدار ييمعنا ۀحافظ در ما كه يدانش )۱  
 هستند. مهم ياراد حركت يبرا )مغز قدامي بخش( يشانيپ يها لوب )۲  
 د.شو مي منتقل گريد يۀناح به مغز يۀناح كي از اطلاعات چگونه كه دانند نمي قاًيدق دانشمندان )۳  
 شود. مي حافظه دادن دست از باعث هاي عصبي سلول به بيآس )۴  
  ۴ ۀگزين پاسخ: -۱۰۰

 ............... كه نمود استنباط توان مي متن از ترجمه:  
 .ميكن مي استفاده خود مدت كوتاه ۀحافظ از ما واقع در ،ميكن مي متمركز يزيچ به را خود توجه ما كه يهنگام )۱  
 .شود نمي حافظه دادن دست از باعث پوكامپيه به بيآس )۲  
 .شود مي منتقل مدت يطولان ۀحافظ به مدت كوتاه حافظۀ در شده رهيذخ اطلاعات تمام )۳  
  است. پوكامپيه حافظه، و يريادگي يبرا ما مغز مهم قسمت )۴  
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  )تجربی علوم آزمایشی گروه( ۱۴۰۰ اردیبهشت ۳۱ آزمون اختصاصی های درس تشریحی پاسخ
  

  

  شناسي زمين ۱۱ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۰۱

اين نتيجه رسيد كه زمين، در مركز عـالم بطلميوس، دانشمند يوناني بيش از دو هزار سال پيش، با مشاهدهٔ حركت ظاهري ماه و خورشيد، به   

  چرخند.  قرار دارد و اجرام آسماني ديگر به دور آن مي

  شناسي زمين ۱۳ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۰۲

  A ا طي خواهد كرد. اول دي ماه است و زمين بيشترين سرعت را در فضا خواهد داشت و در يك ماه، نسبت به نقاط ديگر، مسافت بيشتري ر  

  شناسي زمين ۱۶ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۰۳

 108 54 27  

  مرحله فروپاشي  ۲عمر  تعداد نيم

روز  420 2 210  

  شناسي زمين ۱۹ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۰۴

باشد. در اين مرحله، ورقۀ اقيانوسي از حاشيه به زيـر  ۀ گسترش است و مرحلۀ بعد از آن، مرحلۀ بسته شدن مياين شكل مربوط به مرحل  

شود (مانند بسته شـدن  شود (درازگودال اقيانوسي) و با ادامۀ فرورانش، در نهايت اقيانوس بسته مي اي مجاور خود فرورانده مي  ورقۀ قاره

  اقيانوس تتيس).

  شناسي زمين ۱۷ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۰۵

  تر و سپس آركئن و بعد آن پروتروزوييك قرار دارد.  طبق جدول كتاب درسي، هادئن از بقيه قديمي  

  شناسي زمين ۲۹ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۰۶

هـاي  و كانيها  نام سنگ روند از نوعي سنگ و كاني غيرفلزي به كار مي رها بهها، كفپوش، پله و ديوا هاي ساختماني كه در نماي ساختمان سنگ  

  شوند.  صنعتي ساخته مي

  شناسي زمين ۳۸ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۰۷

گالي) افزايش يافته و تخلخل كم شدگي از تورب به ليگنيت و به بيتومينه و در پايان آنتراسيت، تراكم و فشردگي (در نتيجه چ در فرايند زغال  

  شود (كاهش متان). شده و خروج گازها بيشتر مي

  شناسي زمين ۳۴ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۰۸

آن را  شود، رنگ آبي آن ياقوت كبود و رنگ قرمز رنگ آبي و سرخ ديده مي نام علمي ياقوت، كرندوم (اكسيد آلومينيم) است. كاني كرندوم به  

  ) است. ۹ترين كاني (درجۀ  گويند. اين كاني بعد از الماس، سخت ياقوت سرخ مي

  شناسي زمين ۵۴ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۰۹

وجود مواد آلي همراه ماسه و رس است.  كنند. اين افق معمولاً حاوي گياخاك به ، بالاترين لايۀ خاك است. ريشۀ گياهان در آن رشد ميAافق   

  شود.  (هوموس) باعث رنگ خاكستري تا سياه اين افق مي

  شناسي زمين ۴۶ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۱۰

هرچه ارتفاع زمين بيشتر باشد، عمق سطح ايسـتابي هـم بيشـتر  :بيان شده كه عبارتند از ۳دو عامل مؤثر بر عمق سطح ايستابي در گزينۀ   

  بطۀ مستقيم) و از طرفي هرچه بارندگي بيشتر باشد، عمق سطح ايستابي كمتر خواهد شد (رابطۀ عكس).است (را

  شناسي زمين ۴۶ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۱۱

Â²Ii ÁIÀIñÎ ´\e®h±hU kÅnj
®¨ ´\e

(m )
(m )

 
3

3 100  

IÄx x (m ) / (m )
     

 

9 7 3 9 3
7

60 324 10 324 10 3 24 10100 10030 18 10
  

  شناسي زمين ۴۸ ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۱۲

هاي آذرين و دگرگوني كم و در  درستي قيد شده باشد. املاح آب زيرزميني، در سنگ اي را انتخاب كنيد كه سه عامل آن به   توجه كنيد: گزينه  

  . شود ها مي تر و دماي آب بيشتر باشد، باعث انحلال بيشتر نمك شده طولاني گچ و نمك فراوان هستند. از طرفي اگر مسافت طي

  شناسي زمين ۵۷ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۱۳

يابد كه سرعت فرسايش خـاك، كمتـر از سـرعت  هدف از حفاظت خاك، جلوگيري از تخريب تدريجي خاك است. زماني اين هدف تحقق مي  

  تشكيل آن باشد. 
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  شناسي زمين ۶۰ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۱۴

  شود.  با توجه به مورفولوژي منطقه، محل ساخت يك پل بر روي دره، پيشنهاد مي  

  ها:  بررسي ساير گزينه  

  هاي زيرزميني است و ارتباطي با احداث پل ندارد.  ) هيدروژئولوژي، مطالعۀ آب۱  

  هاي آذرين و دگرگوني است و ارتباطي با احداث پل ندارد.  ) پترولوژي، مطالعۀ سنگ۳  

  هاي دامنه اهميت بيشتري دارند.  گ بستر در احداث پل اهميت چنداني نداشته و سنگ) سن۴  

  شناسي زمين ۹۱و  ۶۱هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۱۵

هـا  بـر سـنگ هاي فشاري شود (فراديواره نسبت به فروديواره بالاتر رفته است). اين نوع گسل حاصل تنش در شكل، گسل معكوس ديده مي  

  تواند باشد.  مي

  شناسي زمين ۶۷ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۱۶

لرزه  ها و وقوع زمين ها، احتمال فعاليت مجدد گسل لرزه نگاري و اطلاعات تاريخي زمين هاي لرزه شده توسط دستگاه هاي ثبت با استفاده از داده  

  شود.  شكل علمي و دقيق انجام نمي لرزه هنوز به بيني زمان زمين نند. در ضمن پيشك ها را مشخص مي و تأثير آن بر سازه

  شناسي زمين ۷۵ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۱۷

اصلي شكل قطعي نيامده)، پس در مورد سه عنصر  سنگ گرانيت داراي عناصر، اكسيژن، سيليسيم، آلومينيم و ساير عناصر است (در كتاب به  

  تر است.  انتخاب شما درست

  شناسي زمين ۷۹ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۱۸

  كند.  عنصر آرسنيك از راه آب آلوده به اين عنصر، وارد بدن انسان شده و بيماري ديابت، شاخي شدن كف دست و پا و سرطان پوست را ايجاد مي  

  شناسي زمين ۸۱ صفحۀ*  متوسط : *سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۱۹

  شود.  ها در برابر پوسيدگي مي تر شدن و مقاومت بيشتر دندان هاي رسي و ميكاي سياه به مقدار زيادي فلوئور دارند و فلوئور باعث سخت كاني  

  شناسي زمين ۹۰ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۲۰

شوند بلكه بـرعكس، باعـث كـم شـدن  ها نمي گ هستند، پس نه تنها باعث افزايش مقاومت سنگها در سن درزه و گسل از انواع شكستگي  

  گردند.  مي ها مقاومت و استحكام سنگ

  شناسي زمين ۹۴ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۲۱

  ه شده است. عرضي نمايش داد Sتواند از محيط مايع عبور كند و در شكل، نحوهٔ حركت موج  نمي Sموج   

  شناسي زمين ۹۹ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۲۲

تر (سيليس كمتر) باشد، مخـروط آتشفشـان، شـيب و  شوند. هرچه گدازه روان ها، مواد مذابي هستند كه از دهانۀ آتشفشان خارج مي گدازه  

  ارتفاع كمتري خواهد داشت. 

  شناسي زمين ۹۶ صفحۀ*  دشوار* : سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۲۳

  .Dتر باشد، ميزان خسارت و شدت لرزهٔ آن بيشتر خواهد بود مانند شهر  هرچه شهري به مركز سطحي نزديك  

  شناسي زمين ۱۰۷ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۲۴

  هاي اصلي از نوع دگرگوني است.  سيرجان داراي سنگ -پهنۀ سنندج  

  شناسي زمين ۱۱۲ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ :پاسخ -۱۲۵

  نفتي عظيم جهان قرار دارد.  هاي ترين ميدان نفتي ايران، ميدان اهواز است كه در ردهٔ سومين ميدان بزرگ  

 
  ۳رياضي  ۲۴ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۲۶

(a ,b) f (b ,a) f      : نكته 1

fكنيم  فرض مي   ( ) a  1 fبنابراين  3 (a)  3.  

a/ af (a) / a a / a a
a


           

2 02 2 222 53 3 22 5 3 22 5 9  

a / a / a /      2 210 22 5 2 25 1 5  

aعدد    / 1 fدر معادلۀ  5 (a)  3 كند و  صدق نميa / 1   قبول است. تنها جواب قابل 5

   ۳رياضي  ۵۰ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۲۷

fاي   نكته: در تقسيم چندجمله   (x) اي درجۀ اول   بر دوجمله(x a)ماندهٔ تقسيم برابر  ، باقيf (a) ت. اس  

xاي بر   ماندهٔ تقسيم يك عبارت چندجمله براي يافتن باقي    xازاي  كافي است، مقدار آن عبارت جبري را به 1  1 :پيدا كنيم. داريم  

x (x )P(x) (( ) )P ( ) ( ) ( ( ) ( ) ( ) )
( ) ( )

                   
          

2 21 1 1 1 1 1 1 3 1 4 1 7 1 6 1 11
2 3 4 7 6 11 2 3 6
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  ۳ رياضي ۷۳ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۲۸

xدر  f: مشتق تابع ۱نكتۀ    a  :برابر است با
x a

f (x) f (a)f (a) lim
x a

 


  

  است.  aبرابر مشتق آن تابع در  aاي به طول   : شيب خط مماس بر نمودار يك تابع در نقطه۲نكتۀ   

 كسر دربارهٔ  
f (x)

x



5

    باشد. صفر نيز كسر صورت حد بايست مي شود حقيقي عدد حد حاصل آنكه براي پس است، رصف برابر كسر مخرج حد دانيم مي 3

x x
lim (f (x) ) lim f(x) f ( )
 

      
3 3

5 0 5 3 5  

xدر  fنتيجۀ آخر، با توجه به پيوستگي تابع     3 شـده همـان تعريـف مشـتق تـابع  دانـيم حـد داده گرفته شده است. همچنين ميf  در

x  3  .است  

x

f (x)lim f ( )
x

    
3

5 4 3 43  

)است. همچنين خط مماس از نقطۀ  ۴برابر  -۳اي به طول   در نقطه fبنابراين شيب خط مماس بر تابع    , )3   گذرد، پس:  مي 5

( , )y x b ( ) b b b            3 54 5 4 3 5 12 17  

  است.  ۱۷يعني عرض از مبدأ اين خط برابر   

  ۳رياضي  ۱۴۸ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: اسخپ -۱۲۹

,نكته: اگر فرض كنيم در حالت كلي    A , A   2 يـك  Bيك افراز تشكيل داده باشـند و  Sاي   پيشامدهايي باشند كه بر روي فضاي نمونه nAو  1

گوييم:  خواهد شد كه به آن قانون احتمال كل ميپيشامد دلخواه باشد، رابطۀ زير حاصل 
n n

i i
i i

P(B) P(B A ) P(A )P(B | A )
 

  1
1 1

  

  گيريم: سبز يا زرد است، دو حالت در نظر مي» ب«به ظرف » الف«حل اول: بر اساس آنكه مهرهٔ انتقالي از ظرف  راه  

  
  كنيم.  بندي مي ب، است يا همان مهرهٔ انتقالي از ظرف الف است، حالت حل دوم: بر اساس آنكه مهرهٔ دوم متعلق به خود ظرف راه  

  
  ۳رياضي  ۱۳ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۳۰

  زمان در دو شرط زير صدق كنند:  هايي است كه همxمجموعه  gof: دامنۀ تابع مركب ۱نكتۀ   

  ۱ (x  در دامنۀf ر داشته باشد. قرا  

  ۲( f (x)  در دامنۀg .قرار داشته باشد  

 gof f gD x D | f (x) D    

A f(Aاز مجموعۀ  x2و  x1: اگر براي هر دو نقطۀ ۲نكتۀ    D )  كهx x1 f، داشته باشـيم 2 (x ) f (x )1 را تـابعي اكيـداً  f، آنگـاه 2

  ناميم.  نزولي مي

yبا ضابطۀ  gابتدا دامنۀ تابع    x  2 1 gx   كنيم:  را پيدا مي 3 x D ,       1 0 1 1  

fDشده؛  داده fهمچنين با توجه به نمودار تابع    ,   4   برابر است با:  gof، پس دامنۀ تابع مركب 3

   gof f gD x D | f (x) D x | f (x)       4 3 1  

fبراي حال نامعادلۀ    (x)  fتوجه كنيد كه  1 ( ) 0 f  تابعي اكيداً نزولي است، پس:  fو  1 (x) f (x) f ( ) x    1 0 0  

       برابر است با: gofبنابراين دامنۀ    gofD x | x ,        4 3 0 0 3  

3
10

7
10

qLw

jnp

4
10

3
10

qLw

qLw

Â²I£TºH ½à o¿¶ ³»j à½o¿¶

P /
     

3 4 7 3 12 21 0 3310 10 10 10 100

P         
1 3 9 3 3 3 3 30 33
10 10 10 9 100 10 100 100 100

1
10

9
10

þ²H ýoË pH

J ýoË pH

3
10

3
9

qLw

qLw

³»j à½o¿¶³»j à½o¿¶
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  ۳رياضي  ۳ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۳۱

yنكته: نمودار تابع درجه سوم    x   باشد:  مي رو روبهصورت  به 3

  

  

  

  

  

  

  

  سيم: را با استفاده از مكعب كامل بنوي fكنيم ضابطۀ تابع  حل اول: ابتدا سعي مي راه  

f (x) x x x k (x ) k       3 2 34 2 82 3 3 27  

y تابع نمودار   x 3
y خط يعني ها طول محور بر   y نمودار بايد f تابع رسم براي است. مماس 0 x 3

 را 
2
k8 و راست به واحد 3

 بـالا به 27

y صورت به f تابع بر مماس خط شده انجام عمودي انتقال به توجه با بنابراين كنيم، منتقل k 
8

    داريم: مسئله دادهٔ به توجه با پس است، 27

k k 
      

8 8 27 8 191 127 27 27 27  

yحل دوم: خط افقي  راه      در نقطۀ تماس برابر صفر است.  fاست، پس مشتق تابع داراي شيب صفر  1

f (x) x x x x          


2 4 4 16 16 20 3 4 03 2 3 3  

yيعني خط     اي به طول   در نقطه 1
2
)روي تابع بر تابع مماس است، پس تابع از نقطۀ  3 , )2   گذرد.  مي 13

f ( ) k k       
2 8 8 8 191 13 27 9 9 27  

  ۳رياضي  ۴۳و  ۳۵هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۳۲

y: توابع ۱نكتۀ    aSinbx c   وy aCosbx c   داراي مقدار ماكزيممa c  و مقدار مينيممa c  اوب و دورهٔ تن
b
2

  هستند.  

Sin: ۲نكتۀ    Sin Cos   2 2  

Cos: ۳نكتۀ    Cos   22 2 1  

  كنيم:  ابتدا ضابطۀ تابع را ساده مي  

y Sin xCos x Sin xCos x Sin xCos x( Cos x) Sin xCos x( Cos x )

Sin x Cos x Sin( x) Sin x

      

       

3 2 212 1 2 2 2 12
1 1 12 2 2 2 42 4 4

  

T       دورهٔ تناوب اين تابع برابر است با:    T 
  

2
4 2  

  ۳رياضي  ۳۶ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ :پاسخ -۱۳۳

yنكته: توابع    aSinbx c   وy aCosbx c   داراي مقدار ماكزيممa c  و مقدار مينيممa c   و دورهٔ تناوب
b
2

  ند. هست 

  كنيم.  ابتدا ضابطۀ تابع را ساده مي  

f (x) aSin( x ) f (x) aCos x  
     3 32 2 2  

a      مطابق نمودار تابع، مقدار مينيمم اين تابع برابر صفر است، پس:    a a       3 0 3 3  

aعددي منفي است، يعني  aس ها در مينيمم قرار دارد، پ در محل تقاطع خود با محور عرض fبا توجه به اينكه نمودار تابع كسينوسي     3 

fو  (x) Cos x
 3 3 2.  

Tبرابر  fدورهٔ تناوب تابع    
 


2 4
2

برابر نصف دورهٔ تناوب يعني  Aاست. مطابق نمودار، طول نقطۀ  
T
  Aاست. همچنين عرض نقطۀ  22

تابع يعني  برابر ماكزيمم  3 3 )Aاست، يعني  6 , )2   است.  ۸و مجموع طول و عرض آن برابر  6

f (x) x 3
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  ۳رياضي  ۴۳ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۳۴

Cos Sin Cos      2 22 1 2 2   : نكته 1

Cosبا استفاده از    2ر ، مقاديSin  وCos كنيم. توجه كنيد  را پيدا مي هاي مثلثاتي آن مثبت هستند.  اي حاده بوده و نسبت  زاويه  

Cos Cos Cos Cos Cos             2 2 22 2 5 5 52 2 1 23 3 3 6 6  

Cos Sin Sin Sin Sin              2 2 22 2 1 1 12 1 2 23 3 3 6 6  

   پردازيم: مي Cotاكنون به محاسبۀ   

Cot   

5
56 511

6

  

  ۳رياضي  ۵۶ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۳۵

a: ۱نكتۀ    b (a b)(a ab b )    3 3 2 2  

: گاهي صورت يا مخرج تابع ۲نكتۀ   
f
g

شامل يك عبارت راديكالي است و  
x a x a
lim f(x) lim g(x)
 

  براي محاسبۀ حد  . در اين حالت0
f
g

 

x)لازم است ابتدا صورت و مخرج را در يك عبارت راديكالي ضرب كنيم تا عامل  aدر نقطۀ  a)  يا عبارتي كه موجب صفر شدنf  وg  شده

  دست آوريم.  م مقدار حد را در صورت وجود بهاست، در صورت و مخرج ظاهر شود تا با ساده كردن آن از صورت و مخرج، بتواني

: قضيه: فرض كنيم ۳نكتۀ   
x a
lim f (x) L


  و  0
x a
lim g(x)


   در اين صورت:  ،0

Lاگر      :مثبت باشد، آنگاه aدر همسايگي محذوفي از  g(x)و تابع  0
x a

f (x)lim
g(x)

   

  پردازيم:  بريم، سپس به حذف عامل صفركننده مي ابتدا با ضرب كردن صورت و مخرج كسر در يك عبارت جبري، ريشۀ سوم را در صورت از بين مي  

x x x x

( ( x ) x )x x xlim lim lim lim
x x ( ) x x( ( x ) x )    

   

         
      

     

32 233

32 230 0 0 0
8 2 8 28 2 8 8 1 1

4 4 4 12 12 08 2 8 2
  

توجه كنيد در كسر   
x

1
12

  نهايت است.  كند، پس حاصل حد، منفي بي ير مثبت به صفر ميل مياست و مخرج با مقاد -۱حد صورت برابر  

  ۳رياضي  ۶۲ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۳۶

y، در معادلۀ fيك مانند  به دست آوردن ضابطۀ تابع وارون يك تابع يك : براي به۱نكتۀ    f (x)  در صورت امكـانx  را برحسـبy اسـبه مح

x ،fبه  yكنيم، سپس با تبديل  مي (x)1 آوريم.  دست مي را به  

nصورت  به nاي از درجۀ   يك تابع چندجمله f: فرض كنيم ۲نكتۀ    nf (x) ax bx k      1  باشد كه در آنn  عددي طبيعي وa  يـك

  عدد حقيقي غيرصفر است. در اين صورت: 

n
x x

lim f(x) lim ax
 

  وn n n
x x

lim (ax bx k) lim ax
 

      1  

: قضيه: فرض كنيم ۳نكتۀ   
x

lim f(x)


   و
x

lim g(x) m


 :در اين صورت .  

x x x
lim (f (x) g(x)) lim f (x) lim g(x) m
  

     الف)  

x x x
lim f(x) g(x) lim f (x) lim g(x) m
  

     ب)  

x
x

x

lim f (x)f (x)lim (m )
g(x) lim g(x) m






   0
  (ج 

  كنيم: نظر را پيدا ميابتدا وارون تابع مورد  

xy xy y x
x

y xy x yx x( y) y x f (x)
y x




     
 

 
           

 
1

12 5 3 18 12 53 18
18 5 18 518 5 12 3 12 3 18 5 3 12 3 12

  

  شده، برابر است با:  بنابراين حد خواسته  

x x x x x

x xlim (f (x) f (x)) lim f(x) lim f (x) lim lim
x x

 
    

 
          

   
1 1 12 5 18 5 12 18 4 6 23 18 3 12 3 3  
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  ۳رياضي  ۹۵ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۳۷

  كنيم:  صورت زير تعريف مي را به fاي تابع   : آهنگ تغيير لحظه۱نكتۀ   

h

f (a h) f (a)lim f (a)
h

   
0

xدر نقطۀ  fاي تغيير تابع   آهنگ لحظه a  

f: اگر ۲نكتۀ    (x) x   :، آنگاه3

 f (x)
x

  3 2
1

3
  

: ۳نكتۀ   
f f (a)g(a) g (a)f (a)( ) (a)
g (g(a))

   2  

شده با تابع  تابع داده  
xy

x





3 2 3
  پردازيم.  ه محاسبۀ مشتق اين تابع ميمساوي است. ب 1

( x) ( )( x )y
x ( x)( )

x

     
 


223

1 2 1 1 2 3
2 3 13 1

  

x y
( )( )

       




223

1 1 1 12 13 31 13 1

  

  ۳رياضي  ۸۷ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۳۸

: ۱نكتۀ   
f f (a)g(a) g (a)f (a)( ) (a)
g (g(a))

   2  

nfيك عدد صحيح باشد و  nطور كلي اگر  : به۲نكتۀ    (x) x:آنگاه ،  

 nf (x) nx   1  

f: اگر ۳نكتۀ    (x) x  وx     :، آنگاه0

f (x)
x

 
1

2
  

  گيريم:  شده مشتق مي مطابق قوانين مشتق، از تابع داده  

( x a)( x ) (x ax)
x ax xf (x) f (x)

x ( x )

   
   
 

22
2

12 1 2
1 1

  

xدر  fبا توجه به مقدار مشتق       داريم:  4

( a)( ) ( a) ( a) ( a)
f ( )

( )
( a) ( a) a a a a a

        
     


                   

2

2

1 12 4 4 1 4 4 8 3 1 6 42 4 44 2 2 294 1
3 8 4 1 8 24 3 4 1 8 20 2 1 8 2 2 1

  

  ۳رياضي  ۹۰ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۳۹

y: مشتق تابع ۱نكتۀ    f (x)  با نمادy f (x)  پذير باشد، مشتق مرتبۀ دوم  ق، مشتقشود. به همين ترتيب اگر تابع مشت نمايش داده مي

y f (x) صورت را به y f (x)  دهيم و براي محاسبه آن را از تابع  نمايش ميy f (x)   نسبت بهx گيريم.  مشتق مي  

yباشد:  xتابعي از  uو  uتابعي برحسب  f: اگر ۲نكتۀ    f (u) y u f (u)      

(fg): ۳نكتۀ    (a) f (a)g(a) f (a)g (a)     

fبا توجه به اينكه    (x)
x

 
1

yاز تابع  ، xf (x )   گيريم:  دو بار مشتق مي 2

y xf (x ) y f (x ) x f (x ) x y f (x ) x y f (x ) y f (x ) x
x

                      2 2 2 2 2 2 2
2
11 2 2 2 2 0  

y x y
xx

     2
1 22  

xگذاري  اكنون با جاي    4  درy  :داريم  

y /    

2 1 0 54 2  
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۲۰

  ۳رياضي  ۱۰۸ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۴۰

   پذير باشد. مشتق cدر يك همسايگي محذوف  fپيوسته است و همچنين  cدر  fباشد كه  fطولِ نقطۀ بحراني تابع  c: فرض كنيم ۱نكتۀ   

fاگر علامت      درx c  از مثبت به منفي تغيير كند، آنگاهx c  طول نقطۀ ماكزيمم نسبي تابعf  .است  

  پذير باشد.  مشتق cمسايگي محذوف در يك ه fپيوسته است و همچنين  cدر  fباشد كه  fطولِ نقطۀ بحراني تابع  c: فرض كنيم ۲نكتۀ   

fاگر علامت      درx c  از منفي به مثبت تغيير كند، آنگاهx c  طول نقطۀ مينيمم نسبي تابعf  .است  

  پذير باشد.  مشتق cدر يك همسايگي محذوف  fپيوسته است و همچنين  cدر  fباشد كه  fطولِ نقطۀ بحراني تابع  c: فرض كنيم ۳نكتۀ   

fاگر      درc طوري كه  تغيير علامت ندهد؛ بهf   در يك همسايگي محذوفc  همواره مثبت (يا همواره منفي) باشد، آنگاهf  درc  ماكزيمم يـا

   مينيمم نسبي ندارد.

fكنيم. هرجا نمودار  رو، نقاط مهم را نامگذاري مي مطابق شكل روبه    هـا  زير محور طول

  ها باشد، مشتق عددي مثبت است.  باشد، مشتق عددي منفي و هرجا بالاي محور طول

ق علامت مشـت aدر همسايگي نقطۀ  xآييم، با افزايش مقادير  وقتي از چپ به راست مي  

  طول نقطۀ مينيمم نسبي است.  fبراي تابع  aكند، پس  از منفي به مثبت تغيير مي

 bكنـد، پـس  علامت مشتق از مثبت به منفي تغيير مـي bهمچنين در همسايگي نقطۀ   
  است.  fطول نقطۀ ماكزيمم نسبي 

 است. f تابع براي نسبي مينيمم نقطۀ نيز c پس كند، مي تغيير ثبتم به منفي از مشتق علامت نقطه اين در اما است، نشده تعريف f تابع مشتق c نقطۀ در  

   نيست. نسبي اكسترمم ولي ،بوده f تابع براي بحراني اي  نقطه d پس كند، نمي تغيير و است مثبت همواره مشتق علامت d همسايگي در كنيد توجه

  ۳رياضي  ۱۱۲ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۴۱

fاگر مقدار  fه: در يك بازه از دامنۀ نكت     موجود و مثبت باشد، آنگاهf  .در آن بازه اكيداً صعودي است  

y تابع دامنۀ   x x   2 3 , بازهٔ 2  3 y با: است برابر تابع اين مشتق باشد. مي 2
x x x x

    
   

2 1 1 1
2 3 2 2 3 2 2

  

yبراي آنكه تابع اكيداً صعودي باشد، بايد نامعادلۀ       را حل كنيم.  0

y
x x x x

      
   

1 1 1 10 0
3 2 2 3 2 2

  

x x ( x) x x x x x               2 2 3 4 2 3 8 4 3 5 5 1  

,بنابراين با توجه به دامنۀ تابع، اين تابع در بازهٔ     3 max(b  اكيداً صعودي است، پس داريم: 1 a) ( )    1 3 4  

  ۳رياضي  ۱۱۱ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۴۲

aدر بازهٔ بستۀ  fهاي مطلق تابع پيوسته  نكته: مراحل يافتن اكسترمم   ,b    :به شرح زير است  

  يابيم.  را مي fدست آورده و نقاط بحراني  ) مشتق تابع را به۱  

  كنيم.  ) مقدار تابع را در هريك از نقاط بحراني و همچنين در نقاط انتهايي بازه محاسبه مي۲  

aها مينيمم مطلق تابع در بازهٔ  ترين آن آمده، مقدار ماكزيمم مطلق تابع و كوچك دست ترين عدد به ، بزرگ۲) در مرحلۀ ۳   ,b    .است  

)ا در بازهٔ ابتدا نقاط بحراني تابع ر   / , )2 5   كنيم: پيدا مي 6

( x )(x ) (x x )y x x x x x x (x )(x ) x ,
(x )

                         


2 2 2 2
2

2 2 2 1 2 10 0 2 6 4 2 1 0 4 3 0 1 3 0 1 3
2

  

)تنها نقطۀ بحراني تابع در بازهٔ    / , )2 5 xازاي  است. حال مقادير تابع را به ۳اي با طول   نقطه 6 / , , 2 5 3   يابيم: مي 6

/x / y /
/

   
2 252 5 4 50 5  

xينيمم مطلق م y   

43 43 2  

xماكزيمم مطلق  y /   


256 6 256 2  

)پس نقطۀ    , )3 /مينيمم مطلق اين تابع روي بازهٔ  4 ,  2 5 a  است، پس:  6 b   3 4 7  

  ۳رياضي  ۱۰۶ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۴۳

fناميم هرگاه  را يك نقطۀ بحراني براي اين تابع مي fاز دامنۀ تابع  cاي به طول   نكته: نقطه   (c)  برابر صفر باشد ياf (c)  .موجود نباشد  

  كنيم:  نقاط بحراني تابع را با استفاده از مشتق پيدا مي  

(x )(x ) x x x x x x
y (x ) x y y y

(x )( x ) x x xx x x

                                   

2
2

1 3 3 2 3 3 2 2 31 3 1 3 3 2 2 32 3 3
  

  با يكديگر برابر نيست.  -۳اي به طول   پذير نيست، زيرا مشتق راست و مشتق چپ تابع در نقطه مشتق -۳اي به طول   تابع اصلي در نقطه  

xازاي  همچنين مشتق تابع به    1  برابر صفر است، پس نقاط( , )3 )و  0 , ) 1   نقاط بحراني تابع هستند. فاصلۀ اين دو نقطه برابر است با:  4

( ) ( )       2 23 1 0 4 4 16 20 2 5  

x

y

y f (x)

a b

c
d
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  ۳رياضي  ۱۳۰ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۴۴

  ناميم.  بيضي را بيضي قائم مي : اگر قطر بزرگ بيضي افقي باشد، آن بيضي را بيضي افقي و اگر قطر بزرگ عمودي باشد،۱نكتۀ   

  شود.  ، فاصلۀ كانوني بيضي ناميده ميFF: در هر بيضي اندازهٔ ۲نكتۀ   

  ناميم.  مي O، مركز بيضي است كه آن را نقطۀ FFخط  : نقطۀ مياني پاره۳نكتۀ   

a بناميم، آنگاه: cو نصف فاصلۀ كانوني بيضي را  b، اندازهٔ نيم قطر كوچك را aر بزرگ را : اگر در يك بيضي، اندازهٔ نيم قط۴نكتۀ    b c 2 2 2  

)Oصـورت  رو، مختصـات مركـز بيضـي افقـي بـه مطابق شكل روبه   , )6 3 

  باشد، بنابراين اندازهٔ نصف قطر بزرگ و نصف قطر كوچك برابر است با:  مي

b OB ( )    3 2 aو  5 OA ( )    7 6 13  

  

  بنابراين اندازهٔ نصف فاصلۀ كانوني برابر است با:   

c a b       2 2 2 213 5 169 25 144 12  

Fصورت  بنابراين مختصات دو كانون اين بيضي افقي به   ( , ) 6 12 Fو  3 ( , )  6 12 Fيعني  3 ( , )6 Fو  3 ( , ) 18   است.  3

  ۳رياضي  ۱۲۹و  ۱۲۸هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۴۵

  : مجموع فواصل هر نقطه از بيضي، از دو كانون آن، مقدار ثابتي است كه برابر است با طول قطر بزرگ بيضي. ۱نكتۀ   

: مقدار ۲نكتۀ   
c
a

  دهند.  نمايش مي eنامند و معمولاً آن را با حرف  را خروج از مركز بيضي مي 

a بناميم، آنگاه: cو نصف فاصلۀ كانوني بيضي را  b، اندازهٔ نيم قطر كوچك را a: اگر در يك بيضي، اندازهٔ نيم قطر بزرگ را ۳نكتۀ    b c 2 2 2  

 ۵۴برابـر  PFFاست، پس با توجه به اينكه محـيط مثلـث  a2روي بيضي برابر  Pبراي نقطۀ دلخواه  PFو  PFخط  همجموع طول دو پار  

  است، داريم: 

(PF PF ) FF a c a c
a a a a cce c a c a

a

          
         

       

54 2 2 54 27 4 927 27 15 128 4 4 5 55 410 5 5
  

  م: بنابراين براي تعيين طول قطر كوچك بيضي داري  

a b c b b b b b             2 2 2 2 2 2 2 215 12 225 144 81 9 2 18  

  است.  ۱۸طول قطر كوچك بيضي برابر   

  ۳رياضي  ۱۳۰ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۴۶

  :۱نكتۀ   

dدو دايرهٔ مماس درون  r r    

 

x: اگر ۲نكتۀ    y ax by c    2 2 معادلۀ گستردهٔ يك دايره باشد، مختصات مركز اين دايره  0
a bO( , ) 

2 است. شعاع اين دايـره  2

rبرابر است با:  a b c  2 21 42  

x): رابطۀ ۳نكتۀ    ) (y ) r    2 2 )Oاي به مركز   معادلۀ دايره 2 , )   و شـعاعr ختصـات اسـت كـه بـه آن معادلـۀ در صـفحۀ م

  گوييم.  استاندارد دايره مي

x)مركز دايرهٔ    ) y  2 21 )Oنقطۀ  9 , )1 rو شعاع آن برابر  0  xاست. همچنـين مركـز دايـره  3 y x y k    2 2 2 2 برابـر  0

O ( , ) 1   وده و شعاع آن برابر است با:ب 1

 r ( ) ( k) k k k            2 21 1 12 2 4 8 4 4 2 22 2 2  

d     المركزين اين دو دايره برابر است با:  طول خط   OO ( ) ( )     2 21 1 0 1 1  

  بنابراين با توجه به اينكه اين دو دايره مماس درون هستند، داريم:   

k k k k
d r r k

k kk k

                      
           

3 2 1 2 2 2 4 21 3 2 2 16 143 2 1 2 4
  

O O

F A( , )7 3

B( , ) 6 2

FO
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  ۳رياضي  ۱۳۹ صفحۀ*  متوسط: * لسؤا مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۴۷

x): رابطۀ ۱نكتۀ    ) (y ) r    2 2 )Oاي به مركز   معادلۀ دايره 2 , )   و شعاعr  در صفحۀ مختصات است كه به آن معادلۀ استاندارد

  گوييم.  دايره مي

A(x: فاصلۀ نقطۀ ۲نكتۀ    ,y )  ادلۀ از خط به معax by c     برابر است با:  0
ax by c

d
a b

 


2 2
 

  

  كنيم.  ابتدا مختصات مركز و شعاع دايره را پيدا مي  

x y x y (x ) (y )         2 2 2 212 2 16 0 6 1 21  

)Oبنابراين مركز دايره نقطۀ    , ) 6   است.  21و شعاع دايره برابر  1

)Oبرابر فاصلۀ نقطۀ  OHخط  همچنين اندازهٔ پاره   , ) 6 xاز خط  1 y  2 3 2   است.  0

OH
  

  
2 2

12 3 2 13 13
132 3

  

  با استفاده از قضيۀ فيثاغورس داريم:  OAHالزاويۀ  در مثلث قائم  

OA OH AH AH AH AH AH          2 2 2 2 221 13 8 8 2 2  

AB        برابر است با:  ABبنابراين طول وتر    AH   2 2 2 2 4 2  

  ۳رياضي  ۱۴۶ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۴۸

,نكته: اگر فرض كنيم در حالت كلي    A , A   2  Bكيل داده باشـند و يك افراز تش Sاي   پيشامدهايي باشند كه بر روي فضاي نمونه nAو  1
  گوييم:  يك پيشامد دلخواه باشد، رابطۀ زير حاصل خواهد شد كه به آن قانون احتمال كل مي

n n

i i
i i

P(B) P(B A ) P(A )P(B | A )
 

  1
1 1

  

  است. x1باشد، پس احتمال زن بودن برابر  xفرض كنيم احتمال مرد بودن هر فردي در جامعه برابر   

  
  رو) داريم:  مطابق قانون احتمال كل (نمودار درختي روبه  

x / ( x) / / / x / / x / / x / x /            0 8 1 0 7 0 74 0 8 0 7 0 7 0 74 0 1 0 04 0 4  

  درصد افراد جامعه مرد هستند.  ۴۰است، يعني  ۴/۰يعني احتمال مرد بودن هر فرد در جامعه برابر   

  ۳رياضي  ۱۴۷ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۴۹

,اگر فرض كنيم در حالت كلي  نكته:   A , A   2  Bيك افراز تشكيل داده باشـند و  Sاي   پيشامدهايي باشند كه بر روي فضاي نمونه nAو  1
  گوييم:  يك پيشامد دلخواه باشد، رابطۀ زير حاصل خواهد شد كه به آن قانون احتمال كل مي

n n
i i

i i
P(B) P(B A ) P(A )P(B | A )

 
  1

1 1
  

شده از كيسه، مربوط به جعبۀ اول باشد برابـر  سيب از جعبۀ دوم وجود دارد، پس احتمال آنكه سيب خارج ۵سيب از جعبۀ اول و  ۴در كيسه   

4
و احتمال اينكه مربوط به جعبۀ دوم باشد، برابر  9

5
  است.  9

  

P      شده از كيسۀ ناسالم باشد، برابر است با:  بنابراين احتمال آنكه سيب خارج   / / /        
4 5 76 5 126 140 19 0 1 0 149 9 900 90 900 100  

x

x1

·Hjo¶

·Iºp

/0 80

/0 70 ¾¶I¹ÃÀH¼¬

¾¶I¹ÃÀH¼¬

4
9

5
9

−»H à¾L÷]

³»j à¾L÷]

´²Iw

´²IwIº

´²Iw

´²IwIº

½k{ïZnIi KÃw¾vÃ¨ pH
/0 81

/0 19

/0 9

/0 1

O

r
B

AH
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  ۳رياضي  ۲۳ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۵۰

(gof )(x) g (f (x))  ۱: نكتۀ  

(a ,b) f (b ,a) f      ۲: نكتۀ  1

  حل اول:  راه  

fدانيم  مي   (g(x)) x x  2 f. براي يافتن مقدار 5 ( )1  بايد بهx  مقدار بدهيم كهg(x)  1  .باشد  

g(x) x x       21 1 1 0  

x (fog)( ) f (g( )) f ( )           20 0 0 0 5 0 5 1 5  

fاگر    ( )1 f     بناميم، داريم:  aرا برابر  1 ( ) a f (a)   1 1 1  

(x)(fog)اكنون به حل معادلۀ       پردازيم:  مي 1

x x    2 2 (x)(fog)يا  2 x x x x ( x )( x ) x               221 5 1 6 0 3 2 0 3  

xازاي  يعني به    2 داريم ،(fog)(x)  )gاينكه . با توجه به 1 ) g( )  2 2 fيعني  3 ( ) 3 f، پس 1 ( ) 1 1   ، بنابراين: 3

f ( ) f ( ) ( )       1 1 1 3 5 2  

  حل دوم:  راه  

f دانيم مي   (g(x)) x x  2 g(x) اينكه به توجه با ،5 x 2 f پس ،1 (x ) x x   2 21 x متغير تغيير با اكنون .5 t 2     داريم: 1

x t x t x t        2 21 1 1  

f (x ) x x f (t) t t f (t) t t               2 21 5 1 1 5 1 4  

fصورت  به fبنابراين ضابطۀ تابع    (x) x x   1   است، پس:  4

f ( )        1 1 1 1 4 5  

af ( ) a f (a) a a a a a a a                   1 51 21 1 1 4 1 1 5 1 25 10  

a  aق  ق غ 3  aيا  8 a a     2 11 24 0 3   

fيعني    ( )  1 fو  5 ( ) 1 1 f      ، بنابراين: 3 ( ) f ( )      1 1 1 3 5 2  

  ۳رياضي  ۱۹ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۵۱

y: براي رسم نمودار تابع ۱نكتۀ    f (kx) كافي است طول نقاط نمودار تابع ،y f (x)  را در
k
1

  ضرب كنيم.  

kاگر     y، نمودار 0 f (kx) انقباض نمودار توان با انبساط يا  را ميy f (x)  در امتداد محورxدست آورد.  ها به  

kاگر     شود، سپس با ضريب  ها قرينه ميyنسبت به محور  f، ابتدا نمودار 0
k
1

  شود.  طور افقي منبسط يا منقبض مي به 

kاگر    0 f، نمودار 1 (x)  در امتداد محورx ها با ضريب
k
1

  گوييم نمودار انبساط افقي يافته است.  شود كه در اين حالت مي كشيده مي 

kاگر     fنمودار  ،1 (x)  در امتداد محورxا ضريب ها ب
k
1

  گوييم نمودار انقباض افقي يافته است.  شود كه در اين حالت مي فشرده مي 

y: براي رسم نمودار تابع ۲نكتۀ    f (x k)   كافي است نمودار تابعy f (x)  راk گـر ها انتقال دهيم. ا واحد در امتداد محور طولk  0 

kباشد، انتقال در جهت منفي و اگر     باشد، انتقال در جهت مثبت خواهد بود.  0

y: براي رسم نمودار تابع ۳نكتۀ    f (x) k   كافي است نمودار تابعy f (x)  راk ها انتقال دهيم. اگر  ور عرضواحد در امتداد محk  0 

kباشد، انتقال در جهت مثبت و اگر     باشد، انتقال در جهت منفي خواهد بود.  0

  كنيم.  را پيدا مي fيافتۀ تابع  ابتدا ضابطۀ تبديل  

Â£ÎH ÆIL£ºHSwHn ¾M keH» ¦Äf (x) x g(x) f (x ) x h(x) g( x) f ( x ) x           

1
21 1 2 2 1 2 1  

¸ÃÄIQ ¾M keH» ¦Ä k(x) h(x) x     1 2 1 1  

yبا خط  kبراي يافتن محل تقاطع تابع    x    بايد معادلۀ زير را حل كنيم:  3

IÄ

xk(x) x x x x x x (x )

x x x x x (x )(x ) x x

              

               

2 2
2 2

3 2 1 1 3 2 1 2 2 1 2
2 1 4 4 6 5 0 1 5 0 1 5

  

xبا توجه به شرط     xتنها جواب  2    آن برابر است با:  بوده و عرض ۵برابر  Aقبول است، بنابراين طول نقطۀ  قابل 5

k( )       5 2 5 1 1 9 1 2  

)Aيعني مجموع طول و عرض نقطۀ    , )5   است.  ۷برابر  2
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  ۳رياضي  ۴۶ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۵۲

Cosهاي كلي معادلۀ  نكته: جواب   x Cos  صورت  بهx k   2 باشند كه  ميkZ.  

  كنيم: صورت يك عبارت كسينوسي بنويسيم، سپس آن را حل مي كنيم طرفين معادله را به ابتدا سعي مي  

Sin x Cos x Cos x Sin x Cos x Sin( x) Cos x Cos( ( x)) Cos x Cos( x) 
              2 2 0 2 2 2 2 2 2 2 22 2  

¡ ¡ ùx k x

kx k ( x) x k x


                   



2 2 22
2 2 2 4 22 2 2 8

  

kازاي  آمده به دست هاي به جواب   , , , 1 2 3 ,در بازهٔ  4 0   قرار دارند.  2

)  ها برابر است با:  مجموع آن   ) ( ) ( ) ( ) ( ) /          
                      

3 3 92 2 4 5 4 52 8 8 2 8 8 2 2 8 2 2  

  ۳رياضي  ۵۲ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۵۳

نكته: گاهي صورت يا مخرج تابع   
f
g

شامل يك عبارت راديكالي است و  
x a x a
lim f(x) lim g(x)
 

  . در اين حالت براي محاسبۀ حد 0
f
g

در  

x)لازم است ابتدا صورت و مخرج را در يك عبارت راديكالي ضرب كنيم تا عامل  aنقطۀ  a)  يا عبارتي كه موجب صفر شـدنf  وg  شـده

  دست آوريم.  با ساده كردن آن از صورت و مخرج، بتوانيم مقدار حد را در صورت وجود بهاست، در صورت و مخرج ظاهر شود تا 

xوقتي    برابر صفر است. از آنجا كه  fحد صورت كسر تابع  1
x
lim f (x)
1

  نيز برابر صفر است.  fبرابر صفر نشده، پس حد مخرج كسر تابع  

x
lim ( ax b x) a b a b a b b a


               2
1

0 1 0 1 1 1  

xاكنون با توجه به حاصل حد وقتي      داريم:  1

x x

xlim f(x) lim
ax a x 


    

  21 1
3 31 1

1
  

x x x

( x )( ax a x) (x )( ) (x )lim lim lim
ax a x ax a x a(x ) (x )  

      
        

        

2
2 2 2 2 2 21 1 1

3 3 1 3 1 1 1 6 11 1 1
1 1 1 1

  

x

(x )lim (a ) a
(x )(x )(a ) ( )(a )


          

     1
6 1 61 1 6 2 1 41 1 1 1 1 1  

  ۳رياضي  ۱۲۰ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۵۴

V      برابر است با:  rو شعاع قاعدهٔ  hاع : حجم مخروطي به ارتف۱نكتۀ    r h  21
3  

الزاويه، حول يكي از اضـلاع قائمـه  : شكل حاصل از دوران يك مثلث قائم۲نكتۀ   

  يك مخروط است. 

  

  

  

  

  
  

  

روي تــابع  Aنــاميم، بنــابراين مختصــات نقطــۀ  مــي xرا  OBخــط  طــول پــاره  

y x 3 صـورت  به(x , x )3  اسـت، يعنـيAB x 3 در اثـر .

 ABو شعاع قاعدهٔ  OBيك مخروط با ارتفاع  OBحول ضلع  OABدوران مثلث 

  آيد. حجم اين مخروط برابر است با:  دست مي به

V AB OB V(x) x x

V(x) ( x)x V (x) ( x x )

       

 
     

22

2

1 1 33 3
3 33 3

  

V   راني آن را پيدا كنيم: بح كافي است نقطۀ Vبراي يافتن ماكزيمم تابع    (x) ( x) x x        
30 3 2 0 2 33 2  

xازاي  بنابراين بيشترين حجم مخروط به   
3
Max(V)     آيد: دست مي به 2 V( ) ( )  

      
3 3 3 9 332 3 2 2 3 4 4  

3B

A (x , x )3

O

y x 3 y

xx



 

 

 
  |  

سال
 

تحصیلی
 

۰۰ 
 - 

۹۹
  

۲۵

  ۳رياضي  ۱۳۲ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۵۵

  الزاويه، حول يكي از اضلاع قائمه يك مخروط است.  مثلث قائم : شكل حاصل از دوران يك۱نكتۀ   

  

  

  

  

  

  

  
  

  كره است.  دايره، حول شعاع عمود بر قطر آن يك نيم : شكل حاصل از دوران يك نيم۲نكتۀ   

  

  

  

  

  

  

است كه از آن  OAكره به شعاع  ها يك نيم ه حول محور عرض شد زده شكل حاصل از دوران ناحيۀ سايه  

   خارج شده باشد. OAو شعاع قاعدهٔ  OBا ارتفاع يك مخروط ب

)ها كه از نقطۀ  اي عمود بر محور عرض  سطح مقطع برخورد اين حجم با صفحه   , )0 گذرد يك دايره  مي 2

  اي ديگر خارج شده باشد.   است كه از درون آن دايره

در  CEاست. براي يافتن  CDتر برابر  رهٔ كوچكدر شكل زير و شعاع داي CEتر برابر  شعاع دايرهٔ بزرگ  

  داريم:  OCEالزاويۀ  مثلث قائم

OE CO CE CE CE CE        2 2 2 2 216 4 12 2 3  

  داريم:  OABبا استفاده از قضيۀ تالس در مثلث  CDهمچنين براي يافتن   

CD BC CD CD
OA BO


    

4 2 24 4  

  

  بنابراين مساحت سطح مقطع برابر است با:   

S CE CD S ( )
S S

        
       

2 2 2 212 2
12 4 8

  

  

 
 ۳شناسي  زيست ۱۲تا  ۹هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۶
شود. با توجـه بـه اينكـه در  ماند و يك دناي كاملاً جديد ساخته مي نخورده باقي مي در روش همانندسازي حفاظتي، مولكول دناي اوليه دست  

هاي مادري چندين مرتبه از هـم جـدا  توان گفت كه رشته شود، پس مي عنوان الگو استفاده مي دناي اوليه هم مجدداً به هربار همانندسازي از

گيرنـد و  حفاظتي، وقتي براي نخستين بار دو رشتۀ دناي اوليه از هم باز شوند، ديگر در كنار هم قـرار نمـي شوند، اما در همانندسازي نيمه مي

  شوند. ل دناي جديد ميهركدام وارد يك مولكو

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

تكه شود و قطعات پراكندهٔ آن با نوكلئوتيدهاي محيط كشت مقابل هم قرار بگيرند تا دناي  : در طرح غيرحفاظتي، دناي اوليه بايد تكه۱گزينۀ   

حفـاظتي عمـل  تكه شود، اما در طـرح نيمـه اوليه تكه ها بايد بارها رخ دهد تا دناي جديد ساخته شود. به همين علت فعاليت نوكلئازي آنزيم

  دهد. نوكلئازي تنها در ويرايش رخ مي

هاي دو دناي ايجاد شده بـا هـم  درستي انجام شود و خطايي نداشته باشد، توالي نوكلئوتيدي رشته : در هر حالتي اگر همانندسازي به۲گزينۀ   

  هاي ايجاد شده بايد مثل هم باشند. كردن از روي يك دنا است و در نتيجه نسخه يكسان هستند. توجه كنيد كه در همانندسازي هدف كپي

و هم داراي نوكلئوتيدهاي حـاوي  ۱۴هاي دناي جديد هم داراي نوكلئوتيدهاي حاوي نيتروژن  حفاظتي مولكول : در همانندسازي نيمه۳گزينۀ   

و  ۱۴شود كه يكي فقط نيتروژن  لي كه در طرح حفاظتي دو مولكول دنا ايجاد ميدهند، در حا هستند و نواري در ميانۀ لوله تشكيل مي ۱۵نيتروژن 

  شود. هاي بالا و پايين لوله تشكيل مي دارد و دو نوار در بخش ۱۵ديگري فقط نيتروژن 

AA

B

O

AO
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  ۳شناسي  زيست ۸۸و  ۸۷هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۷

گيرد. در اين گياهان شدت نور زياد و كمبود آب، منجـر بـه كـاهش فتوسـنتز  فقط توسط روبيسكو انجام مي 2COتثبيت  3Cدر گياهان   

  شود. مي

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

  را تثبيت نمايد، وجود ندارد. 2CO: گياهي كه فقط در طي شب ۱گزينۀ   

  وجود دارد. 4Cدار معمولاً در  كنند، ولي غلاف آوندي كلروپلاست را تثبيت مي 2COفقط طي روز  4Cو  3C: گياهان ۲زينۀ گ  

  دهند. توليد نمايد، وجود ندارد. همۀ گياهان فتوسنتزكننده كالوين نيز انجام مي 4Cفقط مادهٔ  2CO: گياهي كه طي تثبيت ۳گزينۀ   

  ۳شناسي  زيست ۵۰ تا ۴۸، ۱۹، ۱۸هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۸

  توانند موجب بروز تغيير چارچوب خواندن شوند. دهند و نمي را تغيير نمي هاي جانشيني تعداد نوكلئوتيدهاي ژن و در نتيجه رناي پيك جهش  

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

 ) و نه لزوماً شود. تغيير آمينو اسيد ممكن است ( پپتيدي مي : جهش دگرمعنا موجب تبديل يك آمينو اسيد به آمينو اسيد ديگر در رشتۀ پلي۱گزينۀ   

شود. مثلاً ممكن است پروتئين ما نوعي آنزيم باشد و آمينو اسيد تغييريافته دور از جايگاه فعال باشد و تأثيري  موجب تغيير فعاليت پروتئين

  بر آن نداشته باشد. در اين حالت احتمال تغيير فعاليت پروتئين بسيار كم و يا ممكن است صفر باشد.

مادهٔ آن آنزيم باشد به فراورده تبديل شده و موجب كـاهش  شود، پيش ل مي: اگر مادهٔ سمي كه به جايگاه فعال آنزيم پروتئيني متص۲گزينۀ   

  شود. فعاليت آن نمي

، تغييرات دماي محيط و يا تغييرات pHدليل اثر مواد شيميايي روي پروتئين، تغييرات  تواند به عدي يك پروتئين ميب : تغيير شكل سه۳گزينۀ   

  اشد.ساختار اول و در نتيجه ساختار سوم پروتئين ب

  ۳شناسي  زيست ۸و  ۵، ۴و  ۲شناسي  زيست ۷۳تا  ۷۰هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۹

دهند. با توجه به اينكه ايـن بـاكتري موجـب  ترتيب پوشينه و سيتوپلاسم باكتري استرپتوكوكوس نومونيا را نشان مي ) به۲) و (۱هاي ( شماره  

هـاي  خوبي انجام نشده و در نتيجه نمودار اسپيروگرام فرد با مـوج شود، دم و بازدم فرد بيمار به شكلات تنفسي ميپهلو و م بروز بيماري سينه

  شود. تري ثبت مي كوتاه

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

  ها منفذ ايجاد كنند، نه در پوشينه. توانند در غشاي ميكروب هاي مكمل مي : پروتئين۱گزينۀ   

هـا در دماهـاي بـالا كـاهش  برد (تب). فعاليت ميكـروب ها، دماي بدن را بالا مي لاموس در پاسخ به بعضي ترشحات ميكروب: هيپوتا۲گزينۀ   

  د.بتواند افزايش يا ها در بدن مي زا توليد نشوند، فعاليت ميكروب كه مواد تب  يابد، بنابراين در صورتي مي

  شوند. اي در خون مشاهده نمي اي دارينهه : از زيست يازدهم به ياد داريد كه ياخته۴گزينۀ   

  ۳شناسي  زيست ۱۰و  ۹هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۶۰

  ترتيب داراي دو و سه حلقۀ آلي در ساختار خود هستند. نوكلئوتيدهاي پيريميديني و پوريني در هر مولكول رنا يا دنا به  

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

  توانند مكمل يكديگر باشند. نوكلئوتيدي موجود در هر نوار مي هاي پلي : رشته۱گزينۀ   

ريبونوكلئوتيدهاي موجود در هر نوار ممكن است، چگالي متفاوتي داشته باشند (اين اختلاف چگالي مربوط به نوع باز آلـي  : دئوكسي۲گزينۀ   

هـاي دنـاي  تر است) توجه داشته باشيد كه در نهايت همۀ مولكول دار سنگين يميندار از نوكلئوتيد ت دار است، مثلاً نوكلئوتيد آدنين نيتروژن

  موجود در يك نوار داراي چگالي يكساني با هم هستند.

  شوند. حفاظتي توليد مي روش نيمه نوكلئوتيدي به هاي پلي : در اين آزمايش، همۀ رشته۴گزينۀ   

  ۳شناسي  زيست ۱۳تا  ۱۱هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۶۱

  همۀ موارد نادرست هستند.  

  بررسي موارد:  

  الف) دقت كنيد كه اول بايد نخستين پيوندهاي هيدروژني بشكنند تا دوراهي همانندسازي در دنا تشكيل شود.  

تـدريج بـاز  ها بسته هستند و به قسمت شوند، در حالي كه بقيه ب) در محلي كه قرار است همانندسازي انجام شود، دو رشتۀ دنا از هم باز مي  

  شوند. مي

اسـتر  شكنند. اين پيوندها نيـز هماننـد پيونـد فسـفو دي فسفاتي هم در نوكلئوتيدهاي جديد مكمل مي ج) در همانندسازي، پيوندهاي بين  

  اشتراكي هستند.

شـود. سـپس طـي  استر تشكيل مـي زهم پيوند فسفو ديد) اگر نوكلئوتيد غيرمكمل هم در مقابل نوكلئوتيد رشتۀ الگو قرار گرفته باشد، با  

  گردد. ويرايش، اين پيوند شكسته شده و نوكلئوتيد نادرست جدا مي
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  ۳شناسي  زيست ۱۴تا  ۱۱هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۶۲

نزديك شدن  ه،شوند و در نتيج هم نزديك مي نندسازي بههاي هما ها، طي همانندسازي دنا دوراهي ها و در همۀ يوكاريوت در بيشتر پروكاريوت  

فسفاته ابتدا دو گروه فسفات  ، نوكلئوتيدهاي آزاد سه گيرد. به هنگام همانندسازي در هر ياخته هاي دنابسپاراز به يكديگر هم صورت مي آنزيم

رد استفاده، انرژي لازم براي اتصال خود را به رشـتۀ در شوند، پس در واقع هر نوكلئوتيد مو دهند و موجب توليد انرژي مي خود را از دست مي

  كند. حال تشكيل با خود حمل مي

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

شـوند تـا  استر به هم متصل مـي نوكلئوتيدي حاصل با پيوند فسفو دي : در انتهاي همانندسازي دناي حلقوي، دو انتهاي هر رشته پلي۱گزينۀ   

  يايد، نه اينكه دو رشتۀ حاصل از همانندسازي به هم متصل شوند!صورت حلقوي درب رشته به

  شود. ها فقط يك جايگاه همانندسازي وجود داشته و بنابراين فقط يك حباب همانندسازي روي دنا تشكيل مي : در اغلب پروكاريوت۲گزينۀ   

  ها صادق است. : اين موضوع فقط براي يوكاريوت۳گزينۀ   

  ۳شناسي  زيست ۳۰و  ۲۴، ۲۳هاي  خصات سؤال: * دشوار * صفحهمش ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۶۳

شود  مرحلۀ آغاز رونويسي، پيوند هيدروژني بين دو رشته دنا شكسته مي در  

  شود. و سپس پيوند هيدروژني بين دنا و زنجيرهٔ كوچك رنا تشكيل مي

  

  

  ها: علت نادرستي سايرگزينه  

) لزوماً اولين توالي ساخته شده نيست و همـواره قبـل از كـدون AUGز رونويسي كدون آغاز (: توجه داشته باشيد كه در مرحلۀ آغا۱گزينۀ   

AUG توجه كنيد) ۳۰هاي قبل از كدون آغاز در شكل صفحۀ  آغازين تعدادي توالي ديگر هم وجود دارد. (به توالي  

دهد (تشكيل پيوند هيدروژني) سپس اين نوكلئوتيد را به رشتۀ  مي: آنزيم رنابسپاراز ابتدا نوكلئوتيد مكمل را در برابر رشته الگو قرار ۲گزينۀ   

شود، بلكه بـين  استر). توجه داشته باشيد كه پيوند هيدروژني بين نوكلئوتيدهاي جديد برقرار نمي تشكيل پيوند فسفو دي كند ( رنا وصل مي

  گردد. ها در رشتۀ الگو ايجاد مي نوكلئوتيدهاي جديد و نوكلئوتيدهاي مكمل آن

  طور دقيق اولين نوكلئوتيد را براي آغاز رونويسي پيدا كند. شود كه رنابسپاراز به انداز باعث مي : طبق متن كتاب درسي راه۳گزينۀ   

  ۳شناسي  زيست ۴۱تا  ۳۸هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۶۴

  اند. هستند، بنابراين والدين خالص ddوجود نداشته باشد، هر دو  Rhهاي زوجي احتمال گروه خوني  زادهدر اگر   

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

AAطور مثال  : اگر والدين به۱گزينۀ    AO  باشند، نيز احتمال گروه خونيO .وجود ندارد  

AOطور مثال  : اگر والدين به۲گزينۀ    AO  باشند، نيز احتمال گروه خونيAB .وجود ندارد  

DDطور مثال  : اگر والدين به۳گزينۀ    Dd .باشند، نيز احتمال گروه خوني منفي وجود ندارد  

  ۳شناسي  زيست ۲۹و  ۲۸هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۶۵

بعدي رناي ناقل، جايگـاه اتصـال آمينـو  سه ساختار شود. در اخته ميس ۳رناي ناقل توسط رنابسپاراز   

  )۸اسيد دقيقاً درمقابل توالي پادرمزه قرار ندارد (شكل 

  ها: بررسي ساير گزينه  

در رناي پيك، رمزهٔ پايان است و پادرمزهٔ مكمل ندارد، اما توجه كنيـد كـه ايـن  UAA: توالي ۱گزينۀ   

در رناي پيك باشد. رمزهٔ  AUUزه در رناي ناقل قرار بگيرد و مكمل رمزهٔ عنوان پادرم تواند به توالي مي

AUU (!آمينو اسيد ايزولوسين، البته نيازي به حفظ كردنش نيست) مربوط به يك آمينو اسيد است  

  اي است و در ساختار آن پيوند هيدروژني وجود دارد. : ميوگلوبين نوعي پروتئين تك رشته۲گزينۀ   

  هاي حلقوي بيشتر است. هاي خطي از قسمت رو، تعداد نوكلئوتيدهاي قسمت شكل روبه : مطابق۴گزينۀ   

  ۳شناسي  زيست ۵۲و  ۵۱هاي  مشخصات سؤال: * ساده *صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۶۶

ل كتـاب بـيش از ضلعي دارد و طبق شك شود. تيمن نوعي باز پيريميدين است، بنابراين حلقۀ شش ديمرتيمين در اثر اشعۀ فرابنفش ايجاد مي  

  شكل توجه شود.)  يك پيوند بين دو باز تيمين ايجاد شده است. (به

  ۳شناسي  زيست ۸۳ تا ۸۰هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۶۷

سـيدن بـه آن واكـنش اسـت كـه بـا ر ۱شـود، فتوسيسـتم  مـي NADPهاي برانگيختۀ آن موجـب كـاهش  فتوسيستمي كه الكترون  

2NADP e H NADPH    گيرد و منجر به مصرف  انجام ميH  در بستره شده وpH يابد. بستره افزايش مي  

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

  كند. از پمپ پروتون عبور نمي ۱هاي فتوسيستم  : الكترون۱گزينۀ   

  شوند. جبران مي ۲هاي فتوسيستم  توسط الكترون ۱فتوسيستم  هاي : كمبود الكترون۳گزينۀ   

  نانومتر است. ۴۰۰-۵۰۰كننده بيشترين جذب انرژي نوري در دامنۀ  : در هر فتوسيستم گياهان فتوسنتز۴گزينۀ   

 p HnIP v MIºn

 pHk ºH½Hn  · IÄIQ Â ²H¼ U



  

  

 
سخ

پا
 

حی
شری

ت
 

ون
آزم

 
۳۱ 

ت
هش

دیب
ار

 
۱۴

۰۰
    |

وه
گر

 
شی

مای
آز

 
وم

عل
 

بی
جر

ت
  

۲۸

  ۳شناسي  زيست ۳۱تا  ۲۹هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۶۸

شود و بلافاصله پيونـدهاي  مي E جايي، وارد جايگاه و پس از دومين جابه P جايي رناتن وارد جايگاه اولين جابه دومين رمزهٔ رناي پيك، پس از  

  شكند. هيدروژني آن با پادرمزه مي

  ها: علت نادرستي سايرگزينه  

  شود. مي شروع پايان مرحلۀ سپس و گيرد مي صورت رناتن جايي جابه پپتيدي، پلي زنجيرهٔ در اسيد آمينو آخرين قرارگيري از پس بلافاصله :۲ گزينۀ  

  گيرد. صورت مي Aپس از ورود عامل آزادكننده به جايگاه  P: در مرحلۀ پايان ترجمه، شكسته شدن پيوند هيدروژني در جايگاه ۳گزينۀ   

  گيرد، نه پيش از آن. ن صورت ميجايي رنات )، پس از سومين جابه بين آمينو اسيد چهارم و پنجم : تشكيل چهارمين پيوند پپتيدي (۴گزينۀ   

  ۳شناسي  زيست ۳۱و  ۳۰، ۲۴، ۲۳هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۶۹

پيوند هيدروژني بين شود. در مرحلۀ آغاز ترجمه  مي تشكيلنا دنا و ربين در مرحلۀ طويل شدن رونويسي پيوند هيدروژني بين دو رشتۀ دنا و   

  شود. در هر دو مرحله پيوند هيدروژني تشكيل ميپس ، شود رمزه آغاز و پادرمزه آن تشكيل مي

  ها: بررسي ساير گزينه  

  د.شو هيدروژني شكسته مي و در مرحلۀ طويل شدن بين رمزه و پادرمزه پيوند با باز شدن دو رشتۀ دنا: در مرحلۀ آغاز رونويسي ۱گزينۀ   

ا در فرايند رونويسي تشـكيل پيونـد شود، ام هم پيوستن آمينو اسيدها پيوند پپتيدي تشكيل مي : در مرحلۀ طويل شدن ترجمه با به۲گزينۀ   

  پپتيدي وجود ندارد.

شود. در مرحلۀ طويل شدن رونويسي  پپتيدي و آخرين رناي ناقل شكسته مي : در مرحلۀ پايان ترجمه، پيوند اشتراكي بين رشتۀ پلي۴گزينۀ   

  نوكلئوتيدي شود. فسفاته وارد رشتۀ پلي صورت تك شود تا نوكلئوتيد به نيز پيوند اشتراكي بين فسفات و نوكلئوتيد آزاد شكسته مي

  ۳شناسي  زيست ۲۴ تا ۲۲ و ۱۳ تا ۱۱هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۷۰

استر و ويرايش نوكلئوتيدها با قند ريبوز وجود نـدارد. ضـمناً در فراينـد همانندسـازي،  در فرايند رونويسي امكان شكستن پيوند فسفو دي  

  شوند، نه نوكلئوتيدها با قند ريبوز. دها با قند دئوكسي ويرايش مينوكلئوتي

  ها: بررسي ساير گزينه  

كننـد و  ها (مثلاً دنابسپاراز) شركت مي ها كاتاليزورهاي زيستي هستند. در فرايند همانندسازي، هليكاز و انواع ديگري از آنزيم : آنزيم۱گزينۀ   

  ها در همانندسازي بيشتر است. توان گفت تنوع آنزيم شود، بنابراين مي ز انجام ميكمك آنزيم رنابسپارا فرايند رونويسي به

شود، اما در رونويسي، هم نوكلئوتيدها بـا قنـد  تشكيل مي ريبوز : در همانندسازي پيوند هيدروژني بين نوكلئوتيدها با قند دئوكسي۳گزينۀ   

  كنند. وژني برقرار ميريبوز و هم نوكلئوتيدها با قند ريبوز پيوند هيدر دئوكسي

گونـه نيسـت و  شود، اما در همانندسازي اين : در رونويسي پيوند هيدروژني بين رناي در حال تشكيل و رشتۀ الگوي دنا شكسته مي۴گزينۀ   

  دهند. مانند و دناي جديدي را تشكيل مي رشتۀ الگو و رشتۀ در حال ساخت با يكديگر مي

  ۳شناسي  زيست ۴۳و  ۴۱، ۴۰، ۳۷هاي  * متوسط * صفحه مشخصات سؤال: ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۷۱

هاست. مثلاً اگر يكي از والدين  واسطي از آن اي از صفات والدين و حد پيش از كشف قوانين وراثت، تصور بر آن بود كه صفات فرزندان، آميخته  

اي درست است كه صفت زاده، حدواسـط والـدين  زينهقد باشد، فرزند آنان قدي متوسط خواهد داشت، بنابراين فقط گ بلندقد و ديگري كوتاه

هـاي سـفيد،  هاي قرمز و گياه ميموني ديگري با گل هاي زاده، بارزيت ناقص باشد. با آميزش گياه ميموني با گل بوده و درواقع رابطۀ بين دگره

ها از رابطـۀ بارزيـت نـاقص پيـروي  نهو فنوتيپ صورتي (حدواسط والدين) خواهد داشت. صفات مطرح شده در ساير گزي RWزاده ژنوتيپ 

  تواني است. مربوط به رابطۀ هم ۳مربوط به رابطۀ بارز و مغلوبي و گزينۀ  ۲و  ۱هاي  كنند. گزينه نمي

  ۳شناسي  زيست ۵۶و  ۴۳هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۷۲

مربوط است. از آنجا كه از پدر و مادري سالم پسـري هموفيـل متولـد شـده،  (هشت) VIIIترين نوع هموفيلي به فقدان عامل انعقادي  شايع  

HXترتيب  يابيم كه ژنوتيپ پدر و مادر به مي در Y  وH hX X  است. از طرفي فرزند بعدي پسري است كه از نظر هموفيلي سالم است (پـس

Hرا از مادر دريافت كرده) اما مبتلا به فاويسم است، پس ژنوتيپ اين فرد  HX دگرهٔ
fX Y  باشد و بنابراين، ژنوتيپ مادر و پدر از نظر اين  مي

Hدو صفت به ترتيب  h
f FX X  وH

FX Y هـاي  تـن وقوع اسـت (زيـرا فـام ي جنسي، فقط در زنان قابلها تن اور در فام است. فرايند كراسينگ

hتواند  اور در مادر، فرزند دختر مي جنسي مردان همتا نيست). با انجام كراسينگ H
f FX X  ياH H

F FX X اور،  باشد. همچنين با وقوع كراسينگ

Hامكان تولد پسري با ژنوتيپ 
FX Y  و يا ژنوتيپh

fX Y .وجود دارد  

  ۳شناسي  زيست ۴۳و  ۴۲و  ۱شناسي  زيست ۱۰۹و  ۱۰۸، ۸۱هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۷۳

زيرا در لقاح فقط راكيزهٔ تخمـك بـه تخـم شوند،  صفاتي كه بر روي دناي حلقوي راكيزه جايگاه ژني دارند، فقط از مادر به فرزندان منتقل مي  

  اند. شود. دو انتهاي دناي حلقوي به هم متصل منتقل مي

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

  تن غيرجنسي جايگاه ژني دارد. : بيماري مستقل از جنس بارز نيز از پدر به دختر قابل انتقال است، اما در فام۱گزينۀ   

  در تعيين جنسيت مستقيماً نقش دارد. Yتن   اند. فام فقط از پدر به پسر قابل توارث Yهاي وابسته به  : بيماري۲گزينۀ   

توانند از مادر به  قرار دارد. علاوه بر صفات وابسته به جنس، صفات مستقل از جنس بارز نيز مي X: جايگاه ژني هموفيلي در كروموزم ۴گزينۀ   

  پسر منتقل شوند.
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  ۳شناسي  زيست ۴۱و  ۱شناسي  زيست ۱۲۸و  ۱۲۷هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۷۴

 تواند مي اصلي تخم ژنوتيپ پس باشد، W يا R تواند مي هم  زا تخم ياختۀ و R ژنوتيپ داراي زامه صورتي، مادهٔ ميموني گل با قرمز نر ميموني گل ميزشآ از  

RW يا RR .تواند مي نيز اي دوهسته ياختۀ ژنوتيپ همچنين باشد RR يا WW ضميمه تخم ژنوتيپ نتيجه در و باشد RRR يا RWW د.بو خواهد  

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

باشـد، پـس  Wتواند  زا هم مي و ياختۀ تخم Wيا  R: از آميزش گل ميموني نر صورتي با گل ميموني مادهٔ سفيد، زامه داراي ژنوتيپ ۱گزينۀ   

خـم ضـميمه اسـت و در نتيجـه ژنوتيـپ ت WWاي نيـز  باشد. همچنين ژنوتيپ ياختۀ دوهسته WWيا  RWتواند  ژنوتيپ تخم اصلي مي

WWW  ياRWW .خواهد بود  

و در نتيجـه تخـم   Rزا داراي ژنوتيـپ  و ياختۀ تخم W: از آميزش گل ميموني نر سفيد با گل ميموني مادهٔ قرمز، زامه داراي ژنوتيپ ۳گزينۀ   

  خواهد بود. RRWبوده و در نتيجه ژنوتيپ تخم ضميمه  RRاي نيز  است. همچنين ژنوتيپ ياختۀ دوهسته RWاصلي 

است، پس ژنوتيپ تخم  Rزا هم  و ياختۀ تخم Wيا  R: از آميزش گل ميموني نر صورتي با گل ميموني مادهٔ قرمز، زامه داراي ژنوتيپ ۴گزينۀ   

  خواهد بود. RRWيا  RRRاست و در نتيجه ژنوتيپ تخم ضميمه  RRاي نيز  باشد. همچنين ژنوتيپ ياختۀ دوهسته RRيا  RWتواند  اصلي مي

  ۳شناسي  زيست ۴۵و  ۴۴هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۲گزينۀ  پاسخ: -۱۷۵

، ذرت اول ۲و سه دگرهٔ بارز هستند. در گزينـۀ  AaBbCcنمود  همگي داراي ژن aabbCCو  AABBccهاي حاصل از آميزش دو ذرت  ذرت  

دگرهٔ بارز) بيشتر  ۵هٔ بارز داشت، با ذرت اول (داراي دگر ۳دگرهٔ بارز است، پس تفاوت ذرت مذكور كه  ۴دگرهٔ بارز و ذرت دوم داراي  ۵داراي 

  دگرهٔ بارز) است. ۴از ذرت دوم (داراي 

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

ها با ذرت حاصل از آميزش  هاي بارز هردوي آن دگرهٔ بارز دارند و بنابراين اختلاف تعداد دگره ۶: ذرت اول و دوم در اين گزينه صفر و ۱گزينۀ   

  بارز داشت، سه عدد است. كه سه دگرهٔ

  دگرهٔ بارز دارند و بنابراين رنگ ذرت حاصل از آميزش، به ذرت اول شباهت بيشتري دارد. ۵و  ۴ترتيب  دوم به هاي اول و  : ذرت۳گزينۀ   

  است.: ذرت اول سه دگرهٔ بارز دارد و ذرت دوم، چهار دگرهٔ بارز، پس شباهت ذرت حاصل از آميزش، به ذرت اول بيشتر ۴گزينۀ   

  ۳شناسي  زيست ۴۳تا  ۴۱هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۷۶

Hبا توجه به توضيحات سؤال، ژنوتيپ پدر   
AX Y صورت  و ژنوتيپ مادر بهH h

a aX X اور را در نظر نگيريم، فرزندان اين  باشد. اگر كراسينگ مي

Hهاي  وانند داراي ژنوتيپت زوج مي h
A aX X ،H H

A aX X ،h
aX Y  وH

aX Y يك از  كنيد در بين فرزندان هيچ طور كه مشاهده مي باشند. همان

  دار. دختران نه داراي هموفيلي هستند و نه داراي كام شكاف

 ها: درستي ساير گزينهعلت نا  
 يابيم دختران اين خانواده همگي سالم هستند، اما پسرها قطعاً داراي يك بيماري خواهند بود. : با توجه به ژنوتيپ فرزندان درمي۱گزينۀ   
 كدام داراي يك بيماري هستند. : پدر اين خانواده كاملاً سالم است، در حالي كه پسران خانواده هر۲گزينۀ   
 نمودي مشابه مادر خود ندارند. يك از دختران خانواده ژن هيچ :۳گزينۀ   
  ۳شناسي  زيست ۶۱و  ۶۰، ۵۶ تا ۵۴هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۷۷

 انتخاب با كاهد. مي ديگر افراد فراواني از و گزيند برمي را محيط با سازگارتر افراد طبيعي انتخاب دهد. مي تغيير ژني خزانۀ در را ها دگره فراواني طبيعي انتخاب  

  يابد. مي كاهش نيز آن بقاي قدرت شود كمتر جمعيت در تنوع ميزان هرچه يابد. مي كاهش گوناگوني نتيجه در و فردي هاي تفاوت سازگارتر، افراد شدن

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

گويند. طي اين فرايند فراواني هـر  اي مي شود، رانش دگره هاي تصادفي مي ثر رويداداي بر ا : به فرايندي كه باعث تغيير فراواني دگره۲گزينۀ   

  ) ممكن است كاهش يا افزايش يابد. چه غالب و چه مغلوب اي ( دگره

  كند. هاي جديد به ايجاد تنوع در جمعيت كمك مي زايي، جهش با ايجاد دگره : در هر دو نوع گونه۳گزينۀ   

  ها با هم متفاوت نباشد، نوتركيبي نيز رخ نخواهد داد. جا شده بين فامينك هاي جابه دگره: در حالتي كه ۴گزينۀ   

  ۳شناسي  زيست ۵۶ تا ۵۴ و ۵۱، ۵۰هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۷۸

  درست است.» ب«فقط مورد   

  بررسي موارد:  

ها داسي شده و در نتيجه ظرفيت حمل اكسيژن در بدن  هاي قرمز آن  گويچهارتفاعات،  شكل به خوني داسي الف) با ورود افراد ناقل بيماري كم  

هاي ناپيوستۀ كبد افزايش  هاي منفذدار كليه و مويرگ يابد. در اين شرايط ترشح هورمون اريتروپويتين به درون مويرگ ها كاهش مي آن

 تروپويتين در خون وجود دارد.يابد، نه اينكه آغاز شود. توجه كنيد همواره مقدار كمي اري مي
ها حذف شده باشد. يا اينكه  بين آن Xتن  در كنار هم قرار بگيرند، ممكن است بخشي از فام Xهاي وابسته به  ب) اگر دو ژن مربوط به بيماري  

ممكن اسـت بخشـي از  ). همچنين شدن  مضاعف همتا متصل شده باشد ( Xتن  كنده شده و به مجاورت ژن ديگري در فام Xتن  ژني از فام

صـورت  كنـده شـده و بـه Xتن  جايي) و يا اينكه بخشي از فام جابه تن چسبيده باشد ( كنده شده و به بخش ديگري از همان فام Xتن  فام

 را كنار هم قرار دهد. Xتواند دو ژن بيماري وابسته به  هاي فوق مي تن متصل شود. در تمام حالت واژگون مجدداً به فام
توانـد يـك جانـدار را  هاي دنا شود و در نتيجه نمـي تواند موجب بروز سازگاري و ايجاد ژن جديد در مولكول گاه نمي اب طبيعي هيچج) انتخ  

  سازگار نمايد.

اسـت و در هاي ناخالص  تن همتا با دگره تن قرار دارند، پس در كل اين ياخته داراي سه جفت فام روي يك فام eو  Aهاي  با توجه به اينكه دگره د)  

در آن تعداد جفت  nمحاسبه كنيد و  12nتوانيد از فرمول  انواع آرايش تترادي را مي تواند چهار نوع آرايش تترادي داشته باشد. ( مجموع مي

 ها است. ها نصف تعداد انواع گامت ايشنوع گامت توليد كند. تعداد انواع آر ۸تواند  ) اين ياخته مي هاي ناخالص است هاي همتا با دگره تن فام
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  ۳شناسي  زيست ۵۰ تا ۴۸ و ۵، ۴هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۷۹

اسـتر هـم در دنـا تغييـر  دي فسفات و فسفو  -شود، قطعاً تعداد پيوندهاي قند كه تعداد جفت بازهاي دنا تغيير كرده و كم و زياد مي هنگامي   

  فسفات دارد. -جه داشته باشيد كه هر نوكلئوتيد در ساختار خود يك پيوند قندكند. تو مي

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

تبديل شوند و يا برعكس. در اين حالت تعداد  Gو  Cبه بازهاي مكمل  Tو  A: در جهش جانشيني ممكن است بازهاي مكمل ۲و  ۱هاي  گزينه  

شود، اما در كل تعداد نوكلئوتيدهاي دنا و همچنـين تعـداد  ترتيب بيشتر و كمتر مي كند و به غيير ميپيوندهاي هيدروژني بين بازهاي مكمل ت

  دار دنا تغييري نكرده است. هاي نيتروژن حلقه

گـردد و در  شود، قطعاً پيوندهاي هيدروژني تشكيل يا تجزيه مي فه يا كاسته ميهاي حذف و اضافه، چون نوكلئوتيدي اضا : در جهش۳گزينۀ   

  كند. اين نوع جهش تعداد نوكلئوتيدها و در نتيجه بازهاي آلي تغيير مي

  ۳شناسي  زيست ۵۶و  ۵۱، ۵۰هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۸۰

تن از  جايي، بخشي از فام دهند. در برخي از انواع جهش جابه شدن را نشان مي  جايي و مضاعف هاي جابه ترتيب جهش به» الف و ب«هاي  جهش  

هـاي دنـاي موجـود در هسـته تغييـر  يك از مولكـول شود. در اين حالت طول هيچ تن متصل مي آن جدا شده و به بخش ديگري از همان فام

  تن غيرهمتا متصل شود، طول يك دنا كوتاه و طول دناي ديگر بلند خواهد شد. متن به فا جايي بخشي از فام كند، اما اگر در جهش جابه نمي

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

  تواند در كاريوتيپ تشخيص داده شود. تن اگر موجب تغيير جايگاه سانترومر نشود، نمي جايي در يك فام : جهش جابه۱گزينۀ   

شود. توجه داشته باشيد كـه در ژنـوم  كند، اما ژنوم دچار تغيير مي تني ياخته تغيير نمي امشدن، عدد ف  دنبال بروز جهش مضاعف : به۲گزينۀ   

تن همتا مثل هم نيستند و بايـد جداگانـه در  دنبال جهش مضاعف شدن ديگر دو فام هاي موجود در ياخته محاسبه شود و به تن بايد انواع فام

  نوم محاسبه شوند.ژ

اور ندارد و اگر در ياخته رخ دهد و ياخته هم قدرت انجام ميوز را داشته باشد، بـاز  اط چنداني با كراسينگشدن ارتب  : جهش مضاعف۳گزينۀ   

  هاي درگير در جهش اتفاق بيفتد. تن اور در بين فام هم ممكن است كراسينگ

  ۳شناسي  زيست ۴۳ تا ۴۰هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۸۱

Hپدر   
RBoDdGgX y  و مادرH h

r RAoDdGgX X  است كه دخترO هاي سالم و  محتمل است و گويچۀ قرمز درون خون فاقد هسته و الل

  بيمار است.

  تواند فرد ناخالص باشد. ميوجود دارد و ن X، در آقايان فقط يك كروموزوم Xوابسته به جنس هاي  لازم به تذكر است در مورد بيماري  

  ۳شناسي  زيست ۵۶تا  ۵۴هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۸۲

هاي زايندهٔ  تواند صورت بگيرد. ياخته هاي دنادار قابل انجام است، اما چليپايي شدن فقط به هنگام انجام تقسيم ميوز مي جهش در همۀ ياخته  

  كنند. اسپرماتوگوني هستند و ميوز نمي ، ساز هاي زامه ديوارهٔ لوله

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

  هاي مفيد و مضر شود. تواند سبب كاهش دگره اي مي : رانش دگره۲گزينۀ   

  شود. اي سبب افزايش گوناگوني نمي : رانش دگره۳گزينۀ   

  مت ايجاد كند.تواند در يك باكتري مقاو گذارد و نمي : انتخاب طبيعي بر فرد اثر نمي۴گزينۀ   

  ۳شناسي  زيست ۶۶مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۸۳

اي از قندكافت، توليد دو  بينيد، در هيچ مرحله طور كه در شكل مي همان  

گيرد. در مرحلۀ سوم  دار و مصرف قند فسفاته صورت نمي تركيب فسفات

مولكـول  كربنـه مصـرف شـده و چهـار قندكافت، دو مولكول قند سـه

) توليـد NADHدار (دو مولكول اسـيد فسـفاته و دو مولكـول  فسفات

  شوند. مي

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

فسـفاته و چهـار  : در مرحلۀ آخر قندكافت، دو مولكول اسيد دو۲گزينۀ   

شوند. در اين مرحله مجموعاً دو مولكول بدون  مصرف مي ADPمولكول 

  شود. فسفات (پيرووات) توليد مي

و  ADPفسـفاته (دو  : در مرحلۀ اول قندكافت، سه مولكـول دو۳گزينۀ   

شوند. در اين مرحله، فقط يـك تركيـب  يك فروكتوز فسفاته) توليد مي

  شود. آلي فاقد فسفات (گلوكز) مصرف مي

فسـفاته مصـرف  : در مرحلۀ سوم قندكافت، دو مولكول قند يك۴گزينۀ   

ت آزاد در سيتوپلاسـم، مصـرف شوند. در اين مرحله، دو گروه فسفا مي

  شود. شوند و در نهايت دو مولكول اسيد دوفسفاته ايجاد مي مي
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  ۳شناسي  زيست ۷۴و  ۷۳، ۶۸، ۶۶هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۸۴

از پيـرووات آزاد  2COمولكول  درست است. هم در تخمير الكلي و هم در تنفس هوازي (در مرحلۀ اكسايش پيرووات)، يك» ج«فقط مورد    

  گردد. كربنه (استيل در تنفس هوازي و اتانال در تخمير الكلي) توليد مي شده و مولكولي دو

  بررسي موارد:  

شود. ايـن موضـوع  دريافت مي NADهاي آن توسط  اسيد (پيرووات) اكسايش يافته و الكترون  الف) فقط در تنفس هوازي بنيان پيروويك  

  كند. براي تخمير الكلي صدق نمي

O)2هاي الكترون در نهايت به اكسيژن مولكولي  هاي آزادشده از حامل ب) در تنفس هوازي الكترون   رسد، اما در تخمير الكلي، پذيرندهٔ  مي (

  ت.نهايي الكترون اتانال است كه نوعي مادهٔ آلي اس

دهد. قندكافت  رخ مي NADH) زودتر از توليد ATPشدن انرژي (با مصرف  شود. طي قندكافت، آزاد ج) در هر دو فرايند، قندكافت انجام مي  

  گيرد. در مادهٔ زمينۀ سيتوپلاسم انجام مي

دو مولكول  ATPكز، بازدهي خالص ازاي مصرف يك مولكول گلو شوند. به طي قندكافت توليد مي ATPهاي د) در تخمير الكلي، تمام مولكول  

آزادشده  2COتوليدي با تعداد ATPشود، پس تعداد خالص  توليد مي 2COاست و مجموعاً دو مولكول پيرووات و درنتيجه دو مولكول 

  برابر است.

  ۳شناسي  زيست ۸۴و  ۸۳، ۷۰هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۸۵

شود. زنجيرهٔ انتقال الكترون راكيزه و زنجيرهٔ بـين دو  هاي غلاف آوندي ذرت، زنجيرهٔ انتقال الكترون ديده مي در راكيزه و كلروپلاست ياخته  

  شود. مشاهده مي هاي پروتئيني فاقد رنگيزه شوند. در هر سه زنجيره مولكول مي ATPفتوسيستم در تيلاكوئيد كلروپلاست موجب توليد 

  ها: ساير گزينه نادرستيعلت   

  در تيلاكوئيد قرار دارند، تنها با لايۀ فسفوليپيدي بيروني اين بخش در ارتباط هستند. ۱هاي ناقلي كه پس از فتوسيستم  : مولكول۲گزينۀ   

  كند. الكترون دريافت نمي 2FADH: اولين پروتئين پمپي كه در غشاء داخلي راكيزه قرار دارد، از ۳گزينۀ   

كـدام از ايـن  پردازد. ايـن پـروتئين در هـيچ مي ATPها به توليد  كمك عبور دادن پروتون ساز در راكيزه و كلروپلاست به ATP: آنزيم ۴گزينۀ   

  كند. ر كلروپلاست تنها در روز فعاليت ميها جزو زنجيرهٔ انتقال الكترون نيست. توجه داشته باشيد كه اين پروتئين در راكيزه همواره و د اندامك

  ۳شناسي  زيست ۳۵و  ۳۲، ۳۰، ۲۳هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۸۶

شود، اما در مرحلـۀ  شود و بين دو رشته ژن پيوند هيدروژني شكسته مي در مرحلۀ آغاز پيوند هيدروژني بين رنا و رشته الگوي ژن ايجاد مي  

  شود. دو رشته ژن پيوند هيدروژني ايجاد مي پايان بين

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

  گيرد. كمك عوامل رونويسي انجام مي انداز به شوند كه شناسايي راه ها ساخته مي : عوامل رونويسي در يوكاريوت۱گزينۀ   

  شوند. پس وارد هسته ميشوند و س اي ساخته مي هاي آزاد مادهٔ زمينه : عوامل رونويسي توسط ريبوزوم۲گزينۀ   

  : درون رشته الگوي رونويسي پيوند هيدروژني وجود ندارد.۴گزينۀ   

  ۳شناسي  زيست ۶۹و  ۶۶ تا ۶۴هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۸۷

دار جـدا و بـه  كيب فسفاتماده، گروه فسفات از نوعي تر در سطح پيش ATPفسفات است. در روش توليد  ،Bو  ATPمولكول  Aدر شكل،   

ADP شود. واكنش تبديل  متصل ميADP  بهATP گيرد. كمك نوعي كاتاليزور زيستي (آنزيم) صورت مي با مصرف انرژي همراه است و به  

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

در  ATPهـاي تـأمين  ي از راهشود. همچنـين يكـ ماده تشكيل مي روش توليد در سطح پيش در قندكافت و چرخۀ كربس به ATP: ۱گزينۀ   

فسفات،  است. در اين مثال كرآتين ADPفسفات و انتقال آن به  هاي اسكلتي (از جمله ديافراگم)، برداشتِ فسفات از مولكولِ كرآتين ماهيچه

  رود. كار مي به ATPاي است كه فسفات آن براي ساخته شدن  ماده پيش

  شوند. فسفاته) منتقل مي (دو ADPفسفاته جدا شده و به دو مولكول  كربنۀ دو كيب سههاي فسفات از تر : طي قندكافت، گروه۲گزينۀ   

ماده  در سطح پيش ATPطور كه گفته شد، در چرخۀ كربس نيز توليد  با آزاد شدن آب همراه است. دقت كنيد كه همان ATP: توليد ۳گزينۀ   

  سم.شود، نه سيتوپلا گيرد. چرخۀ كربس در راكيزه انجام مي صورت مي

  ۳شناسي  زيست ۷۴و  ۷۳، ۷۰، ۶۹، ۶۶هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۸۸

 NADH ترتيب معدني (اكسـيژن) و آلـي (پيـرووات)  هاي آن به هوازي، پذيرندهٔ نهايي الكترون نوعي حامل الكترون است كه در تنفس هوازي و بي

كترون ديگر است كه فقط در تنفس هوازي توليد شده و بنابراين همواره پذيرندهٔ نهايي الكتـرون آن معـدني (اكسـيژن) حامل ال 2FADHاست. 

  .NADدنبال اتصال يك يون هيدروژن به  به NADHشود، اما  توليد مي FADدنبال اتصال دو يون هيدروژن به  به 2FADHاست. 

FAD H e FADH NAD H e NADH H           22 2 2 2  

  ها: ساير گزينهنادرستي علت   

  هاي الكترون نقشي ندارند. كدام از حامل هاي هيچ جايي الكترون به ساز در جاATP: براي هر دو حامل الكترون صادق است، زيرا آنزيم ۱گزينه   

  شود. اصلاً توليد نمي 2FADHشود. در تخمير لاكتيكي  : تخمير لاكتيكي سبب فساد غذا مي۲گزينه   

  كنند، اما راكيزه ندارند. توليد مي 2FADHو  NADHها نيز  : باكتري۳گزينه   
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  ۳شناسي  زيست ۸۴و  ۸۳، ۷۹و  ۷۴تا  ۶۷هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۸۹

  درست است.» ج«تنها مورد   

  رد:بررسي موا  

شود و در تنفس نوري  طي اكسايش پيرووات و چرخۀ كربس در راكيزه و همچنين در تخمير الكلي در سيتوپلاسم ديده مي 2COالف) توليد   

  شود، بنابراين اين مورد براي سيتوپلاسم درست نيست. در راكيزه توليد مي

براي توليد آمونياك  2COعنوان مثال در كبد انسان از  است ارتباطي به فتوسنتز و استفاده از نور نداشته باشد. بهممكن  2COب) مصرف   

  شود. استفاده مي

ست است. زنجيرهٔ انتقال الكتروني كه بعد دخالت دارد، كلروپلا 2Oهاي يوكاريوتي كه در توليد  ج) در حد كتاب درسي، تنها بخشي از ياخته  

  نقش دارد. NADPHدر اين اندامك قرار دارد در توليد  ۱از فتوسيستم 

دانيد كلروپلاست داراي  طور كه مي شود. همان هم در زنجيرهٔ انتقال الكترون راكيزه و هم در تنفس نوري كلروپلاست ديده مي 2Oد) مصرف   

  غشايي است. اي بينسه فض

  ۳شناسي  زيست ۷۴و  ۷۳هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۹۰

دهد. اگر اكسيژن بـه هـر علتـي در  هاي تأمين انرژي در شرايط كمبود يا نبود اكسيژن است كه در انواعي از جانداران رخ مي تخمير از روش  

ود. هر دو نوع تخمير الكلي و لاكتيكي در گياهان وجود دارد. توجه داشته باشيد كه تجمع الكـل ش محيط نباشد يا كم باشد، تخمير انجام مي

ها دور شـوند. طـي تخميـر لاكتيكـي هـيچ مولكـول كـربن  انجامد، بنابراين بايد از ياختـه اسيد در ياختۀ گياهي به مرگ آن مي  يا لاكتيك

 NADHيابـد و  انال (نوعي تركيب دوكربني) توسط نوعي تركيب نوكلئوتيدي كاهش ميشود. در تخمير الكلي نيز، ات اكسيدي توليد نمي دي 

  توليد شده است. 2COيابد و قبل از توليد اتانال، گاز  اكسايش مي

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

  صورت گيرد. NADHكمك اكسايش (نه كاهش)  به NADمنظور تداوم فرآيندهاى قندكافت، نياز است بازسازى  : به۲گزينۀ   

  باشد. كربنه مي : در تخمير لاكتيكي گيرندهٔ نهايي الكترون همان پيرووات سه۳گزينۀ   

  شود. (نه حاملين!) توليد مي NADHفسفاته، تنها يك مولكول  : طي ساخت هر مولكول اسيد دو۴گزينۀ   

  ۳شناسي  زيست ۹۴و  ۳۵، ۳۴، ۲۳هاي  ؤال: * متوسط * صفحهمشخصات س ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۹۱

  انداز الگوي عمل همانندسازي است و در همانندسازي دنابسپاراز نقش دارد. راه  

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

  ها افزاينده وجود ندارد. : در پروكاريوت۲گزينۀ   

  باشد. كند، اما واحد ساختماني آن مونوساكاريد است و فاقد ژن مي ر عمل ميكننده از اپراتو عنوان جداكننده مهار : لاكتوز به۳گزينۀ   

  در جايگاه تشخيص خود داراي شش باز پوريني است. EcoRI: ۴گزينۀ   

  ۳شناسي  زيست ۸۴ تا ۸۲ و ۸۰هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۹۲

هاي گيرندهٔ نور و  قرار دارند. هر فتوسيستم شامل آنتن ۲و  ۱نام فتوسيستم  هايي به در سامانههاي فتوسنتزي همراه با انواعي پروتئين  رنگيزه  

ها و كاروتنوئيدها) و انواعي پروتئين ساخته شـده اسـت، انـرژي نـور را  هاي متفاوت (كلروفيل يك مركز واكنش است. هر آنتن كه از رنگيزه

توسـط  ۲هـاي فتوسيسـتم  اسـت. كمبـود الكترون aهاي كلروفيـل  اكنش، شامل مولكولكند. مركز و گيرد و به مركز واكنش منتقل مي مي

فتوسيستم  ۀهاي برانگيخت ، توسط الكترون۱هاي فتوسيستم  شود؛ اما كمبود الكترون برانگيخته (حاصل تجزيۀ آب) تأمين مي هاي غير الكترون

  گردد. تأمين مي ۲

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

اند؛ اما دقت داشته باشيد كه هر  مشاهده هاي پروتئيني (حاوي پيوندهاي هيدروژني) قابل اختار هر دو نوع فتوسيستم، مولكول: در س۱گزينۀ   

  فتوسيستم فقط از يك مركز واكنش (نه مراكز) تشكيل شده است.

  فقط با يك زنجيرهٔ انتقال الكترون در ارتباط است. ۲: فتوسيستم ۲گزينۀ   

شود كه  كتاب درسي ديده مي ۸۳صفحه  ۶هاي برانگيخته را دارند. با توجه به شكل  ع فتوسيستم توانايي ايجاد الكترون: هر دو نو۴گزينۀ   

هـاي  كند كه با هر دو لايۀ غشاي تيلاكوئيد در تماس است. از طرفـي، الكترون هاي خود را به پروتئيني منتقل مي ، الكترون۲فتوسيستم 

تواننـد بـه بخـش خـارجي  شوند، پس هر دو مي پروتئين متصل بخش خارجي غشاي تيلاكوئيد منتقل مي نيز به ۱برانگيختۀ فتوسيستم 

  متصل باشند.
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  ۲شناسي  زيست ۸۱و  ۳شناسي  زيست ۵۱و  ۴۸، ۳۴هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۹۳

  يازدهم است. ۶جملۀ كتاب در فصل   

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

  يابد. يابد، يا با هم كاهش مي : غلظت سه آنزيم مؤثر در تجزيۀ لاكتوز يا با هم افزايش مي۲گزينۀ   

  كار رود. تواند براي تعيين ژنگان كامل به دارد، بنابراين نمي Yيا  X: يك ياختۀ جنسي آقايان يا كروموزوم ۳گزينۀ   

  شود. ال زياد منجر به تغيير عملكرد آنزيم مي: تغيير آمينو اسيد در جايگاه فعال آنزيم به احتم۴گزينۀ   

  ۳شناسي  زيست ۸۱و  ۸۰، ۷۰، ۶۶ تا ۶۴هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۹۴

ها در نور آبـي و بـنفش  رو، بيشترين تجمع باكتري با توجه به شكل روبه  

) ديـده  تها اتفاق افتاده اس  كه بيشترين ميزان جذب نور توسط رنگيزه (

  شوند. هاي زرد و قرمز و نارنجي ديده مي شود. كاروتنوئيدها به رنگ مي

  

  

  

   

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

كنند، پس تنفس هوازي دارنـد و در قنـدكافت و چرخـۀ  هاي موردنظر، هوازي هستند و اكسيژن مصرف مي : با توجه به اينكه باكتري۱گزينۀ   

  كنند. اكسايشي توليد مي ATPدنبال زنجيرهٔ انتقال الكترون  ماده و به را در سطح پيش ATPكربس خود 

 2Oاند، ميزان فتوسنتز و توليـد  ها بيشترين جذب نور را داشته هايي كه سبزينه موج  دهد، در طول : نتيجۀ نهايي آزمايش نشان مي۲گزينۀ   

  تر است. كاروتنوئيدها مهمها از  هم بيشتر بوده است، پس اثر سبزينه

تأثير نور سبز و زرد قرار بگيـرد. در  تأثير نور آبي و در بخش تحت : با توجه به شكل بالا، يك كلروپلاست ممكن است در بخشي تحت۴گزينۀ   

  هاي مختلف آن متفاوت است. اين حالت ميزان توليد اكسيژن در بخش

  ۳شناسي  زيست ۸۸و  ۸۷هاي  صفحهمشخصات سؤال: * دشوار *  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۹۵

. در ايـن گياهـان بـراي مواجـه هسـتندكنند كه با مسئلۀ دما و نور شديد در طول روز و كمبـود آب  در مناطقي زندگي مي CAMگياهان   

آب اسـت.  تي و پـرها در چنين گياهاني گوش ها در طول روز بسته و در شب بازند. برگ، ساقه يا هر دوي آن جلوگيري از هدر رفتن آب، روزنه

هـاي مثبـت در  ، با كـاهش انباشـت سـاكارز و يونCAMدارد. در گياهان  هاي خود تركيباتي دارند كه آب را نگه مي اين گياهان در كريچه

شـود و  مي نگهبان روزنه وارد  هاي هاي مجاور ياخته ها كاهش يافته و آب به ياخته هاي نگهبان روزنه (طي روز)، فشار اسمزي اين ياخته ياخته

  افتـد. فعاليـت كانـال هاي وابسته به نور فتوسنتز در تمامي گياهـان در طـول روز اتفـاق مي شوند. انجام فعاليت ها بسته مي در نتيجه، روزنه

هـا بسـته باشـد،  ي كـه روزنـۀ آننيز در روز و زمـان 4Cدهد. گياهان  هاي بسترهٔ اندامك را افزايش مي تيلاكوئيد، پروتون يپروتئيني غشا

  دهند. فتوسنتز انجام مي

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

چه تثبيـت كـربن در  شود. اگر اكسيد آزاد شده وارد چرخۀ كالوين مي دي دنبال كاهش غلظت اسيد چهاركربني، كربن  : در طي روز، به۱گزينۀ   

اكسـيد  دي ، تنها تثبيـت كـربن 4Cگيرد؛ اما دقت كنيد كه در ميانبرگ گياهان  اي در طول روز صورت مي صورت دو مرحله ، به4Cگياهان 

  شود. صورت اسيد چهاركربني مشاهده مي به

، داراي 4Cهـان كننـدهٔ كـربن در گيا كتاب درسـي، هـر ياختـۀ تثبيت ۸۷صفحۀ  ۱۰: دقت داشته باشيد كه بر اساس متن و شكل ۲گزينۀ   

  كلروپلاست است.

شدن روزنه)، فشار اسـمزي  هاي مجاور (بسته و ورود به ياخته CAMهاي نگهبان روزنۀ گياهان  دنبال خروج آب از ياخته : در روز، به۳گزينۀ   

هاي غـلاف آونـدي تثبيـت  ، كربني كه توسط آنزيم روبيسـكو در سـاخته4Cيابد. دقت داشته باشيد كه در گياهان  ها كاهش مي اين ياخته

  ) تأمين شده است.كربني (نه از جوّ شود، از اسيد چهار مي

  ۳شناسي  زيست ۱۰۴و  ۱۰۳هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۹۶

  همۀ موارد نادرست هستند.  

  بررسي موارد:  

زا بـه ويـروس يـا بـاكتري  ) عامـل بيمـاري ژن نه خود آنتي ژن سطحي ( روش مهندسي ژنتيك، ژن مربوط به آنتي ن بهالف) براي توليد واكس  

  شود. زا وارد مي غيربيماري

  ارد.. در واقع فرد در نهايت از آن ژن دو نسخه ددادنسخۀ ناقص ژن از ياختۀ فرد بيمار قرار  توان ژن سالم را در كنار مي درماني ژن روش در ب)  

  روش سنتي توليد واكسن است، نه روش مهندسي ژنتيك. ج) اين توضيح مربوط به  

  فصل، دنا ويروس خطي است، نه حلقوي. ۱۴د) با توجه به شكل   
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  ۳شناسي  زيست ۹۶تا  ۹۳هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۹۷

  همۀ موارد نادرست هستند.  

  بررسي موارد:  

شـود،  اي از دنا به نام انتهاي چسبنده ايجاد مي رشته هاي تك اي از دنا و همچنين باز كردن مولكول ناقل بخش حلۀ جداسازي قطعهالف) در مر  

  بنابراين در حالت دوم اصلاً ژني از دنا جدا نشده است.

هاي گوناگوني  وند. براي انجام اين مرحله روشش هاي داراي دناي نوتركيب از سايرين جدا مي هاي تراژني، ياخته ب) در مرحلۀ جداسازي ياخته  

  بيوتيك است. هاي آن استفاده از آنتي ترين روش وجود دارد كه يكي از رايج

شود. در اين مرحله دو جفت انتهاي چسبنده در دناي خارجي و مولكول ناقـل  ج) در مرحلۀ تشكيل دناي نوتركيب از آنزيم ليگاز استفاده مي  

ها تشكيل شود، اما اين پيوندها بين  استر در اين بخش ه بخش ديگري متصل شود، بنابراين بايد چهار پيوند فسفو ديوجود دارد كه بايد ب

  شود و نه بازهاي آدنين و گوانين. دار برقرار مي دار و گوانين نوكلئوتيدهاي آدنين

اي موجود در محيط داراي منفذ شود. براي ايـن كـار يـا از ه د) زماني كه دناي نوتركيب به محيط كشت مناسب وارد شود بايد ديوارهٔ باكتري  

  هاي حرارتي. شود يا از روش شوك الكتريكي استفاده مي

  ۳شناسي  زيست ۳۵ تا ۳۳هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۹۸

  شوند. لك رونويسي مي هاي اپران ين صورت همواره ژنتواند، تمايل مهاركننده براي اتصال به آن را از بين ببرد. در ا جهش در اپراتور مي  

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

  شود. ها، عامل رونويسي مشاهده نمي : در باكتري۱گزينۀ   

  شود كه بخشي از ژن نيست. انداز متصل مي : رنابسپاراز به راه۲گزينۀ   

  شود. ها مشاهده نمي : افزاينده، در باكتري۴گزينۀ   

  ۳شناسي  زيست ۹۲مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۴زينۀ پاسخ: گ -۱۹۹

جاندار ديگر آغاز شد و دانشمندان توانستند بـا تغييـر و اصـلاح خصوصـيات  فناوري نوين انتقال ژن از يك ريزجاندار به ريز در دورهٔ زيست  

  فنـاوري كلاسـيك وجـود نداشـت.  راين اين ويژگي در زيست، تركيبات جديد را با مقادير بيشتر و كارايي بالاتر توليد كنند، بناب ريزجانداران

  )۱رد گزينۀ  (

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

  فناوري سنتي ايجاد شد. : مواد غذايي مانند نان و سركه و محصولات لبني براي اولين بار در دورهٔ زيست۲گزينۀ   

  ها وجود داشت. يك استفاده شد، اما استفاده از تخمير در همۀ دورهفناوري كلاس ها اولين بار در دورهٔ زيست : روش كشت ياخته۳گزينۀ   

  ۳شناسي  زيست ۹۳مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۰۰

توان  شكل مربوط به مرحلۀ انتقال ژن مطلوب به درون ياختۀ گياهي است. مراحل ايجاد گياهان زراعي تراژني از طريق مهندسي ژنتيك را مي  

  خلاصه كرد: ورت زيرص به

  ) توليـد گيـاه تراژنـي۴)آمـاده سـازي و انتقـال ژن بـه گيـاه ۳هاي صفت موردنظر  ) استخراج ژن يا ژن۲) تعيين صفت يا صفات مطلوب ۱  

  ني زيستي.) تكثير و كشت گياه تراژني با رعايت اصول ايم۶خطر بودن براي سلامت انسان و محيط زيست  بررسي دقيق ايمني زيستي و اثبات بي) ۵

  ۳شناسي  زيست ۱۲۱و  ۲شناسي  زيست ۱۲۹و  ۱۱۶، ۶۲، ۳۴هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۰۱

شود. ايـن جـانوران داراي چشـم مركـب  بينند كه تنها در نور فرابنفش ديده مي ها مي زنبورهاي عسل كارگر ديپلوئيدند و علائمي را در گل  

  هستند. 

  ها: ي ساير گزينهعلت نادرست  

پردازنـد و بـا حركـات ويـژه  كمك ترشح فرومون به هشدار خطر حضور شكارچي مـي : زنبورهاي كارگر نازا هستند. اين جانوران به۱گزينۀ   

  دهند. اطلاعات مربوط به محل غذا را به ديگر زنبورها مي

  كنند. اين جانوران گامت توليد نمي نبورهاي كارگر رفتار دگرخواهي هم دارند، اما توجه كنيد كهز: ۲گزينۀ   

كمك بويايي خود محل دقيق غـذا را مشـخص  كنند و سپس به سمت غذا پرواز مي كمك اطلاعات زنبور يابنده به : زنبورهاي كارگر به۴گزينۀ   

  كنند. مي

  ۳شناسي  زيست ۱۰۹و  ۱۰۸هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۰۲

جاي والد ماده به انجام  تواند به در موش ماده غيرفعال باشد، والد نر نمي Bكند و اگر ژن  هاي ماده بروز مي ها تنها در موش از زادهرفتار مراقبت   

  اين رفتار بپردازد.

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

هاي ديگري را فعـال (روشـن)  ها و ژن ه آنزيمدهد ك شود، دستور ساخت پروتئيني را مي در مغز موش ماده فعال مي B: زماني كه ژن ۱گزينۀ   

  كند. مي

  كند. هاي تازه متولد شده را وارسي مي در مغز موش مادر غيرفعال باشد، باز هم مادر در ابتدا بچه B: حتي اگر ژن ۲گزينۀ   

  شود. ها منتقل مي : اطلاعات مربوط به رفتار مراقبت مادري در حين لقاح به زاده۳گزينۀ   



 

 

 
  |  

سال
 

تحصیلی
 

۰۰ 
 - 

۹۹
  

۳۵

  ۳شناسي  زيست ۱۲۰و  ۱۱۹، ۱۱۷، ۱۱۶هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۲گزينۀ  پاسخ: -۲۰۳

  شود. ها مشاهده مي پشت ) ركود تابستاني در بعضي از لاك۱۲۰كتاب درسي (صفحۀ  ۵با توجه به فعاليت   

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

گردند. ركـود  گذراني، در اوايل بهار به سرزمين خود بازمي ران پس از زمستانشود. اين جانو : مهاجرت پرندگان در فصل پاييز آغاز مي۱گزينۀ   

  شود! تابستاني در فصل تابستان انجام مي

  پذيرتر كند. ها آسيب ممكن است حركت جانور را دشوار و آن را در مقابل شكارچي ،طاووس نر زينتي و بلند  دم: ۳گزينۀ   

كنند. آواز خواندن ممكن است موقعيت پرنده را براي شـكارچي  ورود پرندهٔ مزاحم به قلمروي خود جلوگيري ميخواندن از  ها با آواز : پرنده۴گزينۀ   

  يابد. امان ماندن از شكارچي افزايش مي  آشكار كند. البته توجه كنيد كه با بروز رفتار قلمروخواهي، در نهايت امكان دسترسي به پناهگاه براي در

  ۳شناسي  زيست ۱۱۴تا  ۱۱۰هاي  صات سؤال: * متوسط * صفحهمشخ ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۰۴

  همۀ موارد درست هستند.  

  بررسي موارد:  

كننـد. شـرطي شـدن فعـال در  ها بر اساس شرطي شدن فعال (يادگيري با آزمون و خطا) از خوردن پروانـۀ مونـارك امتنـاع مي الف) پرنده  

  افتد. پستانداراني نظير موش نيز اتفاق مي

  پذير است. مهرگان (مثل پروانۀ مونارك) امكان داران (نظير سارها) و بي رفتار مهاجرت در مهره ب) بروز  

حركـت   ها پاسخ ندهند. همچنين شقايق دريايي در پاسخ به گيرند به آن هاي پرندگان با ديدن مكرر اجسام در حال حركت، ياد مي ج) جوجه  

  كند. مداوم آب، بازوهاي خود را منقبض نمي

پـذيري در پرنـدگان و پسـتانداران  گردد. نقـش دهد و موجب پيوند جانور با والد خود مي پذيري در دورهٔ مشخصي از زندگي رخ مي نقش د)  

  شود. مشاهده مي

  ۳شناسي  زيست ۱۱۰تا  ۱۰۸هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۰۵

شود. دو روز بعد از تولد جانور تجربياتي كسب  صله بعد از تولد يك رفتار غريزي محسوب ميكاكايي به منقار والد بلافا رفتار نوك زدن جوجه  

رسد. تمامي رفتارها در ژنوم جانور اطلاعاتي دارند. محيط و تجربه  تر به غذا مي تر به منقار نوك بزند، سريع گيرد، هرچه سريع كند و ياد مي مي

  در بروز رفتارهاي غريزي نقشي ندارند.

  ها: ت نادرستي ساير گزينهعل  

كاكايي نيز بروز رفتار  علت تغييرات دائمي محيط، بروز رفتارهاي غريزي و يادگيري براي بقاي جانور ضروري است. در رفتار جوجه : به۲گزينۀ   

گرسـنگي) در بـروز ايـن نوك زدن به منقار مادر در بقاي جانور مؤثر است. عوامل بيروني و دروني در بروز رفتار مؤثرنـد. محـرك درونـي (

  كاكائي نقش دارند. رفتارهاي جوجه

  ريزي ژني هم خواهند داشت. : اساس رفتار غريزي در همۀ افراد گونه يكسان است، اما چون همۀ رفتارها بخش غريزي هم دارند، پس برنامه۳گزينۀ   

تر نوك بزند، اما در  آموزد تا دقيق دهد. جوجه در اين رفتار مي يهاي يك جانور تغيير نسبتاً پايداري در رفتار رخ م تأثير تجربه : تحت۴گزينۀ   

  ابتدا نوك زدن جانور دقيق نيست.

 
  ۳فيزيك  ۴تا  ۲هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲۰۶

تندي متوسط با بزرگي سرعت متوسط برابر است،  ،ته است)كند (برنگش در حركت بر خط راست تا زماني كه متحرك در يك جهت حركت مي  

  تندي متوسط از بزرگي سرعت متوسط بيشتر خواهد شد. ،ولي اگر متحرك برگردد و تغيير جهت دهد

رو)  در بخش سمت راست نمودار سؤال قرار دارد (شكل روبه t1لحظۀ  ،با توجه به اين نكته  

  شت:توان نو و مي

( )av
xxv x t

t t


    
 

1 1 1
1

04 4 *0   

av
( x ) x t

s
t t t t

t t / s

   
   
 

   

1 1 1
1 1 1

1 1

45 45 90 90 4*8 0
12 90 7 5


   

  ۳فيزيك  ۱۱تا  ۹هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۰۷

  زمان است؛ بنابراين: -اي برابر شيب خط مماس بر نمودار مكان سرعت لحظه  

t s
mv /
s


  

2
0 27 13 54 2   

t s
mv
s


 

7
27 0 97 4   

av
v v ( / ) ma /
t t s

  
  

 
2 1

22 1
9 13 5 4 57 2   

t(s)11

45

x(m)

x1

t1
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  ۳فيزيك  ۱۹و  ۱۱هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۰۸

  

  

  

  

tدر كل بازهٔ زماني صفر تا  Aمتحرك    s در بـازهٔ  Bكند (چون سرعت آن مثبت است)، ولي متحرك  حركت مي xدر جهت مثبت محور  12

tزماني صفر تا  s tشـود. در لحظـۀ  دور مي Aكند، پس از متحرك  حركت مي xدر خلاف جهت محور  4 s ايسـتد و  مـي Bمتحـرك  4

tكند، ولي تا لحظۀ  گردد و تدريجاً تندي خود را زياد مي برمي s هـا  است و در نتيجه فاصلۀ آن كمتر Aهنوز تندي آن از تندي متحرك  8

tشود. از لحظۀ  همچنان زياد مي s كـم  Aدر حركت است، فاصلۀ آن تا  Aبوده و چون در پشت سر  Aبيشتر از  Bبه بعد، تندي متحرك  8

tشود، بنابراين بيشترين فاصلۀ دو متحرك در  مي s   است.  8

tدر بازهٔ صفر تا  Bشود متحرك  ت معلوم ميبا كمي دق   s جايي آن صـفر اسـت، لـذا كـافي اسـت  گردد و جابه به مكان اوليۀ خود بازمي 8

tرا در بازهٔ زماني صفر تا  Aجايي متحرك  جابه s )در بازهٔ  Aمحاسبه كنيم. توجه كنيد شتاب متحرك  8 s , s)4 ثابت بوده و درنتيجه در  12

  تمام اين بازه شتاب متوسط يكسان است.

av ( s , s)
v v ma a /
t t s
 

    
 

2 1 8 12 22 1
0 10 2 512 8   

s s
( s , s) s

v v ma / v
s

 
     


4 44 12 4

0 2 5 2012 4 8   

vنمودار    t  متحركA هاي  در هريك از بازه( , s)0 )و  4 s , s)4 ها سرعت متوسـط برابـر  خط راست است؛ بنابراين در هريك از اين بازه 8

  ميانگين سرعت اوليه و نهايي آن بازه خواهد بود:

av
xvs t

av( , s) ( , s)
v v mv x m

s



 

       40 4 0 4
10 20 15 15 4 602 2

   

s s
av( s , s) ( s , s)

v v mv x m
s

 
       4 84 8 4 8

20 10 15 15 4 602 2   

m  60 60   بيشترين فاصله 120

vت بين نمودار جايي برابر با مساح نكته: با توجه به اينكه جابه   t توان نوشت: با محور زمان است نيز مي  

m  60 60 بيشترين فاصله 120
( , s)

( s , s)

x m

x m

          


0 4

4 8

20 10 4 602
10 20 4 602

   

  ۳فيزيك  ۱۳ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۰۹

v t v
v t

v t v
      

1 1
2 2

54 54 27
46 46 23   

  اند؛ بنابراين داريم: را طي كردهمتر  ۱۰۰سافت هر دو متحرك در كل، م  

)   ۱رابطۀ (
v t

v t v t
v t

    1 21 1 2 2
2 1

27100 23   

(1) à¾õMHnt t t t t t s , t s         2 1 2 2 2 2 1
23 412 12 12 81 6927 27   

®¨
mv t v v
s

     1 1 1 1
100100 69 69   

  ۳فيزيك  ۱۴و  ۱۳، ۹هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۱۰

  تيجه:كند، در ن با سرعت ثابت حركت مي Bمتحرك   

B
x ( ) mv
t s

  
  
 

0 32 84 0   

t s
t


  
 1

1
8 08 54   

لحظــۀ  ،كنــد كــه بــا توجــه بــه شــكل در رأس ســهمي تغييــر مــي Aجهــت متحــرك   

t t
t / s

    1 0 5 2 52 2
  ــرك ــان متح ــون مك ــت. اكن tرا در  Bاس / s  2 5 

  آوريم: دست مي به

(t / s)x vt x x / ( ) m        2 5 8 2 5 32 12   

A
B

4
8

x(m)

32

t(s)t1t

x
AA

B
t  0
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  )۱۲(تمرين  ۳فيزيك  ۲۴ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۱۱

t
av

x x (t t )xv t t (t )(t ) t s , s
t t t t

  
              
  

2
3 2 02 1 2 2 22 2 2 2 2

2 1 2
8 015 8 15 0 3 5 0 3 50   

  ۳فيزيك  ۳۳ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۱۲

كند. سطح زيـرين بـه  مي سمت چپ وارد دهد، جعبه به شخص، نيرويي در خلاف جهت يعني به سمت راست هلُ مي وقتي شخصي جعبه را به  

سمت راست است تا شخص عقب نرود. واكنش آن نيرويي است كه پاي شخص به سطح زيرين و  كند كه به پاي شخص نيروي اصطكاك وارد مي

  كند. سمت چپ وارد مي به

  ۳فيزيك  ۳۲ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۲۱۳

net

net

F ma m
(m ) ( ) ( m)

F F F


       

  

2 2 2
2 2 21 2

25
25 32 102 4   

m m m m m / kg g          2 2 2625 9 225 9 15 3100 0 1 1004 16 4 16 2 4   

  ۳فيزيك  ۳۶ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۱۴

بـالا و در حالـت دوم جهـت   بـه در دو حالت يكسان است. اگر در حالت اول جهـت رو NFپس  ؛ترازو در هر دو حالت يك عدد را نشان داده  

  داريم: كنيم، پايين را مثبت فرض  روبه

−»H S²Ie :
³»j S²Ie :

N
net

N

F m g m /
F ma

(m )g F (m ) /
         

1 1
1 1

0 2
2 2 0 2   

¸ÃÎoö Íμ]
¾õMHn »j N NF m g (m )g F / ( m ) / m / m kg           1 1 1 1 12 0 2 2 2 20 0 4 0 4 49   

  ۳فيزيك  ۴۲و  ۲۹ هاي صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۲۱۵

  

RT T T 1 2
  

   

R RT W T W N    0 40
   

   

L cm    2 2 2 2120 40 40 3 1 40 10   

R

T T
Cos T N

T


       2 2 2
1 20 3 3 40 1 2 1 04040 1 0 1 0 1 0

   

 
  

  ۳فيزيك  ۴۲و  ۴۱هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۱۶

كند؛ به ايـن ترتيـب در  طرف پايين نيرو وارد مي فشرده شده است و درنتيجه به cm7اندازهٔ  رسد، به مي cm10اي كه طول فنر به  در لحظه  

  كنند. طرف پايين بر وزنه اثر مي فنر و وزن به اين لحظه دو نيروي

net e
mF ma mg F ma mg kx ma a a /
s

             2
750 200 5 12 8100   

  ۳فيزيك  ۴۰و  ۳۱هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲۱۷

k k
net k

k
k

F mg m F mg m
F F f ma F m F m

F ( mg) m F mg m

                  
        

3 3 31 12 2 2 3 63 3 3 9 22 3 22 2 2 2

   

k k km mg m /         6 1 5 10 0 5   

  ۳فيزيك  ۴۱و  ۳۶هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۱۸

  

  

net y N y N N(F ) F mg ma F / F N        25 2 5 2 30   

k k Nf F / N     0 4 30 12   

net x k x(F ) F f ma F / / F N        12 2 5 3 2 20   

NF kx k k
m

     
220 1000100   

cm120cm40

W mg N  40

m

T1

T2 RT

L cm 40 10




/ kg2 5

NF

F
kf

mg

v
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  )۱۴(تمرين  ۳فيزيك  ۵۲ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲۱۹

NFاز طرف ديوار بر كتاب دو نيروي   


sو   ,maxf


هـا  شود كه براينـد آن وارد مي 

Rبرابر با 


  است. 

net s ,max s N N
s

mgF mg f mg F F       


0   

N
s

mg mg mg/ / /
R mgF (mg) ( ) (mg)

    
 


2 2 2 2

0 6 0 6 0 6   

s
s s

s

/ /         
 



2 2
2

1 1 100 1 160 6 1 0 7536 91 1
   

  ۳فيزيك  ۵۵ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۲۲۰

t s
x / Cos t x / Cos( ) / Cos / Cos / m



 
       5

6

5 250 2 10 0 2 10 0 2 0 2 0 16 3 3   

  ۳فيزيك  ۵۸ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۲۱

xدر مكان  ،دهد طور كه شكل نشان مي همان   x انرژي پتانسيل و انرژي جنبشي با هم برابر است و هريك نصف انرژي مكـانيكي خواهـد  1

  وسانگر با بيشينۀ انرژي جنبشي نوسانگر برابر است.بود. از طرفي انرژي مكانيكي ن

max maxU K E K K E ( mv ) mv v v        2 21 1 1 1 1 1
1 1 12 2 2 2

   

xوقتي نوسانگر از    x xبه  1  maxvرسد، تندي آن از  مي 0
v 1 2

  خواهد رسيد؛ پس: maxvبه  

max max
max max max

v v mv v v
/ s

      8 8 281 42
   

  ۳فيزيك  ۵۹ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۲۲۲

radE m A /
s

          2 2 4 2
4

1 1 42 10 0 1 102 2 10
   

g L m
L L

     
1010 1   

  ۳فيزيك  ۶۵ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۲۳

mv f
s

    
5 200 10100   

m
LF kg /v / / L / m cm

m L


           

 
14 0 00610 0 04 0 04 1 5 10 15   

  ۳فيزيك  ۹۰و  ۶۵، ۶۴هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۲۴

هم پيام  Mطرف چپ است و نقطۀ  با توجه به اينكه جهت انتشار موج به  

yتا رسيدن به  Mكند، نقطۀ  نقطۀ پشت سر خود را دريافت مي A  

  نمايد.  طي ميرو را  مسير نشان داده شده در شكل روبه

  

  

  

½kº¼{k¹¨ ½kº¼{k¹U ½kº¼{k¹¨T T T

M M M My y A y y A       4 4 40 0   

yدر نتيجه تا رسيدن به نقطۀ    A مدت  به
T
مدت  تندشونده و به 4

T2
  كند. كندشونده حركت مي 4

T / s T / s  
2 0 2 0 44   

vT / m    30 0 4 1 2   

ON m
   

125 5 154 4   

x(m)

y(m)

N
MO

A

A

mv s 30

R
s ,maxf



NF
 F


s ,maxf


NF


mg

ÁIÀ»oÃº ³IμU
JIT¨ oM jnH»

pH jnH» ÁIÀ»oÃº
JIT¨ oM nH¼Äj
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  ۳فيزيك  ۶۷ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۲۵

  ها را درست نشان دهد. تواند جهت مي ۲با توجه به قاعدهٔ دست راست، فقط گزينۀ   

  )۴-۳(فعاليت  ۳فيزيك  ۶۸ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۲۶

هاي الكترومغناطيسي و درنتيجه عرضي است، ولي موجي كه از بلندگوي گوشـي در  از دستۀ موج ،شود گوشي رد و بدل ميموجي كه بين دو   

  شود. صورت طولي منتشر مي رسد، يك موج صوتي است كه به هوا به گوش شخص مي

  ۳فيزيك  ۷۳و  ۷۲هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۲۷

I I W( dB)log log I
I m




      4
12 210 80 10 10

10
   

avP EI t s min
A t A t







       
    

64
4

45 1010 4500 75
1 10

   

  ۳فيزيك  ۸۵و  ۸۴هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۲۸

  

  

  

  

  

  

  

n Sin n Sin Sin Sin Sin / /             1 1 2 2 2 2
4 437 1 0 6 0 83 3   

x Sin / xtan tan x cm
MP Cos /


        

1
37 0 637 1237 0 8 16   

Sinx /tan NP cm
NP Cos / NP


      


22
2

0 8 12 90 6   

MN cm  16 9 7   

  ۳فيزيك  ۹۷و  ۹۶هاي  صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۲۹

هـا  افزايش شدت نور بر تعداد فوتون ،براي آنكه اثر فوتوالكتريك رخ دهد بايد بسامد نور بيشتر از بسامد آستانۀ فلز باشد. حال در اين حالت  

  شود. هاي جداشده) افزوده مي لكترونها (ا كند بر تعداد فوتوالكترون افزايد و چون هر فوتون يك الكترون را جدا مي مي

  ۳فيزيك  ۹۸ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۲۳۰

E hc hcP P t n Pt n nnhct Pt , hcnhc hc nPt nE nhf P t n

 
              

   

40 0 40 0 40 0
50 050 050 0

4 4
1 61 0 0 40 0 1 0 0 40 0

55 25
1 0 0 50 01 0 0 50 0

   

  ۳فيزيك  ۱۰۱ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۳۱

است؛ بنابراين بلندترين طول موج مرئي آن مربوط به جهش  خط اول رشتۀ بالمر ۴هاي ناحيۀ مرئي از طيف هيدروژن اتمي مربوط به  طول موج  

  است. ۲به  ۶ترين طول موج مرئي مربوط به جهش از مدار  و كوتاه ۲به  ۳از مدار 

R( )
n n

 
 2 2
1 1 1

   

R( )
/

R( )

  




              
 

2 23 2 3 2 3 2
6 2

2 2 6 26 2

1 1 1 1 1 1
5 82 3 4 9 1 61 1 11 1 1 8 5

4 362 6

   

  ۳فيزيك  ۱۰۵ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۳۲

U U
n

L L

/ n / n
r n a

/ n / n

      
   

2
2

2
1 25 0 05 5
0 2 0 05 2  

n R

U L

E E
/ ( / ) / f / ( ) / fn

E E E hf

/ / f f / Hz

 



                
    

      

15 152
2 2

15 14

1 1 1 1 113 6 13 6 4 2 10 13 6 4 2 104 255 2
2113 6 4 2 10 6 8 10100

   

22

12

11
5353

N

P

M

x

cm16

H¼À
ÍÄI¶



1
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  ۳فيزيك  ۱۱۸تا  ۱۱۶هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۳۳

A
Z Th Fr      04 4 2212 2 871   

Z ( )
A
N A Z

     
    
    

2 1 2 87 90
4 0 4 221 229

229 90 139
   

  )۲۳(تمرين  ۳فيزيك  ۱۲۴و  ۱۲۱هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۳۴

  براي اين دو هسته داريم: tنشان دهيم، در مدت زمان  Tعمر را با  اگر نيمه  

  

  

  

  

  
  

A

A

B

B

t
T

At A
T

A Bt t
T T

Bt B
T

t t T
T

NN T T
t t T

T


        


   
          




2019 1

2019 3

1 105 10 2 2 1

2 3
4 102 5 10 2 8 2 3 3

2

   

  ۳فيزيك  ۱۱۴ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲۳۵

هـاي  ترين نوكلئـون هر نوكلئون فقط به نزديكاي  ولي نيروهاي هسته ،شود ها در فاصلۀ دور نيز اعمال مي نيروي الكتروستاتيكي بين پروتون  

ها صفر است چراكـه  برد است. (ضمناً نيروي الكتروستاتيكي بين نوترون رو اولي بلندبرد و دومي كوتاه اين شود؛ از مجاور درون هسته وارد مي

  بدون بار هستند.)

 
  ۳شيمي  ۶و  ۵هاي  صفحه*  ردشوا: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۳۶

RCOOH : / mol 
15 10 1   اسيد چرب 5100

(RCOO) C H : / mol 3 3 5
85 10 8   عامل استري ۳استر بلندزنجير با  5100

·¼MIÅ

RCOOH NaOH RCOONa H O

x/ x / mol

  

  

2

1 5 1 511

   

(RCOO) C H NaOH RCOONa C H (OH)

/ x x /

  


  

3 3 5 3 5 33 3

8 5 25 51 3

   

/ / mol  25 5 1 5   هاي صابون كل مول 27

  ۳شيمي  ۷تا  ۴هاي  صفحه*  متوسط: * لسؤا مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲۳۷

  شده نادرست هستند. هاي داده همۀ عبارت  

  اما در آب نامحلول است. ،طور مثال مخلوط يد و هگزان، يك مخلوط همگن است الف) به  

  كنند. ها نيز مانند كلوئيدها، نور را پخش مي ب) سوسپانسيون  

  آب، ضد يخ و استون، محلول است.اما مخلوط  ،پ) مخلوط آب، روغن و صابون، كلوئيد  

  سولفات در آب، رنگي هستند. (II)ها مانند محلول مس  ت) برخي محلول  

  ۳شيمي  ۱۱و  ۱۰، ۶هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۳۸

  هاي (الف) و (پ) درست هستند. عبارت  

  هاي نادرست: بررسي عبارت  

C، (I)ب) فرمول شيميايي مادهٔ    H SO Na18 29 )واحد  ۱۱هاي كربن و هيدروژن آن،  كه تفاوت شمار اتم است 3 ) 29 18   باشد. مي 11

  اتم كربن دارد. ۱۷و  ۱۸ترتيب  به (II)و  (I)هاي  كننده دهند. بخش ناقطبي پاك ها را تشكيل مي كننده هاي هيدروكربني، بخش ناقطبي پاك گروه ت)  

·I¶p

Hp¼UoQ ½à jI¶ ÁIÀï¾TvÀ jHk÷U
 204 10
 201 10
 195 10 A

B
t
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  ۳شيمي  ۱۶تا  ۱۲هاي  صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: اسخپ -۲۳۹

SOو  HCl(g)شده،  در بين مواد داده   (g)2  اسيد آرنيوس وC H COONa17 CHباز آرنيوس است.  35 OH3  وNaCl  خنثي محسوب

  شوند. مي

  ۳شيمي  ۱۹تا  ۱۶هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۴۰

H F H M / / / mol.L                     
12 2 2 0 5 0 08 0   ۱ها: گزينۀ  مجموع غلظت يون 08

Nهر مول  O2   كند. مول يون توليد مي ۴در آب،  5
/ / / mol.L

   10 02 4 0 08 0 0165  ۲ها: گزينۀ  مجموع غلظت يون 5

HA H A
x x x

 
1

  ۳: گزينۀ  

a
xK / x /

x
   



2
3 2 0 81   

x / mol.L  12 1    ها مجموع غلظت يون 6

kÅnj
Â¶o] Â²I«a

Â²¼¶ ³o]

Na
/ /M / mol.L

 




 
  11 0 0 23 1 25 0 1   ۴: گزينۀ  2523

Na Cl Na / / mol.L                  
12 2 0 125 0   ها  مجموع غلظت يون 25

  ۳شيمي  ۲۸تا  ۲۵هاي  صفحه*  سطمتو: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۴۱

mol HCOOH/ g HCOOH / mol HCOOH
g HCOOH

 
10 92 0 0246   

/ molM mol.L
/ L

   1 10 02 100 2   

pH H     
33 10   

%H M


 


           

3 2
1

10 10 1
10

   

  ۳شيمي  ۳۰تا  ۲۸هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲۴۲

g
g.molNaOH mol.L OH mol.L
/ L


          

1 1 1
10

40 1 10 25   

H OH H pH                  
14 1410 10 14   

  ۳شيمي  ۲۸تا  ۲۴هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲۴۳

  فقط عبارت (پ) درست است.  

  هاي نادرست: بررسي عبارت  

  شود. براي بيان غلظت كم و بسيار كم يون هيدرونيوم استفاده مي pHالف) از كميّت   

pHب) آب خالص هميشه خنثي است حتي اگر       داشته باشد. 7

  ت)  

aHCl : pH a H M       10   

aKOH : pH a OH M
H

 



         

 

14 14
3

10 103
10

   

a

a
(HCl)

a

M H
M



 




        

44 14 14
14
3

10
1 10 10 10

10
10
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  ۳شيمي  ۲۸تا  ۲۴هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۴۴

HNO)مولار نيتريك اسيد  ۰۰۲/۰محلول  pHابتدا    pH  كنيم: را حساب مي 3( log H log( ) log /          
32 10 3 2 2 7   

  برابر است با: HAمحلول اسيد  pHبنابراين   
pH(HNO ) // pH(HA) /

pH(HA) /
   3 2 71 8 1 51 8   

  نويسيم: مي HAحالا رابطۀ ثابت يونش را براي   

/ /H /       
1 5 2 0 510 10 10 0 03   

a
H

K /
/ /M H

   




 
        

    

2
2 2 4 2

2
3 10 3 10 9 10 4 5 100 05 0 03 2 10

   

  ۳شيمي  ۲۸ تا ۲۵هاي  صفحه*  متوسط*  :سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲۴۵

/ /pH / H M / mol.L           
1 15 2 0 85 11 15 10 10 10 0 07   

HCl(aq) NaHCO (s) NaCl(aq) H O(l) CO (g)
/ / a x

   


  

3 2 2
0 4 0 0 7 7

1 84 1 0 0 2240 0
   




%a /
x / mLCO2

33 6
627 2   

  ۳شيمي  ۴۳و  ۴۲هاي  صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲۴۶

Cu Ag Cu Ag   22 2   

mol e mol Ag g Ag/ e / g Ag
mol Ag/ e mol e




 
    


22

23
1 2 1089 03 10 16 216 02 10 2

   

  ۳شيمي  ۴۳ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: خپاس -۲۴۷

Alالكترون مبادله شده باشد، بايد ضريب  ۶اگر    3  باشد. طبق فرض سؤال، ضريب  ۲برابرnx   منظـور موازنـۀ بـار، و درنتيجه بـه ۶بايد  

n  باشد. ۱بايد  

Al X Al X   322 3 2 6   

  ۳شيمي  ۴۹تا  ۴۶هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۲۴۸

Mgاگر در سلول گالواني    Ag فلز ،Cu  جايگزينAg  ،شودemf يابد: سلول كاهش مي  

  

  
  

  ۳شيمي  ۴۷تا  ۴۴هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۴۹

)اكنش كلي سلول بر اساس و   Al Cu Al Cu)   2 32 3 2   خواهيم داشت: 3

(y¹¨H»)(Cu )
R R / mol.s

 2 13 0 003   

/ mols / mol
s

 
0 00330 0 Cu:مول  091 2 شده مصرف  

(y¹¨H»)(Al )
R R / mol.s

 3 12 0 002   

/ mols / mol
s

 
0 00230 0 Al:مول  061 3 شده توليد  

¾Ã²»H −¼¶ :
½kºIμÃ¤IM −¼¶ :

Al Cu Al Cu
/ /

/ / / /

   

 

2 32 3 2 3
0 5 0 5

0 5 0 0 9 0 5 0 0 6
   

ÂÄI¿º

ÂÄI¿º

/Cu /
/ / /

/ /Al /
/





       
     

2

3

0 41 0 820 5 1 12 1 370 56 0 821 120 5

   

/ mol Al mol es / mol e
s mol Al


  

0 002 330 0 181   شده :الكترون مبادله 1

Ag
Cu
Mg

oTμ¨ emf
oTzÃM emf
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  ۳شيمي  ۵۲و  ۵۱هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۲۵۰

  هاي (الف)، (ب) و (ت) درست هستند. عبارت  

  بررسي عبارت نادرست:  

ازاي  ولي در سـلول سـوختي متـان بـه ،شود مول الكترون مبادله مي ۲ازاي مصرف هر مول گاز هيدروژن،  ژن بهپ) در سلول سوختي هيدرو  

  شود: مول الكترون مبادله مي ۸مصرف هر مول گاز متان، 

½k{ï¾²jIL¶
½k{ï¾²jIL¶

( mol CH ) e
( mol H ) e




 


4

2

1 8 22 22
   

  ۳شيمي  ۵۳ و ۵۲هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۵۱

¸Mo¨ ½à nIμ{ yÄIv¨H jkø

Ì¼μ\¶


    


1 3 42 1
3 0

 

C H NO9 11  : فرمول مولكولي تركيب 2

 

( )
 

4 94
9

 

Cهاي كربن)  (ميانگين عدد اكسايش اتم ( ) C C          
49 11 3 2 2 0 9 4 9 

  ۳شيمي  ۵۳و  ۵۲هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۵۲

  

  
y¹¨H» nj ½k¹v¨H KÄoò

y¹¨H» nj ½k¹ÀI¨ KÄoò
(I) (HNO )

(II) (Cu)
3 4

3   

  ۳شيمي  ۵۴ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۵۳

شـده در  هاي انجـام كنشوا رو براي برقكافت آب بايد اندكي الكتروليت به آن اضافه كرد. نيم اين آب خالص رسانايي الكتريكي ناچيزي دارد؛ از  

  صورت زير است: اين فرايند به

H O(l) O (g) H (aq) e   2 22 4 H واكنش آندي : نيم 4 O(l) e OH (aq) H (g)   2 24 4 4  واكنش كاتدي : نيم2

  ۳شيمي  ۵۵ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۵۴

نادرست خواهند بود. (استفاده  ۴و  ۲، ۱هاي  آن، گزينه  شود و بر اساس استفاده مي )NaCl(l)، از برقكافت سديم كلريد مذاب (Naدر توليد   

  نادرست است.) (aq)از محلول 

  كند. توليد مي Br2دهد و مولكول  واكنش مي KBr(aq)فراوردهٔ آندي در اين فرايند، گاز كلر است كه با   

Cl (g) KBr(aq) KCl(aq) Br (l)  2 22 2   

  ۳شيمي  ۵۷ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲۵۵

Fe(s)  است: رو روبهصورت  زدن آهن به معادلۀ واكنش كلي زنگ   O (g) H O(l) Fe(OH) (s)  2 2 34 3 6 4   

/با مصرف  حل اول: راه   / 3 22 4 67 گـرم  ۲۰۴مول آهن يعنـي  ۴مول زنگ آهن و  ۴وت جرم هٔ تفا انداز ليتر گاز اكسيژن، جرم آهن به 2

( )   4 107 4 56   يابد. افزايش مي 204

/ / kg g   1 51 1 0 51   جرم افزايش يافته 510

/ LO
g LO

g
 2 2

67 2510 168204   

/             است: OHهاي  زدن آهن، مربوط به يون اضافه وزن قطعۀ آهن ناشي از زنگ حل دوم: راه   kg g 0 51   ه شد وزن ايجاد اضافه 510

O ~ OH
x x L

/



  
 

23 12
510 1683 22 4 12 17

   

Cu HNO Cu(NO ) NO H O   3 3 2 2 21 4 1 2 2

 2keH» 2

5 4keH» 1
y¹¨H»:(I)

Cu HNO Cu(NO ) NO H O   3 3 2 23 8 3 2 4

 2keH» 2

5
keH» 3

y¹¨H»:(II)

2
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  ۳شيمي  ۷۰تا  ۶۸هاي  صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲۵۶

  O  وSi ترين عنصرهاي پوستۀ جامد زمين هستند كه  فراوانSi كووالانسي در طبيعت هم است. جزء عنصرهاي اصلي سازندهٔ جامدهاي  

  هاي نادرست: بررسي گزينه  

  ۱ (O  دهد. اتمي نيز تشكيل مي قرار دارد و يون تك ۱۶در گروه  

  دهند و نه فقط سيليس! پوستۀ جامد زمين را تشكيل مي 90%بيش از  Oو  Siهاي گوناگون  ) تركيب۲  

  شود. طور خالص در طبيعت يافت مي در هواكره وجود دارد؛ بنابراين برخلاف سيليسيم، به O2صورت  ) اكسيژن به۳  

  ۳شيمي  ۷۶تا  ۷۳هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۵۷

  هاي (ب) و (پ) درست هستند. عبارت  

  د.نشو رنگ سرخ مشاهده مي به هاي كربن اتمل اتين، بيشتر است؛ بنابراين در نقشۀ پتانسي Hاز  Cب) خاصيت نافلزي   

  ، بار جزئي مثبت دارند.Hو  Cهاي  هاي كلر، بار جزئي منفي و اتم پ) در مولكول كلروفرم، اتم  

  هاي نادرست: بررسي عبارت  

  شوند. قطبي محسوب ميهاي مختلفي متصل شده باشد،  ها، به اتم مركزي اتم كه در آن SCOاتمي خطي مانند  هاي سه الف) مولكول  

  شود. در اثر حرارت تجزيه مي CaCO3زيرا  ،مناسب نيست NaClجاي  عنوان شارهٔ گرمايي به به CaCO3ت) استفادهٔ   

  ۳شيمي  ۸۸صفحۀ *  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۵۸

  حل اول: راه  

qها] هاي ظرفيت اتم [مجموع شمار الكترون كار رفته در ساختار لوييس]  هاي به [مجموع شمار الكترون    

q ( ) ( )        10 5 6 6 84 2   

  حل دوم: راه  

اي، فاصله تا گاز نجيـب  جدول دوره ۱۷تا  ۱۴هاي  براي اتم گروه  

اگـر در شـود.  دوره برابر با ظرفيت پيوندي در نظر گرفته مي هم

ها به همان تعداد ظرفيت پيوندي، پيونـد  گونۀ موردنظر، اين اتم

ازاي هـر  گيريم. بـه ها بار صفر در نظر مي داشته باشند، براي آن

ازاي هر پيوند بيشـتر، يـك بـار  تر، يك بار منفي و به پيوند كم

شود. بار گونـۀ مـوردنظر،  ها در نظر گرفته مي مثبت بر روي اتم

  ها خواهد بود. هاي موجود بر روي اتم بار برابر با مجموع

  

  

  

  

  ۳شيمي  ۸۲و  ۸۰، ۷۹هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۲۵۹

  تنها عبارت (الف) درست است.  

  هاي نادرست: بررسي عبارت  

  شود. ب) مدل درياي الكتروني تنها براي توجيه برخي رفتارهاي فيزيكي فلزها استفاده مي  

  هاي ظرفيت، آزادانه در حركت هستند. ر مدل درياي الكتروني، الكترونپ) د  

)ها، تنها داراي يك نوع عدد اكسايش  ت) فلزهاي قليايي در تركيب   )1 .هستند  

  ۳شيمي  ۸۰تا  ۷۸ هاي صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۲۶۰

  ها است. ها در يك تركيب، متناسب با قدرمطلق بار آن نسبت عدد كوئورديناسيون يون  

/ a 1 Alعدد كوئورديناسيون5  Oعدد كوئورديناسيون 3  23
Alعدد كوئورديناسيون  2 3   

  ۳شيمي  ۸۱ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۶۱

  توان نوشت: با توجه به اطلاعات مسئله مي  

Mg (g) O (g) MgO(s) H kJ.mol      2 2 13798   

mol MgO kJg MgO kJ
g MgO mol MgO

  
1 379820 189940 1   

  اش تبديل كنيم: هاي گازي سازنده توانيم به يون را مي NaF(s)حال بايد ببينيم با اين مقدار گرما، چند گرم   

NaF(s) Na (g) F (g) H kJ.mol      1926   

mol NaF g NaFkJ / g NaF
kJ mol NaF

 
1 421899 86 1926 1    
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  ۳شيمي  ۹۶ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۲۶۲

كمتـر از  (a)سـازي واكـنش  ها است. انرژي فعـال دهنده تر از واكنش ها پايين گرماده هستند، زيرا سطح انرژي فراورده (c)و  (a)هاي  واكنش  

  شود. يط يكسان با سرعت بيشتري انجام مياست؛ بنابراين در شرا (c)واكنش 

a

a :

E
b : /

H

c :

 

 

 





30 3
70 7
50 2 520
40 220

   

  ۳شيمي  ۱۰۰و  ۹۹هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲۶۳

  هستند.  شده نادرست هاي داده همۀ عبارت  

NOهاي كاتاليستي بنزيني و ديزلي، واكنش  يك از مبدل الف) در هيچ   O NO 2 22   شود. انجام نمي 2

  دهند. ها را تغيير نمي هاي كاتاليستي، آنتالپي واكنش ب) مبدل  

  نانومتر وجود دارند. ۱۰تا  ۲هاي فلزي!) با قطر  هاي فلزي (و نه اكسيد ها، توده پ) در سطح سراميك  

COت) در هر دو نوع مبدل، واكنش    O CO 2 22   دهد. رخ مي 2

  ۳شيمي  ۹۲ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۴ زينۀگ: پاسخ -۲۶۴

jp¼wïÂ¶ ®¶I¨
jp¼wïÂ¶ }¤Iº

/ mol
molC H

/ mol
 


8 18
0 81 0 2   

C H O CO H O  8 18 2 2 22 25 16   واكنش سوختن كامل بنزين : 18

مصرفي
/ x x mol O   2

0 8 102 25   

C H O CO H O  8 18 2 22 17 16   واكنش سوختن ناقص بنزين : 18

 مصرفي
/ x x / mol O


   2

0 2 1 72 17   

O / / mol  2 10 1 7 11 molمصرفي براي سوختن بنزين 7 20  كلO2 ورودي  

%/ /  
11 7 100 58   شود مي بنزيندرصد گاز اكسيژن هوا كه صرف سوختن  520

/ / mol  20 11 7 8 Nو  NOوليد مصرفي براي ت O2مول  3 O NO 2 2 2   

/ x x / mol NO  
8 3 16 61 2   

  ۳شيمي  ۱۰۲و  ۱۰۱هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۶۵

¾Ã²»H −¼¶ :
−¼¶ oÃÃûU :

Â²jI÷U −¼¶ :

SO O SO
m

x x x
x m x x



  
 

2 2 32 2
4 0
2 2

4 2 2



   

x x x / mol      
2 100 40 20 16 0   ه شد مصرف SO2درصد  84

/( )SO /k (m / )/ m / (m / )SO O ( ) ( ) /

         
         

22
3
2 22 2

1 6
0 1 6 141 6 1 6 0 82 4 0 8 0 8 90 364 4 4

   

m mol 
41
45   

g O
mol O / g O

mol O
 22 2

2
3241 29 1 545 1    

  ۳شيمي  ۱۰۷تا  ۱۰۱هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۶۶

  دهد. مي افزايش را ها واكنش سرعت دما، افزايش  اما يابد، مي كاهش C تعادلي مول و شده جا جابه برگشت جهت در دما، افزايش با و است گرماده تعادل  

  هاي نادرست: بررسي گزينه  

  ۱ (A شود؛ بنابراين غلظت تعادلي  طور كامل مصرف نمي اضافي بهA يابد. نيز افزايش مي  

جايي تعادل در جهـت رفـت، غلظـت  شود. با توجه به جابه كننده در واكنش دو برابر مي ) با نصف شدن حجم ظرف، ابتدا غلظت مواد شركت۲  

  يابد. ، كمتر از دو برابر افزايش ميBو  Aهاي تعادلي  شود و غلظت ، بيش از دو برابر ميCتعادلي 

  يابد. كند؛ بنابراين سرعت واكنش در هر دو مسير رفت و برگشت افزايش مي ها را زياد مي افزايش فشار يا كاهش حجم ظرف، غلظت همۀ گونه )۴  
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  ۳شيمي  ۱۰۷ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۶۷

  ابتدا بايد درصد مولي آمونياك را در مخلوط تعادلي حساب كنيم:  

mol NH
g NH mol NH

g NH
 33 3

3
1204 1217   

Â²jI÷U −¼¶ :
N H NH

x x x


 
2 2 33 2

10 30 3 2


   

( x) ( x) x x      10 30 3 2 40   هاي تعادلي مجموع مول 2

x x   2 12 40 2 28   

−¼¶Â²¼¶ kÅnj IÀï−¼¶ Ì¼μ\¶
NH

NH /   33
12100 100 42 928    

%اتمسفر، درصد مولي آمونياك  ۵۰۰شده، در فشار حدود  دار دادهبا توجه به نمو   /42   است. 9

  ۳شيمي  ۱۲۱ و ۱۱۹هاي  صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۶۸

  شود. واكنش اول: از واكنش گاز اتن با آب در حضور سولفوريك اسيد، اتانول توليد مي  

  آيد. دست مي شدن)، استر حلال چسب (اتيل استات) به  نش اتانول با اتانوئيك اسيد (واكنش استريواكنش دوم: از واك  

واكنش سوم: از واكنش گاز متان و بخار آب در حضور كاتاليزگر، مواد اوليه براي تهيۀ متانول (گازهاي كربن مونوكسـيد و هيـدروژن) توليـد   

  شود. مي

  ۳شيمي  ۱۱۶و  ۱۱۳هاي  صفحه*  متوسط*  :سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۶۹

  

   

  ۳شيمي  ۱۲۰و  ۱۱۹هاي  صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۷۰

A)هاي گرماگير  در تعادل   Q B)  يابد. ده و ثابت تعادل افزايش ميجا ش با افزايش دما، تعادل در جهت رفت جابه  

  

  

|| ||
O O

C C  

n

O CH CH O

 
 
   
 
 

2 2

½kº¼{nHo§U keH» −¼¶oÎ Â²¼¶ ³o]C H O g.mol   110 8 4 192

RHoÃÃûU Ì¼μ\¶   1 2 2

½k¹v¨H
OH OH
| |

CH CH CH CH  2 2 2 2

2 1keH» 1
 

192 962
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